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(V.) Ez a görög sző sarkalatos tévedést 
jelent. Itt pedig azt a sarkalatos tévedést tes­
sék érteni, amelyben csaknem az egész kül­
föld közvéleménye, beleértve a céhbeli poli­
tikai köröket és a tudományos irodalmat is, 
Magyarország közjogi állására nézve leledzik. 
Hogy hazánk államiságának teljes a szuveré- 
nitása, hogy a magyar királyság egészen spe­
ciális nemzeti intézmény, hogy alkotmányunk 
az állami és nemzeti önállóságot a legtökéle­
tesebben domborítja ki: mindezekről az idegen 
nemzetek legmiveltebbjeinek is csak hézagos 
és homályos sejtéseik vannak. Valahogy bele- 
fészkelődött a fejükbe az a protopszeudosz, 
hogy Magyarország az osztrák birodalomnak 
csupán egy tartománya, amely Ausztria 
császárjának nagylelkűségéből valamelyes 
mértékű provinciális önkormányzatot élvez. 
Ennek a tévedésnek, mely nemzetünkre nézve 
megalázó és államiságunk nemzetközi érvé­
nyesülését makacsul gátolja, sikeresen izén 
hadat az a ragyogó essay, amelyet gróf Apponyi 
Albert tesz közzé a világirodalom egyik leg­
kiválóbb politikai évkönyvében, az Ánnuaíre 
du Parlementban. A magyar szónoki stil mes­
tere e munkában szerepel először mint francia 
iró. Debutje a lehető legszerencsésebb. Fran- 
ciaBágában zamat, szin és erő elegyül el­
ragadó összhanggá. Nincs nehezebb mesterség 
a világon, mint francia prózát Írni. Mert ez 
a nyelv páratlanul gazdag finom fordulatok­
ban, csiszoltrága példátlan, üteme kényes 
és szeszélyes, a szinonimák pazarul kínálkoz­
nak benne, a gondolatok és érzések leg­
finomabb árnyalatainak valóságos tárházai 
állnak benne rendelkezésre. Legény legyen a 
gáton, aki francia létére is olyan francia
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A csarsija (bazár) fölső végén, ott, ahol az 
utcák háromfelé ágaznak, öreg kút áll, amelyből 
emberemlékezet óta jéghideg viz ömlik, olyan 
vastag sugárban, mint az ember ökle. Az idő 
megbarnitotta a kút kőpilléreit, és Isten tudja, 
hányszor kellett kiváltani a fából készült vályút, 
amig valaki rászánta magát, hogy kővályut állít­
son oda. Ennek a külső része is már egészen ki­
csorbult, mert mindenki rajta élesíti a bicskáját.

Nézzétek csak az eleven életet, amely estén­
ként a kút körül pezseg: gyermekek, szolgalegé­
nyek, szolgálólányok sürögnek-forognak, tolonga­
nak. Mindenki siet, mindenki elsőnek akar vízhez 
jutni. Ezenközben a korsók összeütköznek, csat­
tognak és zörögnek. Majd a szomjas lovak köze­
lednek a vályúhoz. Ilyen mozgás uralkodik itten 
minden este, egészen addig, amig le nem száll az 
éjszaka.

De bármennyi omber forduljon meg errefelé, 
senkinek sem jut eszébe, hogy csak egy pillan­
tást is vossen Cserim bég házára, amely büszkén 
áll ott az ut szélén. Mindenki tudja, hogy Cserim 
bég gazdag, do hirtolonharagu omber; mindenki 
tudja, hogy, ieánykája, Vasszfija szép, mint a vila 
(tündér). És a fiatal bégek és agák (nagy- és 
kisbirtokos urak) mégis közönyösen vezetik mén­
jeiket az itatóhoz. Egyikük sem fürkészi a magas 
ház ablakait.

A mogorva természetű Cserim bég nem szen­
vedhette a város fiatalságát. Ellenszenve különö­

prózát tud Írni, amelynek hibátlan a zo­
mánca s amelynek zománca mögül kicsil- 
lámlik a szerző egyénisége. Ezt a nehéz fel­
adatot — magyar ember létére — Apponyi 
bravúrral oldotta meg. írásának művészi ér­
tékét ámulattal fogja élvezni a francia kö­
zönség, amely pedig ugyancsak finnyás a nyel­
vére s nem nézi el nagylelkűen a stilbeli 
barbarizmust még az idegennek sem. Apponyi 
francia szépprózája megállja a sarat a francia 
irodalom legkiválóbb termékei mellett is. 
Hangban előkelő, előadásban fordulatos, nyelv­
ben világos és elegáns. És ami a legfőbb és 
legnehezebb: ebben a francia irásmüben is 
megnyilatkozik az Apponyi Albert markáns, 
minden izében magyar egyénisége.

Ránk nézve azonban fontosabb a tar­
talom, amelyről elmondhatjuk, hogy a kül­
föld közvéleménye előtt ennél meggyőzőbb 
és fényesebb plaidoyerjét még sohasem mond­
tak a magyar állam és a magyar nemzet ön­
álló egyéniségéről. Pedig a tartalom nehéz­
ségei talán még nagyobbak voltak a forma 
nehézségeinél is. Hazánk évezredes alkotmá­
nyának történetét és lényegét úgy foglalni 
össze dióhéjba, hogy a tömörség ne menjen 
rovására a tökéletességnek, s hogy az idegen 
elme rögtön megértse azt, amit vele meg kell 
értetnünk, noha közjogi fejlődésünkkel soha 
sem foglalkozott: ez volt az óriási feladat. 
Az anyaggal tehát úgy kellett Apponyinak 
bánnia, hogy ne feszegesse azt, ami a fel­
adat szempontjából lényegtelen, ellenben el­
mondjon rólunk mindent, ami a felőlünk ural­
kodó protopszeudoszt gyökerestől kiirthatja. 
Apponyinak valósággal fel kellett történelmünk 
közjogi hátterét fedeznie a külföld szamára. 
Félre kellett lebbentenie egy ezredéves múlt­
nak függönyét, hogy megmutassa a világnak, 
mint fejlődött ki tiz évszázadon át a magyar

sen azóta nőtt nagyra, amióta megnyíltak az uj 
iskolák és az ifjúság özönlik oda, ahol, amint 
Cserim bég mondja, mindent tanulnak, csak 
törököset semmit. A bég és barátai szerették 
volna megakadályozni az uj iskola fölállítását, 
hanem a kajmakám (polgármester), aki maga is 
török, kezébe vette az ügyet, és személyesen 
nyitotta meg az iskolát Cserim bég ekkor dühö­
sön íátámadt az apákra:

— Hála Istennek, nekem nincsen fiam, aki 
megromolbatnék. Aki szereti a gyermekét, az 
őrizkedjék attól, hogy iskolába küldjo.

A következő évben arról volt szó, hogy leány­
iskolát is állítanak. Erre már az egész város töl- 
zudult és Cserim bég vezetésével a polgármestor- 
höz sietott.

— Most már elég legyen, dühöngött a bég; 
vigyétek a fiainkat katonának, de az asszonyokat 
hagyjátok békében.

És később, amint a csarsijában megjelent 
az összegyűlt nép előtt, igy szólott:

— Egyenlően veszedelmes, ha az asszony­
nak irótollaf, vagy az őrültnek kést adtok a ke­
zébe. Ez már mégis csak sok.

Célját el is érte. A leányiskolából nem lett 
semmi.

Ettől az időtől kezdve gyűlölte az apákat, 
akik gyermekeiket iskolába küldötték; do még 
inkább a fiatalembereket, akik az iskolában ta­
nultak. Leányára azonban azoknak sem volt sza­
bad gondolniok, akik hívek maradtak a régi szo­
kásokhoz.

A házával szemközt levő kavanában (kávéház­
ban) Cserim bégnek törzsasztala volt Onnan tar­
totta szemmel házát, sőt nagy hangon parancso­
kat is osztogatott cselédeinek, amint a kapuban 
megjelentek. Azok a fiatalemberek, akik szívesen 
járkáltak Cserim bég háza előtt, rendesen meg­
nézték, nem ül-e az öreg a kavanában, mert ha 
ott nem látták, akkor odahaza kellett lennie és ez 
még veszedelmesebb volt. 

alkotmány, teljességét mint védelmezte meg 
a királyi hatalom tultengései ellen, állami 
szuverénitásunk csorbátlanságának mik voltak 
a históriai előfeltételei s a jogfolytonosság 
fonalán a magyar királyság miként maradt 
összeforradva a nemzet önálló közjogi egyé­
niségével s alkotmányos szabadságával. A kül­
föld bámulva fogja ezt a mesteri kézzel festett 
képet szemlélni, melyet Apponyi a magyar 
állam nemzeti egyéniségéről s a magyar alkot­
mány csodálatos őserejéről festett. Mintegy 
prológul ezeket a gránitmondatokat állítja 
Apponyi közjogi evolúciónk ismertetése elé :

„A szerencsétlenségek és sikerek e hat­
százéves sorozatában a végeredmény mégis 
kedvező Magyarországra nézve. Ősi alkotmá­
nyának kegyeletes létété érintetlen marad. 
Ezt az alkotmányt tényleg elnyomhatják ideig- 
óráig, de a jogfolytonosság fonalát sohasem 
fogják elmetszhetni. Mikor rosszra fordulnak 
a dolgok, az ország egyhangú tiltakozása meg 
fogja akadályoznia a jogfosztást. A legször- 
nyübb korszakokon át a Corpus juris meg­
őrzi a körvonalait a közjogi Magyarországnak, 
s e körvonalakat erős kéz rajzolja meg és 
rajzukat semmiféle katasztrófa el nem töröl­
heti. A nemzet meg fogja várni az alkalmas 
percet, hogy a dolgok valóságát ismét vissza­
vigye e közjogi igazság keretébe; a nemzet 
várni fog e pillanatra évekig s ha kell, évszá­
zakig, de jogáról nem fog lemondani soha“.

Ezt a hatalmas elüljáró beszédet, mely 
közjogi küzdelmeink hősies szívósságát ily 
nagyszerű akkordban mutatja be, nyomon 
követi a magyar királyság közjogi tartalmának 
pragmatikus ismertetése. Hogy ezer év óta a 
magyar királyok hatalma mindig alája volt 
vetve a nemzet ellenőrzésének. Már maga ez 
a történelmi tény is imponálni fog az idegen 
olvasónak. De még nagyobb lesz a külföldi

Különösen sűrűén fordult meg érrefelé Ma- 
licsbegovics Emin. Karcsú, szép ifjú, aki éppen 
egy évvel ezelőtt hagyta el az iskolát Sötétpej 
paripáján estéről-estére pontosan megjelent a kut- 
nál. Száguldva iött a mezőről és mindenki cso­
dálta, hogy gőzölgő lovát az itatóhoz vezeti. Ö 
keveset törődött őzzel, mert felülről egy fürkésző 
szempár észrevette, hogy figyelmesen nézegeti az 
ablakokat. Cserim bég jobban gyűlölte őt, mint 
bárki mást. Ha meglátta az utcán Emin béget 
lóháton, úgy elfintorította mogorva arcát, hogy 
szeme eltűnt vastag szemöldöke mögött. És a fe­
lesége. az még százszor rosszabb volt.

Emin bég cigányokkal és koldusasszonyokkal 
kémleltette Cserim bég házát. De nem kapott más 
hirt, mint hogy Vasszfija szép, mint a hegyek tündére 
és hogy az anyja sohasem tágít az oldala mellől.

Egy kései őszi estén, amikor zuhogva hul­
lott az eső, Emin bég megint a kúthoz ment és 
epedvo nézte az elfüggönyözött, megvilágított ab­
lakokat, amelyok mögött a számára legdrágább 
lény élt. Sokáig állott ott viharban, esőöen. Az­
után néhányszor le- s fölment a ház előtt, majd 
visszatért a kúthoz.

Hirtelen nyikorgóit a kapu. Szolgalegény 
jött ki korsóval az utcára, hogy vizet merjen és 
nem kevéssé csodálkozott, hogy találkozik vala­
kivel ebben a gonosz időben. Emin bég össze­
szedte bátorságát, a legényhez ment és kezét vál­
lára téve, megszólította:

— Omár!
A legény tetőtől-talpig végigmérte az ide­

gent, aki halk hangon kérdezte:
— Hogy van fiatal úrnőd?
— Megbolondultál, bég? felelt gorombán a 

legény.
— Hallgass meg!
— Hagyj el!
— Omár, kezdette megint a bég, valamit a 

szolga kezébe nyomva, mindenre kérlek, add át 
neki üdvözletemet. 

Lapunk mai száma tizenhat oldal
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közvélemény ámulata, amidőn Apponyi elő­
adásából megtudja, hogy az alkotmányos 
felelősség elvét legelőször a magyar nemzet 
iktatta alkotmányába. Az aranybulla híres zára­
déka a törvénytelen uralom ellen való ellenszegü­
lés jogát hatodfelszól ívvel a francia forradaloméig 
emelte valósággá. S a miniszteri ellenjegyzés 
kényszerét közjogunk már a XlII-ik század­
ban jogszabálylyá tette. íme, a magyar alkot­
mány nemcsak a legrégibb, de a leghatalma­
sabb is Európa valamennyi nemzetének alkot­
mánya között. Amit egyebütt véres forradalmak 
és szörnyű válságok tanulságai érleltek meg, 
azt nálunk a spontán alkotmányos fejlődés, 
mint magától érthető és természetes dolgot 
realizálta. Jól mondja Apponyi, hogy nekünk 
nem voltak Solonjaink és Lykurgjaink, de 
alkotmányunk mégis valóságos remeke a po­
litikai bölcseségnck s e remekmű alko­
tója a magyar nemzetnek egyetemes lángel­
méje volt.

Plasztikusan állítja a közönség elé Apponyi 
a magyar királyi hatalomnak egészen sajátos 
jellegét. A mi királyaink is az öröklés címén 
jutnak a trónra, mint más népek fejedelmei. 
De hatalmuk teljességét csakis a koronázás 
adja meg, ezt pedig a nemzet csakis akkor 
teljesiti, ha a trónöröklés rendje szerint ural­
kodásra jutó király előbb megerősíti a magyar 
nemzet közszabadságait a koronázási diplo­
mában s leteszi a királyi esküt a nemzet al­
kotmányának épségben tartására. Ausztriá­
ban a császár, mihelyt a trónöröklés meg­
nyílik, azonnal élvezetébe lép a teljes feje­
delmi hatalomnak; holott nálunk előbb bizto­
sítékot kell nyújtania közjogi integritásunk 
feltétlen megóvására és csakis e teltétel 
teljesítése után kapja meg a nemzettől 
a koronázási aktus révén a királyi jogok tel­
jességét A nemzeti géniusz a magyar királyi 
hatalom ilyetén berendezésével megtalálta a 
páratlan bölcs módot, hogy a dinasztikus 
folytonosság mellett az alkotmány épségét is 
biztosítsa magának. Már ebből az egy kü- 
lömbségből is meg kell ismerni a külföldnek, 
hogy a magyar király jogilag nemcsak külön­
álló, de közjogi szempontból lényegesen kü- 
Iömböző egyéniség Ausztria császárjától. Jó! 
mondja Apponyi: „Valóságos remekmű ez az 
alkotmány, mely egy nagyon reális, nagyon 
hathatós és nagyon erős királyságot teremtett, 
mely azonban egész szerkezetében oly erő- I 

— De .hiszen ismered Cserim béget, ellen­
kezett a legény, markát nyitva tartva, mintha 
nem akarná elfogadni a pénzt

— Persze hogy ismerem, de csak egy üd­
vözletről van szó.

— Ha az öreg megtudja ...
— Akkor menekülj hozzám.
— Meg fog ölni.
— Ne félj semmit, súgta Emin bég és gyor­

san távozott, nohogy valaki észrevegye.
A szolgalogény még sokáig habozott, amig 

végre zsebébe dugta a nehéz pénzdarabot
*

♦ ♦

Egész hét eltelt, a nélkül, hogy a szolga 
alkalmat talált volna az üzenet átadására. Egyedül 
úgy sikerülhet ez, ha az öreg Falura segítségét 
veszi igénybe. Fatura belső cseléd, aki Cserim 
bég házában őszült meg.

Emin bég mindennap megjelent a kutnál; min­
den este számtalanszor elsétált a ház előtt. Mind- 
hiában! Senki sem jött, aki választ hozott volna.

Egy esto végre Omár halotthalaványan ki­
osont a kapun, valamit Emin bég kezébe nyo­
mott és rögtön visszafutott. A bég izgatottságtól 
remegve ment haza. Csak ott bontotta föl a kis 
csomagot. Egy kávészem, ogy darabka cukor és 
egy darabka szén hullott ki belőle.

— Oh, Istenem I kiáltott a bég. Egy kávé­
szem : szive megreped értem. Egy széndarab: éret­
tem ég. Egy cukordarab: ilyen édes vagyok én neki.

És számtalanszor összecsókolta a kávét, sze­
net, cukrot

*
♦ ♦

Hideg volt a téli éjszaka.
A nagy hópelyhek olyan sűrűén hullottak, 

hogy egy lépésnyire alig lehetett látni.
Az esti imádság éppen véget ért; az embe­

rek a mecsetből visszatértek a kavanába. A piaci 
kávéházban mély csönd honolt, jóllehet a párás 
ablakon át látni lehetett, hogy sokan vannak 
benn. Az emberek azért viselték magukat olyan

sen van hozzáforradva a közszabadságokhoz, 
hogy magát sebzi meg s a saját hatalma 
alapját támadja, ha amazokat akarja sértem." 

A következő fejezet a nemzeti képviselet 
fejlődését mutatja be az Árpád-kori nemzet­
gyűlésektől a népképviseleti rendszer behoza­
taláig. Apponyi kimutatja, hogy nálunk a köz­
nemesség a nemzeti demokráciát . képviselte 
a királyi hatalommal, valamint az oligárkikus 
főurakkal és később a bécsi udvarhoz szító 
arisztokráciával szemben. E köznemesség kép­
viselte a nemzet erejét, okosságát és ener­
giáját. A hadiadó és a véradó megtagadásá­
nak hatalmát a köznemesség tartotta kezében 
az országgyűlésen; s a nemzet közjogi 
sérelmeinek orvoslását e hatalom kapcsán 
sürgetve óvta meg annyi próbáltad von ke­
resztül s oly súlyos viszonyok közt a jog­
folytonosságot s ennek bástyáin belül a köz­
jogi önállást s a nemzeti egyéniséget. Halha­
tatlan érdeme e köznemességnek, hogy poli­
tikai előjogait forradalmi kényszerítés nélkül, 
önszántából terjesztette ki az egész nemzetre. 
A demokrácia uj erőit igy toborzottá a köz­
nemesség szabadelvüsége és előrelátó haza- 
fisága a nemzeti védelem ősi feladata szol­
gálatába.

Hatalmas fejezetben vázolja Apponyi 
munkája az alkotmányos erők sulyegyenének 
elhelyezkedését történelmünkben. Az Árpádok 
alatt a hatalmi súlypont a királyságban volt, 
mivelhogy akkor a nemzeti királyok energiája 
nyújtott védelmet külső támadások ellen. 
Vegyesházbeli királyaink korszakában a nem­
zeti eszmét a fejedelem személye nem kép­
viselheti többé, minélfogva az alkotmányos 
súlypont a trónról átköltözködik a nemzet­
gyűlésbe. A Habsburg-ház uralma alatt ismét 
változik a helyzet. A királyi hatalom ekkor az 
országgyűlés jogkörének csonkítására s ere­
jének megbénítására tör. Az alkotmányos 
súlypont tehát elmenekül a vármegyékbe 
s a municipális bástyák mögött húzza 
meg magát mindaddig, mig a népképviseleti 
rendszer megvalósulása meg nem adja a nem­
zeti eszmének a maga természetes biztosíté­
kát s a közhatalmaknak az állandó és nor­
mális egyensúly áldásait.

Zárószakaszában e műnek a közjogi 
kiegyezést ismerteti a szerző. Eddig csak 
gazdag és fényes múltját tárta fel a magyar 
alkotmánynak. Itt a szövevényes jelen bo-

csöndesen, mert az öreg guzlár hősi dalokat éne­
kelt és énekét a guzla elnyújtott hangjaival ki­
sérte. Senki sem merte egyetlen mozdulattal sem 
megzavarni a némaságot, nehogy a guzlár egy 
szava is veszendőbe menjen.

A fiatal bég ezidötájt Cserim bég házához 
lopózott és kavicsot hajított a cselédszoba abla­
kára. Omár kijött a szobából és jelt adott az öreg 
Faturának, aki viszont fiatal úrnőjét értesítette. 
A leányka anyja mellett ült és összerezzent az 
ijedtségtől. Még egy pillantást vetett anyjára, aki 
szerencsére éppen ogy látogatóba jött asszony­
nyal beszélgetett. Azután fölállott, észrevétlenül 
elhagyta a szobát, majd egy perc alatt a kapuban 
termett, ahol Emin bég fogadta és kézenfogva 
megszökött vele. Omár és Fatura utánuk, mint 
esketési tanuk.

Az öreg guzlár éppen ott tartott hőskölte­
ményével, hogy Budal-Tal a kaurok országába 
jut és fölmegy az udbinai bún büszko várába, 
amikor hiitélén pisztolylövés dördült el az utcán. 
A hallgatók mind fölugráltak ülőhelyeikről, az 
öreg hegedős elnémult és többen egyszerre igy 
kiáltottak:

— Leányszöktetés I
— Folytasd csak, szóltak megint mások. Va­

laki nősül. Isten áldja mog őt boldogsággal.
A guzlár folytatta előadását és megint mind­

nyájan lélekzetvétel nélkül hallgatták. Egyedül 
az öreg Cserim bég ült úgy, mintha izzó szén lett 
volna alatta. Habár bizonyosra vette, hogy a lö­
vés nem neki szólt, azért még sem tudta végig­
hallgatni a hősköiteményt. Csöndesen fölállott 
és elment. Sokan kárörvendező vihogással kisér­
ték távozását.

Odahaza kétségboesotten találta feleségét. 
Az asszony úgy viselte magát, mint az őrült.

— Vasszfija eltűnt. Omár és Fatura is. Ök 
segítettek a szökésnél. Ok az esketési tanuk...

Az öreg bég a szofára roskadt; ökölbe szo­
rította a kezét és kétségbeesetten nyögött. Ezalatt 
pedig a város minden kávéházából hallatszott a 
kiáltás: 

nyolult szálait rendezgeti biztos kézzel. A 
protopszeudoszt itt tiporja földre; a felölünk 
terjesztett ámításoknak itt mutatja ki nyomo­
rúságos alaptalanságát. E fejezetben kerüli 
a páthoszt; hideg és világos akar lenni, 
mint a téli verőfény, amelyben élesen 
rajzolódnak meg a tájék körvonalai. Nincs 
összbirodalom, nincs egységes dinasztia. A 
magyar királyság közjogi egyénisége merő­
ben elütő az osztrák császárságétól. Még az 
uralkodóház sem azonos voltaképpen, mert 
nálunk csak három ág örököl, holott Auszt­
riában a dinasztia minden sarjadéka részt- 
vesz a trónutódlásban. Köztünk és Ausztria 
közt perszonális unió van csupán, a kölcsö­
nös védelem kötelezettségével. A 67-iki ki­
egyezés csupán e kölcsönös és közös véde­
lem eszközeinek miként való alkalmazását 
állapítja meg, de a pragmatika szankcióból 
indulva ki, mely tisztán magyar közjogi törvény, 
alapszerződés, amelyben a királyi ház a magyar 
állam feltétlen szuverénitását újabban megerősí­
tette. Magyarország és Ausztria közt nincsen 
semmi törvényhozási közösség. A delegáció nem 
törvényt hoz, hanem a magyar országgyűlés 
megbízásából állapítja meg a kölcsönös véde­
lem költségeit. Maga a végrehajtó-hatalom 
sem közös, mert a magyar király a maga 
hatalmának egy porcikáját sem oszthatja meg 
senkivel, az osztrák császárral sem. Kifelé,, 
mint nagyhatalom, igenis közösen jelentkezik 
a két álAm. De a hatalom nem közjogi lé­
nyeget jelent, hanem akciót, az adott esetben 
együttes nemzeti érvényesülését két önálló s 
egymástól független államnak.

Rövid összefoglalásban ezeket a közjogi 
igazságokat viszi Apponyi a felőlünk elterjedt 
közjogi hazugságok ellen a porondra. Vállal­
kozása rávall ideális hazafiságára, munkájának 
formai előkelősége és tartalmi gazdagsága a 
müvészlelkü államtudóst dicséri. Amit céljául 
kitűzött, azt ragyogó sikerrel el is érte. Mü­
véből kibontakozik csakugyan az igazi Ma­
gyarország, a történelem és a közjog Magyar­
országa, Európa e legrégibb centralizált ál­
lama, amelyet temérdek faj- és valláskülömb- 
ség között a szabadság alkotott és tartott fenn. 
A jogfejlődés irányának és tartalmának egy­
ségét, az állami szuverénitás csorbátlanságát, 
a nemzeti törekvések vaskövetkezetességét 
háttér gyanánt rajzolta meg Apponyi. Előadása 
központjává pedig a magyar nemzet históriai

— Ingyen! Minden ingyen!
Es olyan hangosan harsogott végig az utcá­

kon, hogy az öregek is tisztán hallhatták:
— Emin bég lagzit ül!

» ♦ * *
Két hétig tartott Emin bég lagzija. A város 

egész lakossága, szegényük és gazdagok megláto­
gatták őt. Cserim bég naponkét láthatta, mikép­
pen gyülekeznek az omberek az utcán, hogy csa-' 
patostul menjenek Emin bég házába lakmározni. 
Az öreg meg volt semmisítve. Legkinosabbau 
érintette, hbgy legjobb barátai is olmentok vejé- 
nek az ünnepségeire.

«* •
Egy esztendő eltelt, a nélkül, hogy Cserim 

bég megjelent volna a csarsijában (bazárban). A 
kavanában is üres maradt a helye. Visszavonult 
életéből azt következtették, hogy nem akar meg­
bocsátani gyermekeinek. Már az egész város zú­
golódott az öreg makacssága miatt. Mi kivetni­
valót találhat Emin bégen t Olyan férfiú, amilyen­
nek éppen lennie kell. Még akkor is hiábavaló­
nak bizonyult minden kísérlet arra, hogy megbé- 
küljön gyermekeivel, amikor már megint kezdett 
omberok közé járni az öreg bég.

Hanem Emin bég mindezzol nagyon keveset 
törődött. Boldogan és megelégedetten élt hanu- 
májával (asszonyával), és talizmán gyanánt őrizte 
a kávészomet, valamint a széndarabkát és a cu­
kordarabkát.

A kibékülést csak akkor ünnepelték meg, 
amikor egy unoka saját lábán eldöcögött nagy­
apjához és kezot csókolt neki.

Cserim bég még mindig erősen ellenzi, hogy 
a leányok imi tanuljanak. Es még mindig nem 
tud semmit arról a titkos Írásról, amelyet a vejo 
olyan gondosan őriz. Még mii.dig nem tanulta 
meg, hogy a szenvedélynek nincson szüksége 
bötüre, hogy megértesse magát azzal, aki meg 
akarja érteni. 
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egyéniségét állítja oda, ezt a büszke és makacs 
egyéniséget, mely önérzetéről és jogairól 
nem mondott le soha... Európa szószékéről 
ezt a nagy és tiszta igazságot a maga remek 
módján hirdeti Apponyi Albert. A civilizált 
világ tapsaihoz, amelyek nem fognak elma­
radni, hadd fűzzük hozzá a magyar haza 
hálás elismerését

A földművelési vita.
Budapest, március 13.

Délután négy óra volt körülbelül, mikor a 
mai ülés befejeződött. Egy sürgős interpelláció, 
melyet Pavlovics Ljubomir jelentett be a szerb 
egyházi kongresszus dolgában, még ki is szorult a 
hosszúra nyúlt ülésből. S a földművelési vita még­
sem hajlik vége felé. Hat óra alatt mindössze öt 
beszédben volt része a t. Háznak. 8 ebből az öt­
ből sem azokkal kell foglalkozni, amelyek leg- 
hosszabbak voltak. így például az olpusztithatat- 
lan Major Fereno beszélt két órán keresztül de 
rebus omnibus et quibusdam aliis, mégis kevés 
róla a mondanivaló. Es akármilyen rokonszenves 
szónok gróf Benyovszky Sándor, az ő beszéde se 
vált ki különösebben. Az ülés első leiéből jófor­
mán csak Leidenfrost László beszéde érdemel 
figyelmet, mert ez a szeszgyártásra terelvén a 
gazdaközöneég érdeklődését, nagyobb jelentőség­
gel bir.

Az igazán érdekes két beszéd az ülés má­
sodik részébe esett.

Politikai és gazdasági tekintetben fontosabb 
és értékesebb a gróf Károlyi Sándor beszéde. A 
magyar gazdák vezére rendkívül érdekes változá­
son ment keresztül a hang és a módszer szem­
pontjából. Hangja ma csupa mérséklet, mód­
szeréből hiányzik minden aggresszió. Mintha 
az agrárius koncert hangversenymestere szor- 
dinót tett volna hegedűjére. Egész beszéde 
a szövetkezeti kérdés propagálását szolgálta, de 
úgy, hogy lehántott róla minden felekezeti, társa­
dalmi és politikai vonatkozást ügy állította oda 
a szövetkezeti kérdést, mint tisztán gazdasági 
problémát Ebben a minőségében pedig a kérdés 
nemcsak diskuciálható, de igazán nincs ok tőle 
idegenkedni. Mert arra joggal hivatkozott gróf 
Károlyi Sándor, hogy Angliában és Németország­
ban a fogyasztó és értékesítő szövetkezetek virá­
goznak, a kereskedelem pedig egészen jól érzi 
magát mellettük. Ebből ugyan nem követke­
zik szükségképpen, hogy a szövetkezetek ná­
lunk is gyökeret fognak verni, de az igenis 
következik, hogy mint tisztán gazdasági prob­
lémával, nálunk is megpróbálkozzanak a szö­
vetkezetek meghonosításával. Mert ha bevál­
nak, akkor nincs szükség a próbálkozás iga­
zolására, ha pedig nem válnak be, legalább fak­
tumokra hivatkozhatnak a szövetkezetek ellenzői. 
Kihámozva tehát a társadalmi és felekezeti vonat­
kozásokból, a gróf Károlyi Sándor propagandája 
megérdemelte a L Ház és mos érdemli az ország 
komoly érdeklődését. Ezt a jelentős beszédet ehhez 
képest nagy figyelemmel és sokhelyütt élénk he­
lyesléssel fogadta a parlament.

Nem ilyen értékes, de mindenesetre érdekes 
volt a másik beszéd. Ezt Uray Imre, a szélsőbal­
nak félig uj tagja mondotta. Félig uj, mert egy 
cikluson keresztül nem volt tagja a Háznak s 
c=ak most került be újra. Mi régiek ismertük és 
tudtuk róla, hogy a jóízű, anekdotá3, magyaros és 
liberális gondolkozásu szónokok közül való s talán 
még legközelebb éri azt a típust, melynek ezidő- 
szerint Eötvös Károly a legtökéletesebb képvise­
lője. Jóízű előadása, magyaros íze, kedves ötletes­
sége nem csappant meg, ma is a régi. S azokon 
kívül, akik örvendtek a viszontlátásnak, a mai 
t. Házban igen sokan voltak, akik örvendtek a 
nyereségnek is, melyet Uray Imre a kissé szegé­
nyesen ellátott szélsőbalon jelent. Nagy élve­
zettel hallgatták Urayt s egy kis meghökke­
nés csak akkor jelentkezett, mikor a ruthén 
kérdés kapcsán a galíciai proletár népség­
ről úgy emlékezett meg, hogy az elnök rendre- 
utasitotta miatta. De ez a meghökkenés ok nél­
kül való volt. Uray Imro ma mindjárt kijelentette, 
hogy szereti és becsüli a magyar zsidókat, de 
neki múltja szerint el is lehet hinni, hogy a 

galíciai beözönlőket nem a fajtájuk miatt támadja, 
hanem azért, mert proletárok és ebben a hazában 
sohasem vernének gyökeret. Egyébként Uray 
beszédében ez az epizód éppen csak epizód volt 
s annyi okos, használható, igazán magyar ideá­
val hozakodott elő, hogy a beszédet ezek szerint 
illik megbecsülni. A t. Ház úgy is tett. Bár az 
ülés idején túl kinyúlt a beszéd, Urayt végig 
szívesen hallgatták.

A képviselőház ülése március 13-án.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Talltán Béla.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök. Darányi Ignác, gró: Széchenyi Gyula, 
Plósz Sándor.

Emök jelenti, hogy Pavlovits Lyubomir sürgős 
interpellációt jelentett bo mára, mivel szombaton aligha 
lesz ülés.

A földmivel és ügyi költségvetés.

Gróf Fenyovszky Sándor: A fedezetlen határ- 
idÓüz et eltörléséről és a búza áralakulásairól szók 
A mostani magas árakat nem az őrlési íorga.om el­
törlése okozta hanem a tavalyi rossz termés. A fede­
zetien batandőüzlet sem gyakorol valami nagy befolyást 
a búza áralakulására, ez nem nyomja le a búza árát. Ha 
a fedezetlen határidőüzlet okozná az alacsony búza­
árakat könnyen lehetne rajta segíteni egyszerűen el 
kellene törülni. A búza alacsony árát a tuiprodukció 
okozza; nem nálunk van a tulprodukció, hanem legin­
kább Oroszországban és Amerikában. Intézkedéseket 
kér, hogy a búza- árak javuljana k. Fe, tegeti, hogy az egyes 
külállamok mennyit tesznek mezőgazdasági termékeik 
jobb értékesítéséért. Nálunk áremelkedés csak akkor 
lesz, ha nagyobbá tesszük a belíogvasztást. A do­
hánytermelés érdekében is szót emel, s a dohány mi­
nőségének javítását tartja szükségesnek. A mezőgaz­
dáknak nem egy jövedelmi ágra, pld. a búzára kell a 
iősulyt .ekte ni, hanem több jövedelmi ágra egyfor­
mán kell súlyt lektetni. A mezőgazdaság érdekében 
igenis föltétlenül szükséges az önálló vámterület. 
(Élénk helyeslés a szélsőbalom dalon.), ez a gyapjú árát 
is megjavítaná. A gyapjutermelés az Önálló vámterü­
let meiiett ismét virágzásnak indulna. (Igaz I Úgy 
van I a szélsőbaloldalon.) Az alacsony olasz borvám 
hátrányos. Ha azonban azt féléméi,ük. Olaszország 
represszábákkai élhetne és megakadályozhatná kivi­
telünket A hazai bort kell olcsóbbá tenni, de a szó.lő- 
miveiés nálunk nagyon drága. A gyümölcsértékesí­
tésről szól ezután. Nyomorúságos az állapotunk ezen 
a téren, mert a nagy kivitel mellett a behozatal még 
mindig nagy.

Leideufroat László: Szükségesnek tartja, hogy 
a gazdák a kép viselő ház bán előmozdítsák a löld- 
mivelésügy érdekeit és egész erejükből támogassák 
a földmivelésügyi minisztert áldásos működésében. 
(É énk helyeslés a jobboldalon.) A magvar parla­
mentben nem szabad ebben a kérdésben nézete té­
résnek lennie s lel kell minden alkalmat használni 
arra, hogy a gazdaközönséget erősítsük. Tőke nél­
kül belterjes gazdaságot űzni nem lehet. A tőke 
hiányzik nálunk az őrs/ágban, vagy ha rendelkezé­
sünkre áll is, Oiy draga és oly nagy kamatokat kell 
érte fizetni, hogy a gazda tulaidonképpen nem a 
maga, hanem az illető pénzintézet szamára lárad 
és dolgozik. Odafizeti a kamatokat az amúgy is 
csekély, és egyoldalú jövedelemből, tía nos ugyanis, 
hogy csak gabonatermelésre vagyunk berendezve 
és gazdasági iparunk, amely a gazdának a tőkét 
megszerezné, alig van. Pedig gazdasági ipar nélküt 
a jelenlegi viszonyok me lett még a kisgazda is 
nehezen bir méné ni s éppen azért nagy obb súlyt 
kell helyeznünk a gazdasági iparágra, mert ez a 
gazdának kevés befektetés mellett biztos jövedelmet 
szerez Különösen oly iparágra kell a kormánynak 
is nagyobb súlyt helyeznie, amely a gazdaságban 
termett nyersanyagot jól értekesiti s egyszersmind oly 
vetésforgót teremt a gazdaságban, mely a íöldet ja­
vítja s annak termelőképességét emeli. (Élénk he.yes- 
lés.) Dyen iparag a répaszeszgyártás, mely a hazai 
viszonyokra alkalmazva olyan iparnak bizonyul, amely 
kizárólagosán és egyedül gazdaságinak mondható, 
mert kezelése egyszerű s aránylag kevés befektetést 
igényel. (Halljuk 1 Halljuk I) A répa ott, ahol csak 
értéke van, de ára nincs, takarmánynak tekintendő, 
ha pedig a gazda répáját nem takarmánykamrában 
aprít a lel. hanem a szeszgyárban, hogy ezáltal a 
répa terme ési költségeit és a gazdaságának bel­
tér esebh mive éssel járó nagyobb kiadásait fedez­
hesse, máris haszonnal dolgozik. (Halljuk! Halljuk! 
jobblelŐl.)

Közgazdasági szempontból nagyfontosságu a 
répaszesig' ártás mert ha figyelembe vesz szűk azt, 
hogy az országban a jelenlegi gabonatermelésen felüí 
még azon répamennyiség is termeltetnék, mely a most 
előállított gabonaszeszmennyiségnek megfelelne, — 
ami éppenséggel nem lehetetlen, — akkor az évenkint 
termelt szesz értéke, hazánknak egy többletjövedelmét 
képezné; a szeszipart pedig a gazdaközönség szolgá­
latába terelné mert répa kevés kivétellel az egész 
országben termelhető; és ahol ez nem sikerül, ott 
megterem a minden versenyt kizáró burgonya mely 
a maga vidékén a szeszipart máris a gazdaközönség 
számára biztosította.

Major Ferenc: A mezőgazdasági ipar fejleszté­
sét szükségesnek tartja. Az agrár és merkanülis ér­
dekeket végre-valahara össze kell egyeztetni s meg 
keli szüntetni azt hogy az utóbbi az előobin élősköd- 
jék. Ha Magvarország 1867-ben rááüott volna az ön­
álló vámterületre, akkor ma nem volna az országban 
gazdasági válság és volna iparunk. Kevesli azt az 

összeget, amit ennek a tárcának költség vetések épp 
előirányozták. Azokat a nagy érdekeket, amelyet 
ebhez a tárcához tartoznak, nem lehet megvédeni 
ily osekély összegekkel. Á házi ipart fejleszteni 
kell, s erre a célra is többet kellene á'dozni, 
mint amennyit a földmivelésügyi kormány elő­
irányzott. Helyesli, hogy Kolozsvárott fakereske­
dői taulolyamot állítanak lel. Ez az erdészetnek csak 
hasznára lehet. A tej- és vaj értékesítés terén elért 
eredményeket is örömmel üdvözli. A szőlészet és 
borászat nálunk válságban van. Ezt nagyrészben 
azok az elemi csapások okozták amelyek az utolsó 
évtizedben a szőlőket sújtották. A segélyezés a fel­
újításra nem voit oly nagy, mint amilyennek kellett 
volna lenni. A borértékesítés terén előiorduló bajo­
kat ismerteti s ezek orvoslását sürgeti. A rossz tele­
pítés oka részben az évi nagy birlokváltozásnak. A 
kü földek birtoks^erzését korlátozni kell. Vigyázni 
kell, nehogy a telepítés pénzspekulációvá változzék. 
A cukorral Ausztria részéről elkövetett anomáliákat 
teszi szóvá s ezek orvoslását kéri. Olcsóbbá kell 
tenni a nép részére a cukrot. Kéri a minisztert, hogy 
a mezőgazdasági ipart karolja fel s a következő ha­
tározati iavaslatot nyújtja be:

Utasittatik a kormány, hogy haladéktalanul tör­
vényjavaslatot terjeszszen a t. Ház elé, mely vidéken 
taxatíve lelsorolt íöldminimumot állapit meg, mehen 
alul a kisgazdának semmi néven nevezendő birtokát, 
vagy ennek műveléséhez okvetlenül szükséges esz­
közeit és állományát, sem adóhátralékért sem pedig 
tartozásért elárverezni nem szabad. (Élénk helyeslés 
a bal- és szélsőbaloldalon)

Elnök: Az ülést öt percre felfüggeszti.

(Szünet után.)
Gróf Károlyi Sándor: Ez a tárca nincsen úgy 

dotálva, mint a hogy annak felszerelve lenni kellene. 
A magyar íöldmivelés az, amely viszi az ipart és ke­
reskedelmet. Ha az hanyatlik, hanyatlik mindeu (ügy 
vaui Úgy van! a jobboldalon.) produktív tényező és 
ennek következtében, midőn az iparért kell, hogy 
cselekedjünk, — és helyesen teszszük. ha iránta ér­
deklődünk — akkor épp annyira szükséges, vagy 
talán még fontosabb, hogy a iöldmiveiés iránt is 
érdeklődjünk.

A hitelszövetkezeti organizmus, amely már há­
rom éve működik, félszeg kiindulási pontból indult ki. 
Nem elég hiteiről gondoskodni eg\ edül, hanem van­
nak a hitelszükségleten kívül értékesítés: és íogyasz- 
tási szükségletek is, amelyekről szintén szövetkezeti 
utón kell gondoskodni, szemben a kereskedelem oly 
irányú túlkapásaival a belföldi versenyben, ame yex 
uem helyesek. A hitelszövetkezeteknél beláttuk ezt. s 
ez meg is történt, csakhogy a hitelszövetkezetek 
úgy, ahogy ma vannak, tulajdonképpen i.em felel­
nek meg azoknak a céloknak, amelyeknek meg­
felelniük kell, mert nem tudnak kiterjeszkedni. 
Egyedül az az egy benne a jó hogv egy nagy 
elvet proklamál: hogy szövetkezeti utón reorgani­
zálja Magyarországon a hitelt; hogy ez a reorgani­
záció nem csak a földmivelésre terjesztetett ki, ha­
nem kitér esztetett a munkára és az iparra; és ebben 
van a nagy érdem: mert ezzel nem féiszegen, csak a 
földmivelés érdeke hanem tulajdonképpen Magvaror­
szág produktív érdekeinek összesége a legvitábsabb 
módon részesül támogatásban, legalább elvileg.

Ma 1280 és nehány szövetkezetünk van 250.000 
taggal, 1200.000 tartaléktőkével és körülbelül tízmillió 
befizetett üz etrészszel. A kölcsön, amit kaptak. 35 
millióra megy. Ezek látszólag igen szép számok, de 
ez kevés; ennél több kell. Es a hitelszövetkezetek, 
sajnos, éppen ott nem terjedhettek, ahol leginkább lett 
volna reájuk szükség, tudniillik azokon a vidékeken, 
ahol a nép nincs azon a kellő műveltségi folton, 
amely szükséges arra, hogy egy hitelszövetkezet a 
faluban megélhessen.

A hitelszövetkezet ott is boldogulni fog, ha ösz- 
szeeg.yeztetik az organizmusát, amint azt törvényünk 
meg is engedi, a nepies hitet igényeivel. A skót ban­
kok régente kiküldték ágenseiket a városból a faluba, 
a gazdaság színhelyére és igy ajánlották föl az ille­
tőknek a nitelt. Ebből persze baj lett, mert ezek a 
bankok csak arra néztek, hogy minél több engage- 
ment t biztosítsanak. Ha minden faluban tudnának 
hitelszövetkezetet csinálni, akár van ott keilő értelmi­
ség akár nincs és minden ilyen helyen ahol arravaló, 
értelmes publikum nincs, például az országos hitelszö­
vetkezeti központ, vagy pedig más, arra megbízott 
szövetkezeti központ megbízna egy hivatalnokot, hogy 
abban a 10—20 szövetkezetben ő legyen az élnek. 
Akkor ő mint elnök és megbízott szerepelne egy­
szerre. 0 lenne felelős központjának azért, hogv a hitel­
szövetkezet nem ad tulnagv hitelt és hogy csak érdeme­
seknek adja azt. A román területen névszennt Erdély­
ben az A'bina és más vá lalatok körülbelül igy jár­
nak el. Baja a mi hitelszövetkezeteinknek a< is, hogy 
mind hitelre bazirozzák az egész operáoiót Pedig 
éppen ezeken a vidékeken arra kellene törekedni, 
hogy az értékek fele jelzálogos hitelben adassék. Á 
hitelszövetkezetek, ugv. amint ma vannak organizálva, 
nem vonzzák a pénznek oly nagy tömegét, ha pedig 
mindannyian a kölcsönnek egy részét jelzálogként 
vennék, úgy mindenesetre sokkal kedvezőbb feltételek 
mellett tudnának maguknak pénzt szerezni. Tehát a 
pénz olcsósága kedvéért is óhajtaná a jelzálogos köl­
csönök létesítését.

Szükséges, hogy legyenek vidéki központok is. 
(Helyeslés baltelől és a középen), amelyek természe­
tesen az országos központ alatt álljanak, ennek tel- 
üg életétől függjenek. Különösen a mai helyaetbeu 
oda kellene törekedni, hogy a kölcsönöknek azon 
részét amely nem személyes hitelre van alapítva, 
ne bankoktól és bankok reeskompja utján szerezzük 
meg. hanem tessék ezt a kérdést lehető legdirektebb 
összeköttetésbe hozni az Osztrák-Magyar Bankkal. 
Az Osztrák-Magyar Bauk képes erre; eddig is ő adta 
ezt a pénzt; ezentúl pedig nem mint közvetítő, hanem 
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direkte fogja azt a pénzt adni. Meg kell adni annak 
a lehetőségét, hogy a hitelszövetkezetek pénzíorrása 
direkte a nemzeti bank legyen (Helyeslés balíelől.) és 
ezáltal a lehetőségig kedvező kamatlább álljon elő.

A fogyasztási szövetkezetek némelyek szemében 
valami afféle dolog, mint a vörös posztó a mezőn a 
bikának; ez némely körökben kellemetlen impresz- 
sziót ad fel, de igen méltatlanul. Méltatlanul azért, 
mert a lOgyasztási szövetkezetnek nem az a ieladata, 
hogy a kereskedelmet tönkretegye, (Helyeslés balle- 
lől.) hanem az. hogy a kereskedelem túlkapásait az 
illetékes mérvekre szoritsa vissza. (Helyeslés a Ház 
minden oldalán.) Es mihelyt a kereskedelem olyan 
helyzetbe jut, hogy azon illetékes mértéket megtartja, 
azonnal elesik a íogyasztási szövetkezetek szüksége, 
és azok nem is lógnak tovább működni, hanem be­
zárják a boltot*  (Helyeslés balíelől.) Hanem arra igenis 
igen nagy szükség van, hogy interveniáljon, hogy 
versenyt csináljon.

Nagyon lontos a fogyasztási szövetkezetek mel­
lett azonkívül még az értékesítési kérdés. (Halljuk! 
Haltuk I) Egy dicséretes pé.dánk van itt, Daránvi 
Ignác miniszter inszcenálta, midőn a tej- és vajszö­
vetkezeteket csinálta. Ez nasry tér edeimet vesz .el, 
ez buzdít bátorít a további cselekvésre a szövetkezeti 
téren. Az értékesítést ennél is tovább kell fejleszteni. 
A gabona értékesítésének kérdése mar nemcsak a kis 
emberek Kérdésé, hanem a középbirtokosok kérdése is. A 
középbirtokon lehet segíteni, hogyha megvalósul a ma­
gyar takarékpénztárak reformja. (Élénk helyeslés jobbfe- 
1ŐL) Ahogy a versenvt megindítjuk az értékesítési szövet­
kezeteknél, épp úgy meg kell indítani a versenvt a 
fogyasztási szövetkezeteknél is. Az értékesítésnél a 
feladat az. hogy mi a versenyt lehetővé tegyük az 
által hogy vidéki falusi magtárakat létesítünk. (He­
lyeslés a jobboldalon. (Es hog\ ha ilyen vidéki falusi 
magtárak vannak, akkor azután egy második orga­
nizmussal, amely ennek íeietto áll egy vagy több 
helyen kö-raktárakat létesítünk és a közraktárakba 
berakjuk azokat az anyagokat, amelyeket a falusi 
raktárak kitisztítanak összeegyeztetnek, raktároznak 
és eladnak. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) Ezeknek 
a központi közraktáraknak azonban egy bizonyos 
szervi összeköttetésben kellene lenni a vidéki raktá­
rakkal. Ezeket a kérdéseket szolgálni kell ós lehet 
is a warrantok utján. A warrant nem olyan dolog, 
amely mnden körülmények közt szükséges, de egy 
előnyt mégis ad, azt tudniillik, hogy az árukat nem 
fogják egyszerre a piacra dobni, hanem azok lassan- 
kint kerülnek oda. Ma vállalkozási pangás van. de 
pénzbőség is van és igy inkább ma, mint máskor Io­
nét ezt a dolgot elérni. (Helyeslés. Ugv van I) Most 
keil ezzel foglalkozni, mert egy év múlva talán már 
nem lehet és ezzel a magyar közgazdaságnak nagy 
hasznára lógunk lenni.

Uray Imre: A költségvetéssel úgy van, mint 
valami régi ismerősével, akit, ha találkozik vele, jó 
színben lát, ugyanazokat a formákat mutatja csak 
kissé meghízott (Derültség.) Hogy Magyarország 
gazdasági helyzete ide jutott, annak első sorban ma­
gunk vagyunk az okai. Elárasztották Magyarországot 
jogászokkal, szégyennek is tartotta a fiatalember, hu 
más pályát végzett, mint a jogi pályát. Ennek ered­
ménye pedig az lett, hogy a jogot megtanultuk, a 
perek vitelét megtudtuk, és ezalatt idegenek perellék 
el ősi vagyonunk legnagyobb részét. (Derültség.) Hi­
bás vo t nevelési rendszerünk.

Ma is tódul a fiatalság a jogi pálvára. a közép­
iskolák gombamódra nőnek, úgy, hogy alig van vá­
ros, amely' gimnáziumot ne igényelne. Es az a fiatal­
ság akkor sem a szakpályákra megy, nem gazdasági 
pályákra megy a kilenctized része, hanem a jogra 
rohannak, amire pedig egyáltalán nincs szükség.

Heb teen. hogy két-három nap alatt letárgyal­
juk ezt a költségvetést, ame.y a íundamentuma a 
többi költségvetési resszortnak. mert ez tartja vala­
mennyit. Az érdeklődés e házban minden iránt n.yil- j 
vánul. csak az iránt nem, ami a legfontosabb, ez iránt • 
vagyunk közönynyel.

Szeli Kálmán miniszterelnök: Nem lehet mondani! !
Uray Imre: Ennek a tárcának étén lát egy jo­

gászt, aki pláne fiskális, miniszter lett. A miniszter is 
inkább gyakorlati ember, mint theoríkus és a jó­
akarat megvan nála. A világért sem támadja azért, 
mert egyes dolgai nem sikerültek. Ha jobban 
értett volna hozzájöhet, hogy’jobban sikerültek volna. 
(Derültség. Felkiáltások a középen: Éljen Darányi I) 
Magyarország 34 esztendőn keresztül áll a közös 
vámterület alapján és Magyarországot, akárhogy dis- j 
putálunk .ölölte, tagadni nem lehet, ez a 34 esztendei ' 
közös vámterület juttatta erre a szomorú állapotra. ’ 
(Élénk helyeslés a szélsőbaloldafon? Már most, hogy 
agrárpárt legyen közös vámterülettel, az Iából vas- | 
karina. (Élénk helyeslés a szélsőbaloiualon.) Megölte 
a keletkező agrárpártot mindjárt az a jelszó, hogy 
közös vámterület, a publikum eihidegedelt iránta. 
Foglalkozik az állami erdők dolgával, itt a bevétel 
13 millió korona, a kiadás kitesz 9 millió koro­
nát, a jövedelem három és fél millió koronát. A 
700—80ü.ü0U-ről nem beszél, urasan csinálja, mint 
ahogy a miniszter szokta. (Derültség.) Aki felüle- 
lesen nézi ezt a dolgot, az ebben nem talál semmit, 
■mégis jövedelmezett három millió forintot. De vegyük 
tekintetbe, hogy két millió katasztrális hold erdőség­
ről van szó s hogy ez a jövedelem megfelel 1 forint 
60 krajcár haszonnak holdankint Micsoda erdő az, 
melynél 5 forint holdankint a jövedelem, holott egy 
privát ember 100—150 irtot elér. Ha 9 millió régimé 
mellett 13 millió a bevétel, azt az ispánt elcsap’a, 
mert nem tud mellette megélni és ráfizet, hiszen az 
alap vagyonnak a két százalék kamatját nem látja. 
(Mozgás a középen.) Az állami lótenyésztés terén el­
érkezettnek látja az időt, hogy a miniszter le­
szereljen, ha másért nem, uemzeti szempontból, 
mert hát azt látja, hogy a közöshadseregbe.j két- 
lejü-sasos csákóju katonák nevelik ott azt a csi­
kót Hát miért nevelik? Hát nagyobb respektusa 
▼an annak a csikónak a kétíejü-sasos csákója katona 

előtt? (Élénk derültség.) Hiszen, hogy a miniszterek 
nagy respektussal vannak a kétfejű sas iránt, azt 
tudja régen de az a csikó kutyába sem veszi, nem 
törődik vele. (Derültség.) Felőle tehát már régesrégen 
lehetett volna oda magyar oimerü katonákat állítani. 
Hat jót áll a miniszter, hogy ha valami eset történik 
Magyarországon, nem történhetik-e meg az, hogy az 
a Becsből jött katonaság felül azokra a lovakra, és 
az egész anyagot átszállítja Ausztriába. (Derültség. 
Zaj a jobboldalon.)

Kubik Béla : Ilven esetről talán nincs is tudo­
másunk a múltból? (Zaj. Halljuk! Halljuk!) Hát ne 
mosolyogjanak az urak! Nagyon is aggodalmat keltő 
dolog ez ! (Zaj.)

Uray Imre: Nem látja be annak a szükségét, 
hogy éppen Magyar-Ó váron legyen a gazdasági tan­
intézet. Olyan helyre kell áttenni ahol társadalmilag 
is képezheti magát a fiatalember. A külföldiek birtok­
szerzését helyteleníti. Ezek uradalmaikban csak idegen 
gazdatiszteket alkalmaznak. A tagosításnál mindig a 
szegény nép húzza a rövidebbet ezekkel az uradal­
makkal szemben. Végül az északkeleti hegyvidékekkel 
foglalkozik ismerteti az ottani viszonyokat, a Schön- 
born-uradalom visszaéléseit, melyeket a szegény nép 
kárára követ el A galíciai zsidók beevandorlását 
kellene megakadályozni. Ez a kósza népség . . .

Elnök figyelmezteti, hogy ne használjon ilyen 
kifejezéseket.

Uray Imre: Nem a magyarországi zsidókról be­
szél, hanem a galíciaiakról, kik a legtöbbet áriapak a 
magyar zsidóknak. (Helyeslés.) Végül foglalkozik 
Darányi működésével és bár abban sok jóakaratot 
lát. a költségvetését még sem fogadhat.a el. (Helyes­
lés balíelől)

Elnök : Bejelenti, hogy Pavlovits Lvubomir hol­
nap teszi meg interpellációját s ugyancsak a ho.napi 
ülésben felei Lukács László pénzügyminiszter Zooray 
Miklósnak az Ipar- és Kereskedelmi Bank dolgában 
tett interpellációjára.

Az ülést fél 4 óra után berekeszti.

BELFÖLD.
Báró Fejérváry Géxa a királynál. A 

király ma délelőtt hosszaid im-gánkihaUgatáson 
fogadta báró Fejérváry Géza hunvédelmi minisz­
tert. Amióta hire kelt a honvédelmi miniszter le­
mondó szándékának, ez volt a miniszter első 
jelentkezése a királynál. Ez audiencia után is 
fenntartjuk azonban azt az értesülésünket, hogy 
Fejérváry még nem adta be lemondását, s igy a 
hozzáfűzött kombinációknak sincs semmi alapjuk. 
Tény az, hogy Fejérváry csaknem húszéves 
miniszterség után előrehaladott koránál fogva (hol­
napután üli meg 70-ik szülotésenapját) nagyon 
szeretne nyugalomba vonulni. Másrészt a ko­
ronának és a miniszterelnöknek hő óhajtása 
az, hogy Fejérváry még továbbra is tagja 
maradjon a kabinetnek, mert honvédségünk 
ügye csak nagynehezen nélkülözhetné az ő tapasz­
talatokban gazdag vezetését és odaadó munkás­
ságát. Döntés természetesen még egy irányban 
sem történhetett, már azért sem, mert, ismételjük, 
Fejérváry még nem nyújtotta be lemondását.

Az autonóm vámtarifa. Széli Kálmán, 
Lukács László cs üoráneiky Nándor e hét végén 
Bécsbe utaznak az autonóm vámtarifa dolgában 
az osztrák kormánynyal folytatandó tanácskozá­
sok végett.

Bíró Kr.'.ghammer Badep.it.n, Báró Krieg- 
hammer Ödön közös hadügyminisztert, aki tegnap reg­
gel ideérkezett, még tegnap délelőtt magánkihailgatá- 
son fogadta ő felsége. A hadügyminiszter tárcájának 
lolyó ügyeiről tett jelentést. Báró Krieghammer ma 
több látogatást tett, este részt vett herceg Lobkowits 
hadtestparancsnok ebédjén, holnap reggel pedig vissza­
utazik Becsbe.

A konverzió. A konverziós müvoletre vo­
natkozólag a Budapesti Tudósitó arról értesül, hogy 
a konzorcium tagjai közül Taussig és ilauthner 
igazgatók holnap, a többiek báró Bothschild Albert 
kivételével, aki szombaton délben érkezik, szom­
baton reggel érkeznek Budapestre. A konzorcium 
tagjai szombaton délelőtt 11 órakor a pénzügy­
minisztériumban gyülekeznek, ahol a szerződést 
is aláírják. Szombaton este a miniszterelnök a 
konzorcium tagjai tiszteletére ebédet ad.

Lakkos László * királynál, ö lelsége ma dél­
után két órakor Lukács László pénzügyminisztert 
hosszabb kihallgatáson logadta.

Horán.zky mandátuma. A'asrdról táviratozzék, 
hogy a szepsii szabadelvüpárt ma újra képviselője, 
lőttnek kiáltotta ki Iloránszkg Nándor kereskedelmi 
minisztert. A választás alkalmasint 21-ikén vagy 
22-ikén lesz. *■  - t
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A katholikus kongreanaa kttldött.ég. a király, 
aki. A mai általános kihallgatások előtt ő felsége a 
katholikus autonómiai kongresszusnak gróf Szápáry 
Gyula vezetésével megjelent küldöttségét fogadta.

Gróf Szápáry rövid beszéd kíséretében átnyúj­
totta a királynak a kongresszus által elfogadott sza­
bályzattervezetet. t

A király következőképpen válaszolt a beszédre: 
Meleg érdeklődéssel és élénk figyelemmel 

kisérem mindkét szertartási! katholikus autonómiai 
kongresszus működését. Az önök által elém ter­
jesztett szabályzatot megfontolás tárgyává teendem 
és jelentéstétel végett magyar kormányomnak 
kiadom. ■ /

Az összeférhetetlenségi zsűri. A Ház össze­
férhetetlenségi zsűrijének tag aihoz a képviselőházi 
iroda a következő levelet küldte:

Mélyen tisztelt képviselő ur!
Az összeférhetetlenségi állandó bizottságBenke 

Gyula orsz. képviselő ügyét tárgyalásra előkészí­
tette és erről a Ház elnökének a házszabályok 
169. §-a érteimében jelentést tett E jelentés a 
házszabálvok 170. §-a értelmében a Házzal közöl- 
teivén, az elnök az ítélő-bizottság 12 rendes és 3 
póttagiának kisorsolását a folyó hó 21-én, pénteken 
délelőtt 10 órakor tartandó ülés napirendjére mint 
első tárg\ at tűzte ki. mely alkalomkor az ülés­
szak elején összeállított névjegyzékben foglalt 
képviselők a házszabálvok 172. §-a értelmében 
jelen lenni tartoznak. Az ügynek tárgyalása a ház- 
szabál; ok 170. §-a érte mében a kisorsolás után 
azonnal meg fognak tartatni.

Miről mélyen tisztelt képviselő urat a ház­
szabályok 170. §-a utolsó bekezdésének rendel­
kezése szerint értesíteni szerencsém van.

Ke.t Budapesten, 1902. évi március hő 12-én.
Regele János,

a képviselőházi iroda főigazgatója.

A tasnádl mandátum. Szemere Miklóst a tasnádi 
kerület Kávássy Sándor függetlenségi jelölttel szem­
ben 880 szótöbbséggel képviselővé választotta. A vá­
lasztást Szongoth Jakab és társai petícióval támadtak 
meg s nemcsak a megválasztott képviselő ellenében 
panaszoltak abszo-ut érvénytelenségi okokat, de Sántha 
Dezső királyi közjegyzőt, a választási elnököt is azzal 
vádolták hogy a megválasztott képviselő javára vissza­
élt tisztségéből kifolyó hivatalos hatalmával. A Kúria 
II-ik választási tanácsa Vavrik Béla elnöklete alatt ma 
tárgyalta a petíciót, a kérvényezőket dr. Nagy Emii 
ügyvéd képviselte, a választást Hets Ödön ügyvéd 
védte. A választás védője a kérvény ellen nem emelt 
alaki kifogásokat s igy nyomban megkezdték az 
érdemleges tárgyalást.

Dr. Nagy Emil, a peticionálók képviselője ismer­
tette a kérvény tartalmát. Elmondta, hogy a kerü él­
ben már a választás előtt nagyban folyt az etetés­
itatás. A kerület nagyrésze ugyanis oláh lalvakból 
áll s ezeknek lakosai pénz nélkül nem szavaznak, 
tömegestől vásárolta meg a kormánypárt ezeket a 
szavazókat. A szavazatok megvásárlásában Szemere Mik­
lós is közreműködött, A peticionálók nem is panaszol­
nak viszonylagos, csupán feltétlen érvénytelenítő oko­
kat Hogy Szemero Miklós csak egy napig volt a ke­
rületben s igy minden egyes vesztegetésnél külön- 
küiön segédkezet nem nyújtott, az nem zárja ki az ó 
részességét. Ennek a petíciónak, úgymond a kérvénye­
zők ügyvédje, csak úgy lehet sikere, ha Szemere Miklós 
részességét megállapítja ezt pedig csak úgy állapíthatja 
meg, ba Szemere összes korteseit kihMÍgatják. mert 
bzemerének a kortesekkel egyező akarata határozottan 
arra iráuyult, hogy az oláh ialvakat pénzért vegyék 
meg s ezért bocsájtotta a sok pénzt kortesei rendel­
kezésére s ekként az ő vesztegetési dolusa átfoglalja 
az összes vesztegetéseket. Ila a Kúria ezt a generális 
dolust bizonyítani nem engedi, úgy ennek óriási szo­
ciális hatása lesz a demokrácia hátrányára, a plutokrácia 
és az arisztokrácia előnyére. A törvény szerint relatív 
alapokon csakis olt lehet sikerrel kérvényezni, ahol a 
tömeges visszaélések mellett a szótöbbség igen cse­
kély, ahol a szótöbbség nagyobb, ott már a szavaza­
tok egyénenkinti leütése vajmi nehéz. De nagyon köny- 
nyü a petíció eikere, ba a képviselőre magára lehet 
valamit bizonyítani, mert ez esetben egy megvesztege­
tés utján szerzett szavazat elég a mandátum megsemmi­
sítéséhez. Ezután áttér az egyes vesztegetési esetekre, el­
mondja a választási elnök visszaéléseit, aki a független­
ségi választókat a szavazó-helyiségtől negyven méter 
távolságra helyezte el, ugy hogy ezek nem halloták, 
amikor őket szavazásra hívták, s nem is szavaztak. 
Megnevezi a választókat, akiket megvesztegettek, s 
kéri a választás megsemmisítését. Dr. Hets Ödön, a 
választás védője a petícióban foglaltakat elejétől végig 
tagadja. Elsőbben is a választási elnök ellen emelt 
vádakat cálölgatja. Okiratokkal bizonyítja, hogy a 
pártok elhelyezése nem volt önkényes, hanem a két 
párt vezetőségének közös megállapodása szerint tör­
tént Ami a választási elnökre vonatkozó egyéb váda­
kat illeti, kijelenti, hogy Sántha Dezső addig, amig vá­
lasztási elnöknek meg nem tették, ahhoz & párthoz 
csatlakozhatott amelyhez akart, de mihelyt a válasz­
tás vezetését átvette, pártatlansága minden tekintetben 
kifogástalan volt Egyen kint tagadásba veszi azután a 
vesztegetésre vonatkozó eseteket, valamint a válasz­
tási elnök házában állítólag lefolyt etetés-itatás vád­
iát; visszautasítja azokat a vádakat, amiket Szemere 
Miklós személye ellen hoztak fel a kérvényezők. 
Szemere senkit sem bízott meg azzal, hogy részére 
szavazatokat vásároljon, sem maga nem vásárolt öt 
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a kerület óriási többsége megtisztelte a mandátummal, 
nem pénzért, de személye iránt való tiszteletből s 
ragaszkodásból. Kéri a Kúriát, hogy utasítsa el a 
petíciót.

A válasz és viszonválasz után a Kúria tanács­
kozásra vonult vissza, a tanácskozás eredménye az 
volt, hogy a Kúria elutasította a petíciót.

A. szolnoki mandátum. A képviselőhöz állandó 
igazoló-bizoltsága ma déli 1 órakor tartott ülésében

Ernő szolnoki megbízólevelét megvizsgáta, azt 
az alaki kellékek szempontjából rendben találta s a 
kérvényezésre lenntartott 30 nap fenntartásával iga­
zolta. A bizottság jelentését Belitska Béni előadó a 
holnapi ü'és napirendje előtt lógja bemutatni.

KÜLFÖLD.
Az osztrák képviselöházból.

Bécs, március 18.
A képviselőház ma folytatta a honvédelmi költ­

ségvetés részletes tárgyalását. A napirend előtt Koerber 
miniszterelnök több interpellációra felelt, a többi kö­
zött Breiter interpelláció'ára a lembergi mnnkátala- 
nok dolgában, konstatálva, hogy az odavaló hatóságok 
nem egészen eredménytelenül a munkátalanokról gon­
doskodnak. Erre szolgálnak a többi között minden­
féle építkezések, amelyek részben foganatban vannak, 
részben már ki vannak adva, részben ki fognak 
adatni. A kormány behatóan tannlmánj ózza a munka­
nélküliséget s reméli, hogy meg fogja találni az utat 
a helyzet javítására,

A napirendre térve felszólal Svozll, azt mondva, 
hogy a csehek korántsem ellenségei egy derék had­
seregnek és erős Ausztriának, amint a honvédelmi 
miniszter rájuk fogta, amiért az ujoncjavaslat ellen 
szavaztak. A derék hadsereg alapja azonban a népek 
elégedettsége. Ámde a kormánynak annyi bátorsága 
sincs, hogy felszólalna szláv nemzetiségű állampolgá­
roknak egy barátságos államból való kiutasítása ellen. 
Az ő pártja erős hadsereget akar, hogy Ausztria fel 
legyen fegyverkezve, ha a nyugati szomszédnak 
eszébe talál jutni, hogy német terveit megvalósítsa. 
A hadsereg mostani vezetősége alatt azonban soha 
sem lesz derék hadseregünk. Azután több panaszt ád 
elő ős különösnek találja, hogy Oroszország felé jól 
megerősítették a határt, ellenben Csehország határán 
nincs erőd, pedig a nagynémet mozgalmat Német­
országból irányítják. Pártja nem ellensége Ausztriá­
nak, de ellensége egy néniét Ausztriának; nem ellensége 
a hadseregnek, de igenis ellensége olyan hadseregnek, 
amely fiait nemzetiségűkből kivetkőzteti. Ami a némete­
ket illeti a leghatározottabban vissza kell utasítani a német 
nagykövetnek Ausztria belpolitikájába váló beavatkozását és 
intrikáit és az is hallatlan, hogy Fí/rnoa császár sza­
bályzatot állapít meg arra nézve, hogy miképpen kell 
a német csapatokat Ausztriában fogadni. A nagyné­
met hecceket a német birodalmi kormány rendezi, 
hogy Ausztria romjain felépítse a nagynémet birodal­
mat, amelynek határait az Északi-tenger és az Adria 
fogják mosni, annak a nagy német birodalomnak, amely 
felett egy császár fog uralkodni, amelynek csak egy 
vallása lesz és csak egy nyelve s természetesen csá­
szárja nem lesz Habsburg. A német birodalom, Porosz­
ország és a Hohenzollemek mindig esküdt ellenségei voltak 
Ausztriának és ma is azok. (Elénk helyeslés az ifju- 
csehek pad'án.)

Klofáo felhozza, hogy egy üveggyár tulajdono­
sának le kellett mondania tartalékos tiszti rangjáról, 
mert a katonai becsületügyi bizottság ennek az ipar­
ágnak művelését nem tartotta összeegyeztethetőnek a 
tiszti ranggal.

Dánielek a hadseregben előfordult öngyilkosságo­
kat és katonai brutalitásokat teszi szóvá. 1901-ben 
a présemiszli 10-ik hadtestben 80 közlegény és 12 
tiszt iett öngyilkos, 70 öncsonkítás fordult elő, 40 
közlegény és 4 tiszt megőrült, 13 katona pe­
dig a kínzásoktól megrokkant. Egy esztendő 
alatt egyetlenegy hadtestben 219 ilyen eset. Eze­
ken kivül 400 katona megszökött és 725 közle­
gényt várfogságra és súlyos börtönre ítéltek. Az idén 
január 1-től 27-ig ugyauazon hadtestben 20 közlegény 
és 6 tiszt követett el öngyilkosságot. Tehát minden­
napra egy öngyilkosság esik. Felemlíti továbbá az ol- 
mützi esetet, mikor is egy Svestka nevű közt üzért az 
ezredorvos szimulánsnak mondotta s erre vasraverve 
börtönbe vetették. A szerencsétlen közlegény néhány nap 
múlva meghall, 1901. szeptemberében a 9-ik gyalogezred 
egy közlegényét kikötötték úgy, hogy a boldogtalan el­
ájult ; mikor magához térítették, újból kikötötték. (Moz­
gás az ifjú csehek padjain.) A közlegény vórömlést 
kapott, kórházba vitték, ahol nehány óra múlva meg­
halt. (Nagy zaj az iiju csehek pártján.

Weleersheimb honvédelmi minisztez azt mondja, 
hogy ami a két éves szolgálatot, az egy évi szolgálat 
kitelj esetés ét, a pőttartalékba való áthelyezést a 

fegyvergyakorlatok megszorítását és a többi kérdé­
seket illeti, a magasabb ujoncjutalék megállapításakor 
lesz rá alkalom, hogy ezeket a dolgokat behatóan 
megvitassák. A két évi katonai szolgálat esetén min­
den kedvezmény megszűnik. Minthogy azonban oly 
sokan kívánnak kedvezményeket, az a kérdés merül 
fel, hogy nem ütköznék-e nehézségekbe ebben a ház­
ban, ha a két éves szolgálatút ebben az értelemben 
akarnák keresztüÍvinni. A miniszter utalt már azokra 
a nagy költségekre is, amelyekkel ez járna és 
annak a nézetnek ad kifejezést, hogy a mostani rend­
szernél is vannak bizonyos könnyítések és hogy 
nem volna helyes, ha olyan elvet alkalmazná­
nak, amelyet még sehol sem próbáltak ki s amely 
sok aggodalommal jár. Jobb volna, ha a tényleges 
szolgálati kötelezettség általánosabb a kalmazásával 
igyekeznénk elérni azt, hogy előbb szabadságoltassa­
nak azok, kiknek viszonyai ezt a figyelembevételt 
megérdemlik. A miniszter nyíltan és becsületesen ki­
mondja, hogy a mai viszonyok között a védőkötele­
zettség leszállításáról nem lehet szó. Mindig az volt 
a meggyőződése, hogy más államok véderőrendszeré­
nek óriási fejlesztése mellett nekünk is meg kell ten­
nünk a magunkét. A miniszter ezután áttér az egyes 
óhajokra és megjegyzi, hogy nemcsak a hivatalnokok 
és tisztek fizetését emelték, hanem, ha szerény esz­
közökkel is, a legénység élelmezését is már meg­
javították. Ebben az irányban még további intézke­
déseket helyeztek kilátásba.

A miniszter utal azokra a nagy többkiadásokra, 
melyek ezzel összefüggnek, azután a szállítási ügyről 
beszél és a megvesztegethetőség fe.hozott szemrehányá­
sával szemben kéri, hogy mondjanak konkrét esete­
ket, melyekben az illetőket példásan megbüntetnék. 
Általános gyanúsítások ellen azonban a miniszternek 
már most határozottan tiltakoznia kell. Minden vádat 
nagy figyelemmel megvizsgálnak és ahol csakugyan 
visszaélést találnak, az illetőket felelősségre vonják 
és a visszaéléseket megszüntetik. A miniszter óv a 
túlzástól, utal arra az állításra, hogy a bosnyák csapa­
tok közül Bécsben 6C°/o tuberkulózisba esett, amit 
helyre kell igazítania, mert az ilyen do'og bor­
zasztó hatást kethetne és konstatálja, hogy a 
legutóbbi három évben l‘4®/o betegedett meg 
tuberkulotikus tünetek közt és a bosnyák kato­
nák közül Bécsben csak 0 06°/o halálozott el, mig 
a bécsi lakosság körében az általános halandóság 
tuberkulózis következtében nyolcszor ekkora. A véderő­
rendszer ellenében emelt ama vád, hogy ebben rejlik 
az oka kereskedelmi osztályunk hiányos fejlődésé­
nek, igazságtalan, mert éppen a kereskedelmi kikép­
zés részesült kedvezésben az egyéves önkéntesi rend­
szernél való figyelembevétel által és az idegen világ­
részekben kereskedelmet folytató védkötelesek különös 
kedvezményben részesülnek. A mi egész fejlődésünk, 
kereskedelmünk és termelésünk haladását megbénítja, 
az a miniszter nézete szerint az a háború, amelyet egy­
más ellen, viselünk, mely a legjobb erőket és a leg­
jobb időt abszorbeálja: néptörzseink belső viszálya. 
Nagyon kívánatos volna, ha összetartanánk és együtt­
működnénk, hogy előre jussunk. Az altisztek ellen fel­
hozott szemrehányásra, hogy durvák és erős kifejezé­
seket használnak, a miniszter utal előbbi kijelentésére, 
hogy a hadsereg a közbecsiilésben sokkal magasab­
ban áll, mintsem hogy ez valamiképpen érinthetné. Ez 
olyan benyomást tesz, mintha valaki egy völgy mé­
lyéből megpróbálná, hogy tintafartókkal dobálja meg 
a heg}' tetejét Az illetők csak magukat piszkolhatják 
be és ezt a helyet, ahol ilyesmi előfordul. A mi­
niszter továbbá megjegyzi, hogy amint már ismé­
telten hangsúlyozta, a fegyveres erő senkinek, egyet­
len pártnak sem és a lakosság egyetlen osztályának 
sem ad okot arra, hogy ellenséges indulattal visel­
tessék iránta. Ellenkezőleg, mindenkinek egyenlő ol­
talmat és teljes mérvben okot ad arra hogy támo­
gassa. A hadsereg minden körülmények közt meg 
fogja tenni köte ességét és ebben a kötelességteljesi- 
tésben mindig becsülést és elismerést fog kiérdemelni. 
Ezt teljes nyugalommal és határozottsággal kijelent­
heti. A miniszter ezután a csendőrséggei foglalkozik 
utal annak nehéz feladataira és kijelenti, hogy meg­
tisztelő kötelességének tartja, hogy a csendőrség 
mellett síkra szálljon.

A miniszter utal arra, hogy azt az emléket, me­
lyet az osztrák hadsereg Európa csatamezéin szerzett, 
a külföldön nagyrabecsülik, és arról jobb véleményük 
van, mint nálunk, abból Ítélve, amit itt néha hallanunk 
kell. A miniszter azzal végzi, hogy a fegyveres erő 
sok áldozatba kerül, de sokat is tesz. A miniszter 
nem óhajtja lejtegetni, hogy mi lenne nemzetiségeink 
némelyikével, mi lenne az egész államból az álami 
lét eme oltalma nélkül. A miniszter bízik abban, 
hogy a ház szavazatával meg -ogja mutatni, hogy 
azt. amit fegyveres erőnk ér, meg is tudja becsülni. 
(Élénk tetszés.)

Miután még Gasteiger beszélt, a vitát berekesz­
tették és Schwegel előadó zárszava után a honvédelmi 

minisztérium költség vetését a beadott határozati javas­
latokkal együtt elfogadták. A ház megkezdte a köz­
oktatási költségvetés tárgya’ását a központi kormány­
zat címével.

A legközelebbi ülés holnap lesz.
Béos, március 13.

A költségvetési bizottság változatlanul elfogadta a 
költség vetési provizóriumot. Pacak szemére vetette a 
minisztériumnak, különösen az igazságügyi minisz­
ternek a semlegesség hiányát és kijelentette, hogy ha 
a cseh nép törvényes jogát nem respektálják, úgy az 
kiiép tarózkodó magatartásából és el.oglalja régi 
harci állását minden következményeivel együtt.

A délafrikai szabadságharc.
— A Budapesti Xapló táviratai. —

Budapeat, március 13.

Brüsszelből olyan híreket terjesztenek, ame­
lyek Lord Methuen ismeretes katasztrófáját még 
tetézik. Tudvalevő, hogy Methuen a transvaali 
határon levő Vryburgból Lichtenburgba (a Pre­
toriába vezető utón) igyekezett, hogy ott Greenfell 
tábornok hadoszlopával egyesüljön, s útközben 
Delarey meglepte, hadát megsemmisítette s egy 
részét vele együtt fogságba ejtette. A Krüger 
környezetéből származó mai brüsszeli hírek sze­
rint Greenfell hadoszlopát ugyanilyen sors érte, 
amennyiben Kemp boer vezér ezt a hadoszlopot 
teljesen megsemmisítette s Greenfellnek vala­
mennyi ágyúja és podgyásza a boerok kezébe 
esett. Lord Kitchener állítólag már három nappal 
ezelőtt tudatta ezt a katasztrófát az angol kor­
mánynyal. Ha ez a hir igaznak bizonyul, az an­
golok helyzete sokkal rosszabb, semmint bár­
minő pesszimizmussal eddig csak föltenni is le­
hetett volna.

London, március 13.
Lord Methuennek kilátásba helyezett szabadon 

bocsátása következtében Kruitzingert nem fogják ki­
végezni, jóllehet Brodrick hadügyminiszter úgy nyi­
latkozott, hogy a kivégzés csak halasztást szenved. 
Delarey táborában Lord Methuenne 1 emberségesen 
és nagy tisztelettel bánnak, mert Methuen Delarey 
feleségével és gyermekeivel is mindig jól bánt. Politi­
kai körökben azt beszélik, hogy Methuen szabadon 
bocsátása, bármennyire jó hangulatot fog is elő­
idézni, nem fogja a mostani helyzetet megvál­
toztatni.

London, március 13.
A Daily Telng/aph brüsszeli távirata szerint az 

ottani boer körökben úgy vélekednek, hogy az angol 
fogságban levő Kruitzinger boer vezérnek JfeiAwennei 
való kicserélése érdekében tárgyalások indultak meg. A 
boer tábornokok a kicserélés mellett vánnak, de ezt 
abhoz a föltételhez kötik, hogy az angolok arra kö­
telezik magukat, hogy többé boer hadifoglyokat nem 
fognak kivégezni.

London, március 13.
Lord Methuemál nem érkezett újabb hir. A 

hadügyminiszter ma az alsóházb. n azt a reményét 
fejezte ki, hogy újabb jelentést kap Methuenrői.

London, március 13.
A Reuter-ügynökszg jelenti hivatalosan Heil- 

bronból: Azt jelentik, hogy De Wet és Sleyn két nap­
pal ezelőtt Woiwehoektől északra öt mérlöldnyire 
átkeltek a vasút fővonalán és nyugat leié tartanak.

London, március 13.
A harctérről sem ma, sem tegnap nem érkezeit 

hír. Itt attól félnek, hogy Delarey nagy csapásra készül. 
Delarey most sok jó ágyúval rendelkezik. A legújabb 
jelentés szerint az angolok Meribogo mellett 68 halot­
tat, 119 sebesültet és 201 foglyot vesztettek.

London, március 13.
A kormány elhatározta, hogy Kitchenert főimen i 

a katonai kormányzati tennivalók alól, amelyek csak 
akadályozzák a hadjárat intézésében. Kitchener nagy 
lovas hadserege élére fog állni, amelynek az lesz a 
feladata, hogy De Wetet csapatával el ogja vagy el­
pusztítsa.

Brttatzel, március 13.
Delateyhez azt a kérdést intézték hogy hajlandó 

lenne-e békeákudozásokba bocsátkozni. Delarey azt 
felelte, hogy sem ő, sem a többi harcban álló vezér 
mit sem akar tudni a megalkuvásról, és addig foly­
tatják a harcot valamennyien, ameddig bírják.

Amsterdam március 13.
Krügerhez még eg>re nagy számban érkeznek 

az üdvöz ő táviraok. Az elnök és környezete azt 
hiszi, hogy a boeroknak most még több reménye 
van a győzelemre, mint eddig volt.

Az amerikai boer-küldöttség legközelebb vissza­
tér Dél-Afrikába.



Budapest, péntek budapesti napló 1902. mároius 14. T3. szám.

HÍREK.
Budapest, március 18.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Március 15-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A király Itthon. A király ma délelőtt általá­
nos kihallgatást adott, amelyen a következő urak 
járultak eléje: Zsilinszky Mihály államtitkár; együtte­
sen: J/ehanw János érsek-metropoüta, Goldis János 
és Popea Miklós püspökök, Palkovics József altábor­
nagy, grói Majláth László, Reviczky Ambrus, Semsey 
László és Medve Zoltán kamarások, ponorí Thewrewk 
Emil udvari tanácsos. Szilágyi Emil osztálytanácsos 
és Királyi Viktor és Czibur László alezredesek.

— Kitüntetés. A király Ebner Jánosné, szüle­
tett Szkalla Klotildot a közjótokon} ság terén kifejtett 
buzgó működéséért a koronás arany érdemkereszttel 
tüntette ki. Ébner Jánosné a józsefvárosi jótékonysági 
egyesület igazgatója és a foglalkoztató műhely veze­
tője. A józseivárosi jótékonyegyesü.et sikereiben nagy 
része van a kitüntetett úrnőnek, aki nagy buzgalom­
mal dolgozik azon, hogy a Józsefvárosban a nyomort 
enyhítse.

— Udvari ebéd. A budai királyi palotában ma 
délután 6 órakor udvari ebéd volt, amelyen ő felségén 
kívül még résztvettek : gróf Teleki Géza, gróf Andrássy 
Tivadar, grói Dessewfíy Aurél, báró Bohus Zsigmond, 
gróf Pálfíy István és gróf Erdödy Gyula belső titkos 
tanácsosok, dr. Hutyra Ferenc rektor Lánczy Leó 
udvari tanácsos, Kanter Károly apát, Beöthy Zsolt 
egyetemi tanár, Kubinyi Árpád, gróf Bethlen Balázs ős 
Csapó Vilmos kamarások, Firczák Gyula püspök, 
Bemafá Elemér és Fafctny Ferenc királyi táblai elnö­
kök, Fenyvessy Ferenc Íőispán, Csörgeő Gyula, Biró 
Lajos, Nyeare László és Jékey Zsigmond orsz. kép­
viselők, továbbá Liechtenstein herceg első íőudvarmes- 
ter, grói Paar lovassági tábornok és Bolfras táborszer­
nagy főhadsegédek, gróf Apponyi Lajos mag- arországi 
udvarnagy, aradvári König Károly osztályfőnök, dr. 
Kerzl udv. tanácsos, főtörzsorvos, Böhnél lovag korvett- 
kapitány, báró Apor őrnagy és Gozani márki őrnagy 
szárnysegédek, Tamásy alezredes és Margutti száza­
dos, Holasek és Köezeghy századosok, testőrparancs­
nokok. báró Bánffy lestőrhadnagy és az őrparancsnok.

Kimentették magukat: Szalavszky Gyula, gróf 
Teleki Samu, gróf Kun Géza belső titkos tanácsosok, 
gróf Bethlen Géza 'őispán, Tomasics Miklós, Egersdor- 
ftr Sándor és Szeless József országgyűlési képviselők.

0 felsége az asztalnál Andrássy Tivadar és 
Teleki Géza grófok közt ült s az ebéd alatt szomszé­
daival, különösen gróf Andrássy Tivadarral sokat be­
szélgetett A cercie alkalmával valamennyi vendégével 
beszélt a király. Gróf Bethlen Baiázszsal az erdélyi 
viszonyokról s a nemzetiségekről. Lánczy Leóval az 
osztrák és német vámtarifáról, az olasz borkl|uzuiá- 
ról s egyéb gazdasági és kereskedelmi kérdésekről, 
Nyegre Lászlóval a parlamenti helyzetről, a felvidéki 
ruthén kérdésről, az ország anyagi helyzetéről beszél­
getett a király s e közben kiíe ezésre jutott az a vé­
lemény, hogy a mostani nyomasztó helyzetben, a 
jelenlegi kormánytól sokat várhat az ország. Biró 
Lajossal a többi közt a Széli Kálmán tiszteletére a 
Park-klubban rendezendő lakomáról is említés történt, 
mely alkalommal Biró Lajos kijelentette, hogy Széli 
Kálmán olyan miniszterelnök aki iránt társadalmi 
téren mindenki pártkülönbség nélkül szeretettel visel­
tetik. A lelség megelégedéssel mondta:

— Ezen igen nagyon örvendek.
Jékey Zsigmonddal a parlamenti tárgyalásokról 

beszélgetett a király, aki különben az ebéd alatt rend­
kívül jókedvű volt,

— Uj nemes. A hivatalos lap mai száma közli, 
hogy a király Jászfy Mihály állami számvevőszéki 
nyugalmazott osztálytanácsosnak és törvényes utó­
dainak sok évi hü és kitűnő szolgálata elismeréséül 
a magyar nemességet boldogházi előnévvel díjmentesen 
adományozta.

— Ebéd a miniszterelnöknél. Széli Kálmán mi­
niszterelnök ma délután ü érakor ebédet adott, amelyre 
hivatalosak voltak: gróf Zichy József, gróf Zichy 
Ágost, báró Jósika Samu és gróf Karátsonyi Jenő 
belső titkos tanácsosok, István Vilmos szombathelyi 
püspök, báró Eötvös Lóránt, báró Prónay Dezső, báró 
Révay Gyula, Zsilinszky Mihály, Mohay Sándor, Vörös 
László, Jakalfíy Imre, Apáthy Péter, Csemoch János 
grói Dessewffy Emil, Hegedűs Lóránt, Kossuth Ferenc, 
Neusziedler Károly, Nessi Pál, Pildner Ferenc, Putnoky 
Mór, Rákosi Viktor, Ruffy Pál, Sándor Pál. Semsey Bol­
dizsár, Thaly Ferenc és Werner Gyula.

— ál őszi nagygyakorlatok. Az utóbbi idők­
ben az a hir terjedt el, hogy az idei őszi nagy had­
gyakorlatok Bukovina tájékán lesznek. Mint értesü­
lünk, ez a hir téves, mert a nagy gyakorlatokat Magyar­

ország keleti részén, Holics és a morvaországi Zlin 
között lógják megtartani.

— Látogatás az uj püspöknél. A központi pap­
nevelő-intézet elöljárósága Krizsdn Mihály kormányzó 
vezetése alatt ma átrándult tízékesle,érvárra, hogy 
dr. Városy Gyula püspököt, a volt kormányzót meg­
látogassák A püspök igen szívesen logadta a vendé­
geket és fényes ebédet adott számukra. Ebéd után a, 
vendégek a székesegyház és a püspöki palota neye-J 
zetességeit tekintették meg és este visszatértek a fő­
városba.

— Horánszky üdvözlése. Eger város képviselő­
testületének mai rendkívüli közgyűlése elhatározta, 
hogy Horánszky Nándor kereskedelmi minisztert fel- 
iratŰag üdvözli. Horánszky tudvalevőleg egri születésű.

Horánszky Nándor kereskedelmi miniszter dr. Chorin 
Ferenchez, a magyar bánya és kohóvállalatok egye­
sületének e’nökéhez meleghangú levelet intézett, amely­
ben hálás köszönetét mond az egyesületnek kineve­
zése alkalmából hozzá intézett üdvözlő soraiért.

— A hadtestparancsnok ebédje. Lobkowitz Ru­
dolf hadtestparanosnok. vezénylő tábornok és neje 
Lobkowitz Rudolf hercegné ma este ebédet adtak, 
amelyre hivatalosak voltak: báró Krieghammer Ödön 
közös hadügyminiszter, Tisza Kálmán, báró Bánffy 
Dezső. Kautz Gyula, Perczel Dezső, Erdély Sándor 
báró Dániel Ernő, Czorda Bódog, Láng Lajos, báró 
Piret de Bihain Béla szolgálaton kívüli ezredes, gróf 
Attems Móric, Sclireiber József és Stesser György 
vezérőrnagyók, Hanskarl Sándor tábornok-hadbíró, 
báró Abele Vince alezredes, szárnysegéd, báró Har­
kányi Frigyes, Bogdanovics Lucián püspök, Szász Ká­
roly püspök, Oberschall Adolf, a budapesti királyi 
tábla elnöke, Hammersberg Jenő koronaügyész, bár- 
dányi Frám Miksa lovag miniszteri tanácsos, Itadnap 
Béla főkapitány, Schwartzer Ottó udvari tanácsos, grói 
Tisza István, gróf Teleki Gyula, grói Teleki Sándor és 
báró Vchtntz Zsigmond.

— TolstoJ állapota, Péter varr táviraluzzák: A 
Novoje Vremja értesülése szerint Tolsztoj állapota hir­
telen rosszabbra fordult. Március 11-én a beteg nem 
tudott aludni, s másnap nagyon rosszkedvű volt s 
általános gyöngülés fogta el. Erverése 104 körül van, 
e mellett nagyon gyönge és gyakran megakad. Hő­
mérséklete tegnap este 37*5  fok volt. e

— Egyetemi ifjak a kultuszminiszternél. A 
József Ágost főherceg védnöksége alatt álló Általá­
nos Egyetemi Segitőegylet küldöttsége ma délután 
Zsembery István elnök vezetésével dr. Wlassics Gyula 
közoktatásügyi miniszternél tisztelgett A küldöttség 
meghívta a minisztert az egyesület által az Újvilág­
utcában létesített ingyen diáklakások megnyitására. A 
miniszter részletes jelentést tétetett magának az intéz­
mény előmunkálatairól és szervezetéről, elismeréssel 
nyilatkozott a humánus terv megvalósulásáról és meg­
jelenését szívesen ígérte meg. A fogadás folyamán a 
miniszter áttért a román diákok ügyére. Helyeselte, 
hogy a kongresszus vezetőségen kongresszus tanács­
kozásaiból kizárja a nemzetiségi törekvéseket és ezek 
túlkapásai ellon már jó eleve a legenergikusabbau 
küzd és ba a vezetőség továbbra is ilyen komoly 
irányban halad, kilátásba helvezte, hogy a kongresz- 
szust mint annak védője, személyesen fogja meg­
nyitni.

— Az oltáregyestilet kiállítása. A budapesti 
központi oltáregyesület kiállítása holnap, pénteken 
reggel nyílik meg az egyesület váczi-utcai helyiségé­
ben. A kiállításon azok az egyházi fölszerelések, 
ötvösművek, képek, szobrok és hímzések láthatók, 
amelyeket az egyesület a vidéki szegényebb templo­
mok számára gyűjtött A kiállítás, melyet ingyen 
tekinthet meg bárki, négy napig marad nyitva.

— Elhalasztott Széli lakoma. A miniszterelnök 
tiszteletére lakomát terveznek a parlament tagjai ab­
ból az alkalomból, hogy a király a Szent-István-ren­
det adományozta neki. A lakomát vasárnapra tervez­
ték s a Park-klubban tartották volna meg. Az iveket 
alá is írták a szélsőbalról is igen sokan. A lakomát 
most elhalasztották április hatodikára, mert Széli Kál­
mán miniszterelnöknek, Horánszky és Lukács minisz­
tereknek azon a napon Bécsben lesz dolguk.

— A rák baoilluza. Berlinből jelentik, hogy egy 
Wcinberg nevű orvos Állítólag megtalálta a rák bacil- 
lusát. Weinberg megvizsgált sok rákdaganatot és 
sa’átszerü szövetalakulatokat talált, amelyek szerinte 
egysejtű önálló állati szervezetek és amelyek az ö 
meggyőződése szerint a rákdaganattal okozati össze­
függésben vannak. Azt hiszi, hogy kétséges esetek­
ben ezeknek az alakulatoknak a föltalálásával meg­
állapíthatja e daganatok rossz-szerű természetét.

— Az egyetem nemzetiségi ligától. A nem­
zetközi diák kongresszus idejére tervezett magyarelle­
nes tüntetés dolgában Vécsey Tamás rektor szigorú 
vizsgálatot indított a felbujtó oláh diákok ellen. A 
vizsgáat során kiderült, hogy a következő három 
egyetemi hallgató áll az irredentista mozgalom élén: 
Goga Oktávián, Lapas János és Ftryíi Pál Mojsil. A 
három főkolompost a rektor ma délután a fekete 

táblára kifüggesztett idézésben fölszólítja, hogy hala­
déktalanul jelentkezzék nála.

— A sah követe. Mikor nálunk járt a 
persa sah, kíséretében volt bécsi követe, Neri- 
mán khán is, egy mindenképpen eredeti úri 
omber. Csupaszra volt borotválva a ráncos arca, 
orra mozgékony, ideges, az orra hegyén pedig 
aranykoretü evikker, ami fölött fürkészve pillan­
tott ki a civilizált világba a kis emberke. A bar­
bár, rövidesen kiismerte a mi világunkat, min- 
ben fonákságaival egyetomben, s mivolhogy látta, 
hogy szeretjük az ordót és a szőnyegot, hát őr­
dót, méltóságot és szőnyeget árult a Nyugatnak, 
amit könnyű becsapni egy kis keleti észszol. A 
portékából azonban csak a szőnyeget szállította. 
Itt tudniillik valami kedvező tételei vannak a 
diplomata uraknak vám dolgában. Tehát a követ 
ur olcsóbban adhatta el a pokrócait, mint a 
bécsi boltosok. Az ordók, cimok dolgában már 
kevésbé volt lelkiismeretes. így például tudva­
levő, hogy alaposan megjárta vele a már jobb 
hazába költözött tornyai Schossberger, aki Buda­
pesten képviselte Perzsiát, mint konzul. A kis 
mozgékony porzsa közbon élte a világát. A pénzt 
nem magáért szorette, hanem csak azért, nogy 
tovább adja s asszonyi csókot vegyen vele. Ször­
nyen szerette a fehércselédcket. Kettő-három kí­
sérte el egy-egy útjára s persze az ilyen kíséret, 
nagy pénzbe került. Azt meg kellett szerezni va­
lahogy. Legutóbb egy szép magyar leány volt a 
barátnője az élelmes diplomatának. Budapesten 
hódította magához s hogy a szép leánynak gyé­
mántjai is legyenek, azt is szerzett neki. Ennek 
pedig egészen különös története van. Valaki, aki 
ad az ilyen kitüntetésre is valamit, valami rend­
jelet kapott a sahtól. Szörnyű értéktelen holmit, 
aminek pakfongból volt az ezüstje és csak üveg­
ből a gyémántja. Ilyenformán nem igen tetszott 
neki az ordó s az ötvösénél brillianssal cseréltette 
ki az üveggyémántokat. Aztán elment a sahhoz 
megköszönni a kitüntetést. A hatalmas ur nem 
valami nagyon örült neki. Bólogatott, amint bő­
széit, de megakadt a szeme a gyémántokon Neri- 
mán khánnak. S az apró szemek megcsillantak az 
aranyevikker fölött s felséges urának azt mondta 
a diplomata:

— Nagyúri Itt tévedés történt. Ez a derék 
ember nagyobb ordóf érdemel.

A nagyur ráhagyta, hogy: hát ha érdemel, 
adj neki.

S a khán adott a magyarnak nagyobb rend­
jelet pakfongból és üvegből és zsebrevágta a 
gyémántosat.

— Thék Endre ünneplése. Megemlékeztek an­
nak idején a lapok arról, hosy Ihik Endre budapesti 
asztalos-mester szülővárosában, Orosházán egy tanonc- 
otthont alapított és az intézmény fenntartásának biz­
tosítására 10.000 koronát adományozott. A tanonc- 
otthon voltaképp most jutott a megvalósulás stá­
diumába.

A kereskedelemügyi miniszter ugyanis a napok­
ban értesítette Thék Endrét, hogy folyamodása követ­
keztében ő íe.sége megengedte, hogy a TAéfc-alapit- 
ványból létesített tanonc-otthon az I. Ferenc József- 
tanonc-olthon elnevezést viselhesse. Ezzel kapcsolat­
ban ér.esitette a miniszter az alapitót, hogy a 
folyó évtől kezdve az intézményt 2000 korona 
évi segítségben részesíti. Egyúttal pedig felhívta 
Békésvármegye közönségét az aradi kereskedelmi és 
iparkamarát, Orosháza község közönségét és az oros­
házi ipartestületet, hogy a tanonc-otthon részére ala­
pítványokat tegyenek, valamint hogy a község a fűtés 
és világítás költségeit fedezze. Az első nagyobbsza- 
básu vidéki tauonc-otthon fennállása biztosítva van. 
Ebből az alkalomból, valamint Thék Endrének a párisi 
kiállítás alkalmával a kiállító iparostársai érdekében 
kifejtett buzgó fáradozásainak elismeréséül, szép Ová­
cióban részesítették barátai, tisztelői, valamint azok 
a testületek, amelyekben Thék Endre vezető sze­
repet játszik, első sorban az Országos Iparegyesület. 
Tegnap délután egy küldöttség művészi kivitelű disz- 
a1 búmba loglalt sok száz aláírással ellátott üdvözlő 
iratot nyújtott át Thék Endrének, este pedig a Pan­
nónia nagytermében lakoma volt tiszteletére. A lényéé 
áldomáson, amelyet Gliick Frigyes pazar ízléssel ren­
dezett, számosán jelentek meg a közélet kitűnőségei, az 
ipar jelesei, továbbá a kiállításon, valamint a kir. vár­
palota és az uj orszá^ház építkezésén Thék Endrével 
együtt dolgozottiparosok közül. Olt voltak többek között: 
Matlekovits Sándor, Burchard-Bélaváry Konrád főrendi­
házi tag, Márkus József iőpolgármesier Halmos János 
polgármester, Rákosi Jenő, Vészi J6zeo1 orsz. képviselő, 
Havszmann Alajos Ncy Béla miniszteri tanácsos, Rajner 
Kálmán vezérigazgató, lo vág Fáik Zsigmond, Gelléri Mór. 
Rejtő Sándor műegyetemi tanár, Vajda Zsigmond,- 
Gliick Frigyes, TFaazth'evíto tanácsnok, dr. Ifa^areviVs 
Mláden, Hevesi József, Györgyi Kálmán, Faragó Ödön/ 
botfai Hűvös József. Az első felköszöntőt Matlekovits 
Sándor mondta Thék Endrére, a másodikat lovag 
Fáik Zsigmond a lőpolgármeslerre. azután Márkus 
József, Gliick Frigyes, Gelléri Mór. Vészi József, Hausz- 
mann Alajos, Rejlő Sándor Ney Béla Hevesi József, 
Soltész Adolf és többen mondtak felköszöntőket. A tár­
saság késő éjjeli órákig maradt együtt lelkes és vidám 
hangulatban.

— Nagy betörés Berlinben. Mint egy távirat 
jelenti, Berlinben a múlt éjjel egy königslrassei éksze­
részboltból betörők 60.0C0 márka értékű ékszereket 
raboltak el. A tolvajok elmenekültek.
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— A hegy hősei. Szobrot a hős hadvezé­
reknek, tudósoknak, államférfiaknak és költőknek 
emeltek eddig. Ez a négy fajta képviselte az em­
beriség nagyságát és ezeket tekintették az embe­
riség jótévőinek. Ez alól a szabály alól kivétel 
az a szobor, melyet a napok an lepleztek le a 
Mont-Blanc tövében s amely le Benedict do 
Saussuro tanár és Jacques Bal mát hogyi kalauz 
emlékét örökíti meg. Saussuro tanár és kísérője 
az elsők voltak, akik a Mont-Blanc csúcsára 
felvergődtek és a szobor úgy örökíti meg a két 
hegymászót, amint sziklán állva, messzelátóval 
kezében, diadalmasan néznek föl a közeli 
csucsra. Ez a diadalmas tekintet nekünk, lapos 
földön járó embereknek szinte nevetséges. Mi 
nem tudjuk megérteni azt a hősiességet, mely az 
ismeretlen csúcsok fölfedezése közben előálló aka­
dályok legyőzésében van s mi nem értjük azt 
som, hogy milyen szent és nagy, férfias és nemes 
erő az, amely előre kergette ezt a két embert, 
hogy embernomlátta területre tehesse a lábát. 
Ez az erő az, mely minden tudományos fölfede­
zéshez vezetett s ez hz, mely tudásunk kincseit 
szaporítja. Hogy ez az erő mit produkált, az lé­
nyegileg teljesen mindegy. Csak az emberi­
ség szempontjából nem mindegy. I)o ezt az 
erőt magát tiszteletben kell tartani s örökké 
megmaradó emlékkel kell megtisztelni. A Mont- 
Blanc csúcsára vezető utat különben 1787-ben 
fedezte fel a genfi születésű tanár. Nagy mó­
ré z ség kellett ehhez a fölfedezéshez. Még 
a hegy neve is riasztó volt. A nép elátkozott 
lieqynek nevezte a Mont-Blancot. Csatákban ki­
fejtett hősiességnél nagyobbnak kellett lennio 
annak, amely előítélettel, uttalan sziklák ismeret­
len veszélyeivel szembeszállva, újabb ismeretekhez 
vezette az emberiséget.

— Maróozy győzelme. Tegnap fejezték be a 
monte-karlói sakktornát, amelyet Jfanfcay Géza nyert 
meg. A harminckétesztendős szegedi születésű fiatal­
embernek ezt a legújabb győzelmét a sikernek nagy 
és jelen'ős sorozata e;őzi meg. A hashngsi verseny­
ben 1895-ben szerezte meg a mes'eri óimét. 1395-ban 
Nürnbergben második dijat nyert, 1897-ben Bécsben 
is dijat nyert. 1899-ben Londonban a második dijat 
kapta, 1900-ban pedig a becsi versenyen, ahol 
egyetlen .játékot sem vesztett el, az Ausztria és 
Magyarország sakkmestere cimet kapta. A mostani 
verseny eredménye a következő : Maróczy 14®/< 
egységgel az első dijat (5000 frank) kap-a, Piils- 
bury Harry 14i/i egységgel a második dijat (3000 
frank), Janovszky Dávid 14 egységgel a har­
madik di.at (2000 lrank), Teiohmann Rikhard I8V4 
egységgel a negyedik dijat (1500 lrank) kapja. Az 
ötödik és hatodik díjon (összesen 1500 frank) Tar- 
rasch, Schlecbter és VVolf osztoznak, akik mind 12 
egységet értek el. A dijat nem nyert mesterek között 
a nyerésnek megfelelő aránvban a Naumann János 
londoni magánzó által felajánlott 30 JO frankot és egy 
kubai földbirtokos által felajánlott 500 irankot osztják 
meg. Maróczyt, aki u abb diadalt szerzett a magyar 
névnek, a budapesti sakkörök táviratban üdvözölték. 
A fiatal mester tiszteletére disílakomát fognak ren- I 
dezni. 1

— Házasság. Gyergvó-Szászhegyi dr. Györgyi j 
Gábor egyetemi tanársegéd tegnap vezette oltárhoz i 
Czikle Valéria urhölgyet a VII. kerü’eti plébánia tem- j 
plombán. •

Vajda Márton tanító Temesvárott, eljegyezte Gold j 
Rita kisasszonyt Kővágó-Őrsről.

Kaiser Dezső eljegyezte Scheer Terézt Buda- i 
pesten.

— Nyilatkozat. Felkértek bennünket a követ- í 
kező nyilatkozat közlésére:

A diósadi mandátum ügyével kapcsolatban a ? 
Budapesti Napló 1902. március 12-iki számának • 
egy közleménye, amelvről csak ma szereztem tu- j 
domást, azt Írja rólam, hogy én magamnak arra 1 
az esetre, ha Gabánvi mandátuma megsemmisitte- i 
tik, a rendesnél ötszörié nagyobb honorál luuiot ’ 
kö öttem ki és hogy ebben a körülményben vau ; 
magyarázata az eiső ítélet megsemmisítése után 
tett rövid tiltakozó nyilatkozatomnak és eltávozá­
somnak. Kijelentem hogy én ebben az ügyben 
magamnak semminemű honoráriumot ki nem kö­
töttem és ilyet nekem nem ígértek,

Dr. Nagy Dezső.
Matinéé. A budapesti V. kerületi polgári 

leányiskola és női kereskedelmi tanfolyam volt iskola­
társainak a szövetkezete március 23-ikán, vasárnap 
délelőtt 11 órakor, a Royal-teremben matinéét rendez, 
amelyen közre lógnak működni: Lindh Maroella. az 
ünnepelt művésznő, Hóna Józselné, a jeles daléne­
kesnő, T. Delli Emma, a Nemzeti Színház kiváló 
művésznője, Ney Dávid, Földesi Arnold, Bendiner 
Nándor és Molnár Ferenc. Jegyek 6, 4 és 2 koronáért 
kaphatók az V. kerületi polgári iskolában, továbbá a 
Harmóniában és délelőtt a pénztárnál. A jótékony oél 
érdekében való fölü fizetéseket szívesen fogad a ren-

— Jótékony adomány. Polgár Rózsika (Nagy- 
Becskerek) 2 koronát küldött hozzánk a nyomorgó 
Friedlánder-család javara. — A szives adományt ren­
deltetési helyére juttatjuk.

— Halálozás. A magyar művészvilág egyik leg­
rokonszenvesebb tagját Katona Nándori, a kitűnő táj- 
képiestót nagy csapás érte: édesanyja Késmárkon 
váratlanul elhunyt. A művészt, aki éppen a tavaszi 
tárlatra szánt néhány befejezetlen müvén dolgozott, 
szombaton táviratilag hívták az édesanyja betegágyá­
hoz, de a szerető fiú már csak a ravatalon láthat a 
viszont. A jeles művészt mély gyászában igaz rész­
véttel környezi az egész magyar művészvilág s a 
szomorú eset hírére egymásután s et’ek táviratilag és 
levéiileg részvétüket kifejezni gróf Andrássá Gyula 
Vészi József országg,ülési képviselők, a Nemzeti bzz- 
lon igazgatósága és művészbarátai közül számosán. A 
tiszteletreméltó matrónát tegnap temették általános 
részvét közepette.

Dankó János községi íőreáliskolai tanár ma reg­
gel 56 éves korában elhunyt. Dankó 29 éven át volt 
tanár és az ifjúság lelkes vezetője. Mint a független­
ségi 48-as párt tag a élénk részt vett a politikában és 
nagyszabású szónoklatai mindenütt feltűnést kel­
tenek. Az elhunytat özvegye, négy gyermeke, fivére: 
Danfctf Samu államvasuti főmérnök és nagyszámú ro­
konság gyászolja. Temetése szombaton délután lesz a 
Kerepesi-.emető halottas házából.

— A német helyesírás. A porosz képviselőház 
mai ülésén Studt közoktatásügyi miniszter egy kér­
désre azt válaszolta, hogy az egységes német helyes­
írás dolgában érintkezésbe lépett a birodalom érde­
kelt tárcáinak vezetőivel s azután a birodalom bel­
ügyi hivatala a szövetséges államokat értekezletre 
h.vla össze amelynek ő az e.nöke. Ausztria is kilá­
tásba helyezte, hogy a porosz helyesírási elveket al­
kalmazni lógja s föltehető, hogy Svájc érdeke.t körei 
is elfogadják ezeket az elveket.

— Fővárosi Orfeum. A /dvarosí Or/htmban leg­
közelebb bemutatkozik Linké Pál, az ismert zene­
szerző Luna asszony cimü operettjével. A címszerepet 
Jlilla Barry játszsza. Linké már Budapestre érkezett. 
Az orieumnok ez az uj darabja nagy érdeklődést kelt.

(x) Akácia arokrém 2 korona, akácia-szappan 
1 korona. E legkedveltebb szépítő és tisztító készítmé­
nyek törvényesen vannak védve. Kaphatók a gyógy­
szertárakban. Főraktár: Kriegner György gyógyszer­
tára, Budapest, Kálvin-tér.

(x) A legkényesebb Ízlésnek meg elelő, elismert 
remek kivitelű lényképek készü nek jutányos árban 
1 tivoli fényképészeti műtermében, Kerepesi*  ut 30. 
Díszes ^eimezek díjtalanul. Esti fölvételek is.

Fölemelik az iskolapénzt.
Budapest, március 13.

Régen rebesgotik már azt, hogy a főváros 
iskoláiban fölemelik az iskolapénzt. Nem igen 
tudjuk, hogy miért. Valószínűleg nem azért, mintha 
Budapesten túlságosan sok volna a tanult ember 
éppen azokban a régiókban, amelyek a népisko­
lákban szerzik meg maguknak a tudományt. 
Azért se, mintha az a nehány ezer forint, amit 
ilyenformán szereznek, kirántaná a fővárost a 
pénzügyi zavarokból. Ellenszenvesebb reformot 
már régen tervezett a főváros magisztrátusa, amely 
pedig gazdag olyan intézkedésekben, amelyek 
a polgárság érdekei ellen hozatnak, mint ami­
lyen ez. A gyermekeit iskoláztató szülők zöme 
szegény ember s ezeket, a viszonyok által amúgy 
is nagyon igénybe vett embereket akarja a 
főváros még újabb terhekkel sújtani. Mivel 
szolgált rá erre Budapest polgársága? Ha a 
közgyűlés meg akarja mutatni, hogy az ország­
házában nemrégiben elhangzott vádak alaptala­
nok, hát ime, itt van rá az alkalom. A Házban 
azt mondták, hogy a főváros törvényhatósági bi­
zottságának tagjai csak a maguk érdekeit szol­
gálják, A köz érdekeivel szemben nincs érzékük. 
Itt az alkalom a cáfolatra. A közgyűlés tegyo le­
hetetlenné azt, hogy az amúgy is drága iskoláz­
tatás — még drágább legyen.

Legjobban sújtja, illetőleg sújtaná a lecke­
pénz emelése a polgári iskolákat, ahol néhány 
évvel ezelőtt még húsz korona volt az évi iskola­
pénz, négy év előtt negyvenre, s most már hatvan 
koronára emelik. Olyan nagy összeg ez. amilyent 
sehol a világon nem szednek hasonló népoktatói 
intézetben, mint amilyen a polgári iskola, amilyet 
minden ötezer lakosú község törvény szerint 
fönntartani köteles. Súlyosabbá teszi az iskola­
pénz drágítását, hogy egyúttal a beírás diját is 
emelik hat koronáról nyolo koronára, amit tudva­
levőleg még a legszegényebb tanulónak sem 
engednek el. Egyúttal jelezte a tanács, s ebben 
az ügyben már rendeletet is bocsátott ki, hogy 
az iskolai értesítőket ezentúl csak bizonyos díjért 
fogják árusítani, ami szintén szaporítja a szülők 
terhét

Emelik azonban az iskolapénzt a többi isko­
lákban is. A felsőbb leányiskolákban 80 koroná­
ról 120 koronára, a felsőbb kereskedelmi iskolák­
ban pedig, ahol eddig a fővárosi diák 120 és 
vidéki 160 koronát fizetett, most egyaránt 200 ko­
rona iskolapénzt akarnak szedni. Módját ejtik 
egyúttal annak is, hogy az igazgató megválogat­
hassa a beírásra jelentkezett tanulókat. Aki az 

iskolapénzt és a beírás diját megfizeti, azt aka­
dálytalanul felveszik ezután is. Aki azonban fizetni 
nem tud, az már a beírásnál tartozik adóivét be­
mutatni s ha az adója kevesebb, mint harminc, 
illetőleg ötven korona csak akkor kapja meg a 
íölmentést az egész, illetőleg a féltandij fizetése 
alól. Ellenkező esetben föl sem veszik az isko­
lába. Aminthogy akkor sem veszik föl a tandíj­
mentes tanulót, ha iskolai bizonyítványában több 
az elégséges, mint a jő osztályzat.

Szándékoznak ezentúl nem iélévre, de egész 
évre megadni az iskolapőnz alól való mentessé­
get, amely idő alatt, akár a szülő adóviszonya 
javul, akár a diák iskolai bizonyítványa rosszab- 
hodik. mindez nem változtatja meg a megadott 
mentességet Az iskolapénzt fizetőknek szolgál 
majd könnyebbségére, hogy négy részletben fizet­
hetik a tandíjat. Isméf terhesebb lesz a szülőkre 

v nézve, hogy ha a negyedéves részleteket ponto­
san nem fizetik, akkor tanuló gyermeküket kizár­
ják az iskolából, ami a középiskolában ma is 
dívó sokszor megrótt uzus visszatértét jelenti a 
polgári iskolákban is.

Az a körülmény, hogy az adócenzust az 
iskolapénz e.engedésénél nyolc koronával emelik, 
mu'at.a, hogy ezentúl szélesebb körnek adják 
meg a fizetés alól való mentességet Minthogy 
azonban ugyanakkor busz koronával emelkedik 
az iskolapénz ezért az iskolapénzzel továbbra is 
megrótt szülők megterhelése aránytalanul na­
gyobb lesz.

Az e emi népiskolában megmarad a tizkoro- 
nás évi iskolapénz. A magánvizsgálatok diját 
azonban itt is emelik tiz koronával. A szülőktől 
pedig, akik fizetni nem tudnak, Írásbeli nyilatko­
zatot kérnek amit az elöljáróság fog felülvizsgálni. 

Csodálatosképpen az iskola-igazgatók közül 
egynek se jutott eszébe megmondani Bárczy Ist­
ván tanácsosnak, aki ebben a dologban értokez- 
letrehivta össze őket, hogy az iskolapénzt leszállítani 
kellene, nem pedig emelni. Az iskola nem üzlet 
és a főváros méltóságával nem egyeztethető össze 
az, hogy a leckepénzekkel tömögesse be azokat 
a nyílásokat a háztartásában, amelyeket a rossz 
gazdá kodás ütött a budgetjén. S miután az iskola­
igazgatók azt mondták, hogy a javaslat szörnyű 
szép, a tanácsos ur, bizonyára nagyon meg van 
elégedve magával. És a javaslat a tanács, azután 
pedig a közgyűlés elé kerül, am?ly remélhetőleg 
kellő kritikával utasítja majd vissza az efféle 
spekulációt.

Helyet a nőknek I
— Jelenet. —

(Ama kérdés alkalmából, hogy fel kell-e állnunk a villamoson 
a célból, hogy a hölgyek leülhessenek.)

Egy ur: Én nem állok fel. Én megfizettem a 
helyemet és leülök rá. Elég inkorrektség, hogy a 
villamos vasút nyolo krajcárért az egyik embernek 
széket ad, a másiknak pedig szíjat. Ez nem egyen­
lőség.

A másik: De hát az udvariasság 1
Az egyik: Az meghalt, annak agyé. A nők kon­

kurálnak velünk a hivatalokban, a nők egyetemre 
járnak. A nők már nem olyanok, mint voltak. Aki 
előbb jött, az leül a villamoson, akinek pedig nem 
jut hely, az állva marad, akár férfi, akár nő. A nők 
egyenjogúsításért lármáznak, hát itt van. Ez is egyen­
jogúsítás.

A másik: Szóval ön ridegen ülve marad, ha 
mellette áll egy hölgy és esdeklő pillantásokat 
vet önre.

Az egyik: Ülve maradok, de nem ridegen. Száz 
év múlva majd úgy lesz. Most még be kell tartani a 
tormákat.

A másik: Hogy-hogy?
Az egyik: Figyeljen ide és kövesse a példámat, 

mert én egyike vagyok a legrégibb ülvemaradóknak. 
íme. Felszállók a villamosra és mindeneke.Őtt előre 
megyek s ngy ülök le, hogy háttal legyek az egész 
kocsinak. Így aztán nem kell bujkálnom az álló nők 
esdeklő pillantásai elől. A kocsi lassan megtelik. Az 
ember érzi, hogy a háta mögött nők állanak, de nem 
néz hátra hogy ne találkozzék a pillantásukkal.

A másik: Aztán?
Az egyik: Aztán egyre tolakodóbbak lesznek a 

nők. Van, amelyik mellém áll és fikszirozni kezd. 
Erre a célra van azonban zsebemben az újság. Elő­
veszem az újságot és belenézek. A hölgy meg néz­
het belém, amig akar.

A másik: S ha ninos újságja ?
Az egyik: Akkor kinézek az ablakon.
A másik: Es ha nem ül az ablak mellett?

• Az egyik: Akkor kétféle módon járhatok el. 
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Vagy lesütöm a szememet és a cipőmet nézem, vagy 
pedig szemtelen fondorlathoz nyúlok.

A másik: Halluk.
Ag egyik: Rászegzem pillantásomat valami fiatal 

emberre, aki ül, s aztáu egy hölgyre, aki áll. Egyik­
ről a másikra másikről az egyikre nézek. Az ifjúnak 
ezt mond a szemrehányó pillantásom: „Nem átallsz 
ülni, mikor egy nő áll?" A nőnek ezt mondja részt­
vevő tekintetem: ,.Lásd, ne adj Isten, hogy ez a fiú 
felállna. Ilyen a mai fiatalság !* Ez rendszerint sike­
rül. Az ifjú elpirul és feláll, a nő pedig néma mosol­
lyal köszöni meg közbenjárásomat.

A másik: Es ba ...
Az egyik: Tudom, mit akar kérdezni. És ha az 

az ifjú igy kiált rám: „Mit bámul? Ha olyan nagyon 
udvarias, álljon fel maga!*  — hogy mit csinálok?

A másik: Mit csinál?
Az egyik: Már megtörtént velem egyszer. Szó 

nélkül felálltam. A hölgy kétszeresen hálás volt, az 
egész kocsi közönsége a fejét csóválta, a pártomon 
volt és megvetőleg nézett az ifjúra, az ifjú pedig 
szörnyen elszégyelte magát. Én voltam a győztes és 
még károm se volt belőle, mert éppen hazaértem.

A másik: Nagyszerű.
Az egyik: Egyszerű. Tudni kell a formákat. 

Amig lehet addig ülve kell maradni. Az emberek 
mind önzők, miért ne legyek én is az ? Ha majd a 
temetőbe visznek a fekete kocsin, senki se fogja 
megkívánni a helyemet. Hát hagyjanak békén most is.

— o. —

FŐVÁROS.
(*)  A Kossuth szobor és a fővárés. A főváros 

törvényhatóságának tagjai, mint értesülünk, oly ak­
cióra határozták el magukat, mely a Kossuth-szobor 
ügyét valószínűleg dűlőre fogja juttatni. Dr. Vázsonyi 
Vilmos a jövő szerdai közgyűlésen interpelláció alak­
jában akart a kérdéssel foglalkozni de elállóit ettől a 
szándéktól, mert több bizottsági tag sokkal alkalma­
sabbnak találta, ba indítványt nyújtanak be a tanács­
hoz. Az eszme a bizottsági tagok körében te széssel 
találkozott s ennek tulajdonítható a lelkesedésnek az 
a spontán megnyilatkozása, hogy az indítványt azon­
nal harminckét bizottsági tag aláírta. Az indítvány a 
következőképpen hangzik:

— A közgyűlés utasítja a tanácsot, hogy a 
Kossuth szobor haladéktalan felállítására haladék 
nélkül terjeszszen javaslatot a közgyűlés elé.

Az indítványt a kezdeményező Vázsonyi Vil­
moson kívül a következő bizottsági tagok írták alá . 
Dr. Filó János, dr. Komlós Ágost Földváry Imre, 
Mezey Péter, dr. Pollák Illés, dr. Baracs Marcel, Sü­
megi Vilmos, Novak Sándor, dr. Schmidt Lajos, Wid- 
der Mór, dr. Kollár Lajcs. dr. Eulenberg Salamon, 
Eötvös Károly, dr. Reiner Ede, Sohwarz Lajos, Bo­
ros Soma, dr. Berger Rezső, dr. Buda.y József. Neu- 
schlosz Ödön Friedwalszky Sándor, dr. Rózsavölgyi 
Manó, Dózsa Kálmán, dr. Leitner Adolf, Kasics Pé­
ter, Kozma Gyula, dr. Hecht Ernő. Török György, 
Némái Antal, Veres Alá os. Koch József Beck Dénes.

(*;  A lipótvárosi zsidó templom építése. A szé­
kesfőváros hatósága nagyobb telket engedett át az V. 
kerületben a pesti izraelita hitközség elöljáróságának 
arra a célra, hogy ott nagyszabású templomot épít­
tessen. Ki volt kötve azonban, hogy a templomot az
1903. évben föl kell építeni. A hitközség most további 
három évet kér az épitke: ésre, mert — noha kétszer 
hirdettek pályázatot — megfelelő tervek nem érkeztek 
be. A tanács az engedély megadásához hozzájárult.

(*)  Munkásmozgalom, A budapesti hajcsárszö- 
vetkezet leikérésére a X. ker. bizottsági tagok ma 
felkeresték Hock János országgyűlési képviselő ve­
zetése alatt Almádig Gerő tanácsnokot, hogy figyel­
mébe ajánlják újonnan megalakutt szövetkezetüket. 
Ezek a munkások, akik eddig is teljesítették a ser­
téspiacon a hajcsári teendőket, azért szövetkeztek, 
hogy az uj ser és vásár területén munkaerejüket nye­
részkedő vállalkozók ki ne zsákmányolhassák.

SZÍNHÁZ, zene.
•• A denevér. Aki ma kora reggel az Operaház 

pénztárához sietett, hogy A denevér esti előadására 
jegyet vásároljon, hiába fáradt: ismét künt volt a 
fekete tábla! Az Operaház divatba jött. Strausz kla- 
szikus operettje előadásának hatalmas művészi jelen­
tőséget ad az a körülmény, hogy Rozalinda szerepé­
ben JF. Krammer Teréz ragyogtatja művészetét; az 
érdekes, szép primadonna rövid idő alatt a közönség 
kedvence lett. Az ismert kitűnő ensembleben csak 
egy uj szereposztásról kell megemlékeznünk: Orlovsky 
herceg frakkja Semsey Mariskáról Kacér Margitra ke­
rült, aki éppen úgy, mint elődje játék és ének dol­
gában egyaránt kitünően illett bele az ensemblebe.

•• Az operaházi zenekar ügye. Az operaházi 
zenekar ügyében tegnap érkezett le a belügyminisz­
teri döntés az intendanturához: Széli Kálmán miniszter- 
tere.nök, mint belügyminiszter a zenekari tagok fize­
tését 22,000 koronával emeli, azonkívül tízévi szol­
lat után véglegesíti a zenészeket. A korpótlékot nem 
engedélyezte; mert a számvevőség nem tudott meg­
felelő schémát kidolgozni. Káder helyettes igaz­
gató ma délelőtt logadta a zenekar küldöttsé­
gét és kijelentette; hogy a maga részéről minden­
képpen azon lesz, hogy megfelelő szolgálati prag­
matikát létesifsen, ha nem is egészen a zenekar 
memorandumának értelmében, amelyet gyakorlatilag 
megvalósítani lehetetlen. A küldöttség hálás elisme­
réssel fogadta Káder kijelentését, aki a zenekar jogos 
óhajainak a belügyminisztériumban az intendáns el­
lenére meghallgatást tudott szerezni, és kérte az igaz­
gatót, hogy a szolgálati pragmatikát minél előbb dol­
goztassa ki. A küldöttség végül lelkesen éljenezte 
Széli Kálmánt, akinek nemes és igazságszerető szive 
nein zárkózott el kérésük elől. — Valóban rossz tréfa 
az a hir, amely szerint a zenekari tagok, ameny- 
nyiben a korpótlékra vonatkozó óhajtásaiknak a 
belügyminisztérium se tenne eleget, elmennek a 
legmagasabb fórumig és pedig a k rályhoz és tőle fogják 
kérni a korpótlékot. (!) A zenészek körében úgy mond­
ják, hogy ennek a rossz tréfának komoly terjesztői 
beleketiteni akarják őket a belügyminisztériumban 
mert ők teljes bizalommal tekintenek föl Széli Kálmánra, 
akinek igazságszeretetéhez soha se fordullak hiába, 
még akkor se. amikor kérésük meghallgatása az in- 
tendánsi tekintély egynémely törmelékébe került. 
Mindenesetre tartanak attól, hogy ha nem hozzák be 
a korpótlékot, az jntendanturának szabad keze iesz, 
hogy egyes művészeken megtorlást gyakoroljon. 
Ez fölösleges aggodalom úgy véljük, mert ilyen 
esesekben mindig utat talál a föllebbezés a leg­
magasabb színházi lórumhoz: a belügyminiszter­
hez. — A napokban különben a ballet-kar is 
adott be memorandumot fizetésemelés végett Káder 
helyettes igazgatóhoz, aki különben már régeb­
ben saját elhatározásából kérte a minisztériumot, 
hogy a baller.'nák játék-honoráriumát egy koronára 
emeltesse föl. — A díszítők is készülnek, hogy anyagi 
helyzetük javításáért folyamodjanak. — Mindezeket 
az ügyeket már évek előtt kellett volna rendezni, 
mert amíg elrepültek az ezresek, nem jutott fillér a 
szegény embereknek. A mutt hibáit most Káder 
Raoulnak kell jóvá tennie.

•*  A Vígszínház főpróbája. A Vígszínházban 
holr.ap, pénteken délelőtt tartják meg Fényes Samu 
XiaMcz Feja Dávid című, szombaton bemutatóra ke­
rülő történeti színmüvének a- főpróbáját. A Kurucz 
Feja Dávid szerző ének adták ugyan már egy drá­
máját vidéken, de egészben véve uj ember gyanánt 
lép most a fővárosi közönség elé, amelynek alkalma 
fog nyílni annak megítélésére, mennyiben alapos az 
a nagy reménység, amelyet a színház az újdonság­
hoz lüz. Már betek óla készülnek a legnagyobb sze­
retettül és gonddal erre a bemutatóra, amely az iránta 
nyilvánuló érdeklődésből Ítélve, a magyar ciklus 
egyis legsikeresebb estéjének Ígérkezik. Az újdonság 
szereposztása a következő :

Feja Dávid — Pethcs; Gábor Antos — Góth ; Esse 
Tamás — Hegedűs; Fej iné — Hunyady Margit; Judit — 
Nógrádi Jolán ; Böske — Varsányi Irén ; Ráskayné — Haraszthi 
Hermin; Demcczky Mihály — Vcndrei; Szeneczy István — 
Málray ; Citó Péter — Rónaszcky ; Lányi Samu — Bihari; 
Semscy János —Győző; Schubnagel Kristóf—Tanay; Vidáné 
— Kürthi Sarolta; Kaszayné — P. Jeney Vilma; Dcmeczkynó — 
Makróczyné; Szenczyné —Fábián Kornélia; Cilóné — Mátrainé 
Semscyné — Alpár Irén; Vén hajdú — Gyarmathy; Tiszte- 
letes — Dayka; Petncházy Dávid — Kazaliczky; Karové Ja­
kab — Bárdi; Labanc-strázsa — Kassay; Caraffa Antonio — 
Fenyvesi; Dr, Mirobolán — Bárdi; Bolond — Szerómy; Páter 
Guardián — Balassa; A déméndi golvhó — Cserny; A kor­
pás gróf — Tapolczai.

*• Az Operaház vendégei. Koszolova Vera és 
Obukofí Mihály a szentpétárvári orosz császári opera­
ház ballettáncosai, kik a műit évben nagy sikerrel 
működtek a Petipa Mária vezetése alatt nálunk ven­
dégszerepelt orosz ballettársulatban, ma Budapestre 
érkeztek. Vasárnap, e hó 16-án kezdik meg vendég­
szereplésüket a llococo cimü hallétben.

•• Hírek a Népszínházból. A Népszínházban 
holnap, pénteken az idei szezonnak egyik legnagyobb 
sikerű darabja, Ádám és Éva kerül színre, ezúttal már 
23-adszor. Éva szerepét Kilry Klára, Ádámot Szirmai 
Imre játszsza, akik ezt a két vezérszerepet kreálták. — 
Szombaton, március 15-én ünnepi e őadás lesz, melyet 
Barna Izsó karmes'ernek a Népszínházi Bizottság pá­
lyázatán jutalommal kitüntetett lótnepí nyitánya vezet 
be ; Szirmai Imre elszavalja ^órányi Emilnek Szép ünnep, 
újra itt vagy. . kezdetű ódáját, s azután az Egy görbe 
nap következik, Blaha Lu za assr.onynyal Juci szoba­
lány tipikus szerepében és a Borszzem Jankó ismert 
alakjaival.

A Népszínház legközelebbi újdonsága Az uj föl- 
desur cimü három elvonásos operott lesz, melynek szö­

vegét Incze Henrik irta, zenéjét Bűvös Iván szerezte. 
A próbák a teljes személyzettel már hosszabb idő óta 
folynak s a darab kiállításának munkája is szorgosan 
folyik.

Arisztokrata műkedvelők a Várszínházban. 
A Várszínházban a jövő hét keddjén és szerdáján két 
érdekes jótékony előadás lesz, amelyben a magyar 
főúri világ néhány tag,a előadja Kisfaludy Károly 
Vígjáték cimü darabját. A darabban, amelyet Náday 
Ferenc, a Nemzeti Színház müvészo rendez, Eötvös 
Baby bárónő, Wenckheim Mariska grófnő. Pdllavicini 
Stefánia őrgróínő, gróf Hadik Miksa, gróf Zichy 
László és Kocsonyi Antal játszanak. A főúri társaság 
Kisfaludy darabján kívül élőképeket és egy eleven 
sakk-játszmát fog bemutatni, melyben a magyar főúri 
világ Budapesten időző női és lérfifagjai vesznek 
részt s amelyet Kazzantini Lajos, a K. Kir, Opera 
ballet-mestere rendez.

•• Bródy Sándor uj darabja." Bródy Sándor 
Királyidyllek cím alatt uj színpadi müvet ir, mely 
értesülésünk szerint még ennek az évadnak a folya­
mán a Nemzeti Színházban fog bemutatóra kerülni. A 
Királyidyllek három egyfelvonásos darabból áll, mely 
külön-külön is önálló egészet alkot s amely egy-egy 
koronás uralkodót mutat be a magánélet pongyo­
lájában.

•*  Ábrányiné Kassán. Kassáról írják lapunk­
nak : A kassai izraelita nőegyesület féuyes sikerű 
müvészestélyt rendezett a Scbalkház-szálló hangver­
seny-termében, mely zsúfolásig megtelt a város leg- 
dlsztingváltabb közönségével és a Kassán állomásozó 
helyőrség tisztikarával. A nagy és elegáns közönség 
zajos, lelkes ovációban részesítette Abránymé Wein 
Margit asszonyt, akit az egyesület választmánya 
közreműködésre leikért. A kiváló művésznő Pai- 
siellotól, Schumamitól, Schuberttól, Verő György­
től és if abb Ábrányi Emiltől adott elő dalo­
kat felülmúlhatatlan gráciával és tökéletes ének­
művészeitől. Közreműködői még: Ábrányi Emi}, aki 
két költeményét olvasta íöl nagy hatással, Füredi 
Sándor, a jeles hegedűművész és a 34-ik gyalogezred 
zenekara, mely opera-egyveleggel nyitotta meg a. 
hangversenyt. Abránymét a kassai nemzeti színházban 
is üunepe.ték, ahol három estén át vendégszerepeit 
rendkívüli sikerrel. A hírneves művésznőt ehhez a 
színházhoz zajos sikerek fűzik még abból az időből, 
amikor a magyar színpadok a nemesebb értelemben 
vett muzsikát kultiválták. A kassai közönség vibaros 
tetszéssel adózott a művésznőnek, aki a Piros bu- 
ggelláris után Verő Kleopátrájában és a Bajaz- 
zókbun lépett löt Vető vig operájának a szép­
ségeit most élveztük először, a mikor egy igazi, 
nagy primadonna bravúros éneke, briliáns játék a 
emelte ki a szerepben rejlő hálás mozzanatokat. 
Búcsúzóul a Bajazzók Neddájávai ragadta el a közön­
séget, ezzel a remek alakításával, melyben a szubrett- 
e em könnyűsége a drámai jellemzés komolyságával 
csodálatos szinpompaban egyesül. A kassaiak frene­
tikus tapsviharral kisérték az előadás minden kiemel­
kedő számát és szebbnél-szebb virágbokrétákat nyúj­
tottak föl a búcsúzénak, aki három estén át felejthe­
tetlen élvezetet szerzett nekik gyönyörű hangjával, 
tökéletes művészetével.

•*  Az ötödik felvonás. Fetenczy Ferenc, a Pogány 
Gábor szerzője uia a következő levelet intézte ma a 
Nemzeti Színház igazgatójához:

Igen tisztelt igazgató uram! Minthogv azt 
tapasztaltam, hogy darabom utójátéka, amelynek 
szerzőségével ártatlanokat vádolnak, darabom 
hatását nem fokozza és tartalmát tulhosszura nyújtja, 
telkérlek, hogy azt már a holnapi, harmadik elő­
adáson elhagyni szivesked él. Kiváló tisztelettel 

Fctenczy Perem,
Az igazgatóság ennek következtében a holnapi 

előadást a szerző óhajtása szerint rendezi.
** A Tarka Színpad ünnepi darabja a Szózat 

holnap, pénteken kerül először előadásra a Fővárosi 
Orleumban. Heltai Jenő nemes lendületű, költői dra- 
moletjenek szereplői: Péter lestő és Lili a modelje. 
Történik Parisban. A festőt Faragó Ödön, Lilit J. Frf- 
sárhelyi Vilma játszsza. A holnapi estén énokli elször 
Aornai Berta a Forgalmi akadály cimü uj kupiét, ame­
lyet Kalotai Sándor irt Donálh Lajos zenéjére.

•*  A Haramiák Páriában. Berlinből jelenti egy 
távirat, hogy Bülow birodalmi kancellár közbelépése 
következtében a Haramiák párisi előadása el fog ma­
radni. A kancellár attól tart, hogy a berlini és lipcsei 
diákok párisi műkedvelő-előadásán olyan jelenetek 
történhetnének, amelyek a német birodalom és 
Franciaország között fennálló jó viszonyt megza­
varhatnák.

** Operaelőadás a Telefon Hírmondóban- 
Véagner Richard hatalmas zenedrámája a Tristán és Izoldc 
kerül előadásra ma este a M. Kir. Onerabázban. Az Operabál 
ez előadását, moly fél 7 órakor veszi kezdetét a Telefon Hír­
mondó előfizetői odahaza a lakásukon is végighallgathatják, 
mert a Hírmondó azt teljes egészében közvetíteni fogja. Az 
opera közvetítése után az est folyamán érkezett legújabb hí­
reit olvastatja fel a beszélő-újság, majd annak bevégezto 
után fi óráig még cigányzene lesz hallható a kagylókon ke­
resztül, melyet az Elité- és az Emke-kávéházból közvetít a 
Telefon Hírmondó.
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MŰVÉSZET.
□ Nemzeti Szalon. A Nemzeti Szalonban javá­

ban íolyik a tavaszi tárlat rendezésének munkája. 
Az igazgatóság gondoskodott arról, hogy a tárlat 
nagyszabású és fényes legyen és a legkiválóbb mű­
vészektől mintegy háromszáz pompás képet szerzett 
be. A tárlaton, melyen a nagybányai mestereknek 
képeit egy egészen külön teremben állítják ki. Lotz 
Károly és Székely, a két öreg mester is szerepelni Iog. 
A tárlatot szombaton délután mutatják be a sajtó 
képviselőinek. Ünnepélyesen vasárnap délelőtt tizen­
egy órakor nyitja meg a kiállítást dr. JKfassícs Gyula 
közoktatásügyi miniszter meghívott közönség jelen­
létében. A minisztert az igazgatóság fogadja, gróf 
Andrássy Gyula elnökkel. Az ünnepélyes megnyitás 
napján a belépődíj két korona. A tárlat naponta reggel 
kilenc órától esti nyolc óráig lesz nyitva és a meg­
tekintésért ötven fillér belépődíjat keli fizetni.

□ A tavaszi tárlat. A tavaszi nemzetközi kiállí­
tásra beküldött müvek elbírálását a jury ma befejezte, 
s a tárlatra eddig beküldött 647 műből 189-et utasí­
tott vissza. A kiállításra újabban Van dér Stappen 
Charles, a híres belga szobrászművész, a magyar ál­
lami aranyérem nyertese is bejelentette részvételét. A 
Sauter George által tervezett angol kollekció. Sarolta 
Bastida és Ignacio Zuloaga spanyol festők müvei még 
nem érkeztek meg Budapestre, s azok a legköze’ebbi 
napokban várhatók. A tavaszi tárlat rendezése már 
javában íolyik a műcsarnokban.

□ Az Erzaébet-szobrok mintái. A műcsarnok­
ból elvitték az Erzsébet-szobor pályázatán részt vett 
összes munkákat. A végrehajtó-bizottság által díjazott 
vagy megvásárolt mintázatokat ideiglenes megőrzés 
végett az iparművészeti múzeumban helyezték el.

□ A Feszty-klállitás berekeaztéss, Feszty Ár­
pád bibliai hármas képének kiállítását tegnap rekesz­
tették be. Az utolsó napon is háromezernél több né­
zője volt a hatalmas festménynek, melyet holnap 
Drezdába szállítanak.

[j Művésziekéin Nagybányán. A Nagybányán 
letelepedett festőművészek arról értesültek, hogy a 
Hollósy-féle isko’a nem megy vissza többé Nagy­
bányára. A müvésztelep tagjai: Ferenczy Károly, 
Gránwald Béla. Biti István és Thorma János elhatá­
rozták. hogy müvésziskolát nyitnak Nagybányán. 
Nagybánya ib képpen továbbra is megtartja azt a 
művészeti jelentőségét, amelyről eddig is híres volt 
az országban.

□ Külföldi művészek Budapesten. A nemso­
kára megnyitó tavaszi nemzetközi kiállításnak nagy 
érdekessége lesz az a 44 mübÓl álló kollekció, melyet 
Bracht Eugen drezdai tanár küldött a kiállításra. A 
kiváló művész kérésére a jury megengedte, hogy a 
rendelkezésére bocsátandó külön teremben ő maga 
rendezhesse el kiállítását. Bracbt. mint értesülünk, 
március húszadikán érkezik Budapestre. A tavaszi 
tárlat tartama alatt hir szerint még Bátyi Hugó német 
és Khnopl Ferdinánd belga festők is eljönnek Buda­
pestre, hogy a kiállítást, emelyen ők is résztveszuek. 
megtekintsék.

SPORT.
Football verseny A Budapesti III. kerületi 

torna- és Vivó-Egyietnek ez évi március hó 16-án 
délután 3Vi órakor a 111. kér. Határ-utcai (Dunaparli) 
saját pályáján a Budapesti Egyetemi Ath'etikai Club­
bal, március hó 23-án délután 3»/i órakor pedig ugyan­
ott az Újpesti Torna-Egylettel lesz lootball-mérkőzés.

Bajnoki mérkőzés. A Magyar Labdarugók 
Szövetsí <e bajnokságának 8-dik fordulója kerül dön­
tésre vasárnap a csömöri-uti millennáris pályán. Az 
elienlelok a Magyar Uszóegyesület s a 33. Footbal-Club,

EGYESÜLETEK
(A székesfővárosi XII. kér. Munkás-Kassinő) 

március lő-éu esti 8 órakor saját helyiségében (III., 
Lajos-utca 110.) szabadság-ünnepot rendez. Az ünnepi 
beszédet Stacke István mondja. Az ünnepséget társas­
vacsora követi.

(A Budapesti Follkllnika) kórházának kibőví­
tésére újabban a következő adományok folytak be : 
Báró Hornig Károly püspök 4000 korona agyalapit- 
vány, özvegv báró Lipthay Béláné 40(0 korona ágy- 
alapitvány, Pesti Első Hazai Takarékpénztár 4000 ko­
rona ágy alapítvány, Magyar Kereskedelmi Bank 1000, 
Samassa József érsek 400, Brankovich György 
érsek 200, íSzmrecsánvi Pál püspök 2C0, Hettyey 
Sámuel püspök 200, gróf Majláth Gusztáv püspök 
200, Meszlényi Gyula püspök 200, Majoross.y Já­
nos püspök 200, Fehér Ipoly íőapát 200, Szmre- 
csányi Latos kanonok 50, Vállyi János püspök 
20, Szabó János 20, Dreher Antal 20, ifj. Bethlen 
Miklós főispán 20, gróf Jankovich László lőispán 10, 
gróf Hadik Béla főispán 10, báró Fehérváry Géza 
minisztor 10 korona.

VIDÉK.
— (Pestmegye közigazgatási bizottsága) ma 

délelőtt ülést tartott, Beniczky Ferenc lőispán elnök­
lete alatt. A napirendretérés előtt, Fazekas Gusztáv 
főjegyző íölolvasta a válasziratot, amelyet Fasrarj/ 
Kolos bíboros hercegprímás intézett a közigazgatási­
bizottsághoz a hetvenedik születése napjára küldött 
üdvözlő táviratra:

— Jól eső őrömmel töltött el — úgymond az 
egyházíejedelem — a megtisztelő, szives megemléke­
zés, nemcsak azért, mert ily tekintélyes testülettől jött, 
hanem azért is, mert meleg hangjával azt a derűt 
hintette hetvenéves koromra, amit a napsugár ad ősz­
szel a fának. Óhajtja, hogy a hatóság működése le­
gyen a hazára olyan üdvös és gyümölcsöző, hogy 
mindinkább teljesüljön mindnyájunknak szive vágya, 
amely nemzetünket erkölcseiben tisztának, anyagi jó­
létében megelégedettnek és erejében nagynak, hatal­
masnak óhajtja Játni.

A hercegprímás levelét lelkes éljenzéssel fo­
gadták.

Ugyancsak a napirendre térés előtt elhatároz­
ták, az elnöklő főispán indítványára, hogy Horánszky 
Nándor kereskedelemügyi minisztert, a kineveztetése 
alkalmából, üdvözlík.

Beniczky Lajos alispán bemutatta a közigazga­
tási bizottságnak egy évi működéséről szóló je entést, 
amelyet föl fognak terjeszteni a kormányhoz.

Bárczy Lász ó kir. tanácsos, pénzügyigazgató 
bejelentette, hogy egyenes állami adóban, február hónap­
ban 1,127.368 korona folyt be, ami a január hónap 
eredményét 75.631 korona összeggel múlja fö'ül. A 
közvetett adók kielégítő módon folytak be.

Tóth József kir. tauácsos, pestmegyei kir. tan­
felügyelő jelentette, hogy az elmúlt hónapban 39 fele­
kezeti és községi iskola részesült Pestmegye területén 
állami segélyben.

— (Nagyvárad város törvényhatósága) Beöthy 
László főispán elnöklete alatt tartott mai ülésén elha­
tározta, hogy Horánszky Nándor kereskedelmi minisz­
tert fe iratilag üdvözli. A közgyűlés Bulyovszky József 
volt polgármesternek, ki jelenleg a Schwartzer inté­
zetben betegen lekszik. kegydijat szavazott meg. A 
színházépítés céljára kisajátított ház árát a Kúria a 
tulajdonos lelebbezése .oly tán 100.000 koronával 
emelte fel. Halász Lajos indítványozza, hogy a tanács 
tagjaira mondják ki a vagyoni felelősséget. Többek 
fejtegetése után, hogy a tanácsot nem lehet jogosan 
ie.elősségre vonni, az indítványt elvetették.

— 'Megtagadott fegyelmi vizsgálat) A bel­
ügyminiszter tudvalevőleg elrendelte a fegyelmi eljá­
rást megelőző vizsgálatot azok ellen a torontálmegyei 
tisztviselők ellen, akik, a jarkovaczi takarékpénztárba 
12.000 koronát helyeztek el a vármegye pénzéből, nem 
tartva be az előirt szabályokat Torontálvármegye köz­
igazgatási bizottsága tegnap tárgyalta ezt az ügyet 
és heves vita után, Vinczehidy tőjegyző indítványára 
elhatározta, hogy ez esetben nem ejti meg a fegyelmi 
vizsgálatot, mert oly biztosítéki okirat nyujtatott, mely 
az elhelyezett összeggel szemben bőven elegendőnek 
látszhatott és csupán iormális mulasztásról van szó; 
különben is a jarkováci takarékpénztár csődje még 
nincs beiejezve és az egész betét még nem mondható 
elveszettnek, sőt van remény, hogy legnagyobb része 
meg fog térülni. A bizottság egyben felír a minisz­
terhez és újabb döntést kér ez ügyben.

TÖRVÉNYSZÉK
íjjj Verekedő mérnököd. Évek óta tartó ellensé­

geskedés után végre a tettlegesség mezejére lépett 
Szentre Kálmán magánmérnök és Zboray János fő­
városi mérnök. Szemerének dolga volt a iővárosi 
mérnöki hivatalban, s mikor dolgát elvégezvén tá­
vozni akart, régi haragosa igy szólt hivatalnoktúr- 
saiboz:

— Ugyan minek adtok fölvilágositást ennek a 
pimasznak I

Szemere csak ennyit válaszolt neki:
— Ezért majd számolui lógunk.
Nemsokára be is váltotta a szavát. Az alagutban 

találkozott Zborayval s rövid szóváltás után arcul 
ütötte ellenfelét. A két mérnök ma kölcsönösen meg­
vádolta egymást a büntető járásbíróságnál. Zboray 
könnyű testi sértéssel vádolta Szemerét. ez pedig 
becsületsértésért emelt viszonvádat A járásbiró Sze­
merét. becsületsértésért ötszáz korona, Zborayt pedig 
negyven korona pénzbüntetésre ítélte.

A nápolyi városi panama. Nápolyból jelen­
tik, hogy a vádianács a nápolyi községi hatóság 
ügyében indított vizsgálat eredményeképp Casale volt 
képviselőt. Summonie volt nápolyi polgármestert, A/í- 
nolfi és Di Siena volt községtanácsosokat, Vilers köz- 

‘uti vasúti igazgatót, Fraft és Feiouse gáztársasági 
igazgatókat több más személylyel egyetemben vád 
alá helyezte.

TÁVIRATOK
Varsó, március 13. Grimm alezredes kémkedési 

ügye egyre nagyobb mérveket ölt. A varsói kor­
mányzó lemondása állítólag összefüggésben van a 
kémkedési ügygyei.

Fejedelmi vendégek Bécsben.
Drezda, március 13. Albert király szeptem­

berben valószínűleg Bécsbe utazik Ferenc József 
király látogatására. Illetékes helyen beszélik, hogy 
Vilmos császár őszszel szintén ellátogat Bécsbe.

A cukorkérdés.
Béos, március 13. A képviselőház és az urak- 

háza cukor-bizottsága ma délután közös konferenciát 
tartott, amelyen báró Jorkasch-Koch, az osztrák kor­
mány brüsszeli képviselője felolvasta a brüsszeli cu­
koregyezmény hiteles szövegét és minden egyes 
pontra nézve megadta a szükséges felvilágosításokat, 
maga kifejtette, hogy az egyezménynek minő hatása 
lesz a mezőgazdaságra és a cukoriparra. A konfe­
renciára e fejtegetések deprímálólag hatottak. Tudatta 
egyúttal a kormány szándékát a kontingentálás tekin­
tetében is, de megjegyezte, hogy e részben még nincs 
határozott terv, valamint az sincs megállapítva, hogy 
vájjon az egész terme’és kontingentálandó-e, avagy 
csak a belföldi fogyasztás ?

Bécs, márcins 13. Az ausztriai cukorgyárak és 
cukorfinomitó vállalatok megbízottai ma gyűlést tar­
tottak. amelyen elhatározták, hogy ez év november 
1-től kezdődőleg 1903. október 31-ig terjedő időtar­
tammal megkötik az uj kartellt, de abban az esetben, 
hogy ha a brüsszeli cukoregyezmény ratifikálása 
megtörténik, akkor ez a megegyezés már 1903. 
augusztus 31-én erejét veszti. Elhatározták azt is, 
hogy az erre vonatkozó tervezetét már a jövő hétre 
kidolgozzák és megküldik az összes cukorgyáraknak 
és cukorfinomitóknak.

Császár és elnök.
New-York, március 13. Vilmos császár a követ­

kező táviratot küldte Roosevelt elnöknek:
Most, hogy öcsém elhagyta az Egyesült- 

Államok vendégszerető partjait, kedves köte-_ 
lességemnek tartom kimondani, hogy meny-’ 
nyíre hálás vagyok én és az egész német’ 
nemzet azért a fényes vendégszeretetért és’ 
szives fogadásért, amelyben Henrik herceget 
az amerikai nemzetnek minden osztálya része­
sítette. Kinyújtott kezemet önök erős, férfias 
és baráti szorítással ragadták meg. Isten áldja 
meg viszonyunkat a két nagy nemzet között 
való békével és jóindulattal. Legmelegebb 
üdvözletemet és jó kívánságaimat Roosevelt 
Alicenak. .
Roosevelt elnök a következő távirattal válaszolt: 

Occsének országunkban tett látogatása 
nagyban hozzájárult.ahhoz,hogy bebizonyítsa 
annak a barátságos érzésnek a mélységét,; 
amely a két nemzet között fennáll, s minden; 
tekintetben rendkívül szerencsés volt. Bemé-' 
lom. meg fogja nekem engedni, hogy gratu­
láljak önnek ahhoz, hogy mily csodálatra­
méltóén mutatkozott be a herceg és nyerte 
meg mindnyájunk legigazabb és legbensőbb 
rokonszenvét cs nagyrabecsülését. Szívesen 
láttuk már a maga személyéért is, de még 
szívesebben, mint az ön és a hatalmas német 
birodalom képviselőjét. Köszönetét mondok 
önnek az amerikai nemzet nevében azért, 
amit tett és azonfelül szomélyesen is köszö­
netét mondok azért a kegyes formáért, amely­
ben figyelmessége nyilvánult.

Vihar a parlamentben.
Brüsszel. március 13. A mai ülés végén,melyen*  

az áltatános szavazati jogról szóló javaslat tárgyalását 
folytatták, zajos jelenetek voltak. De Smet de Nayer 
miniszterelnök azt mondta, hogy a szocialisták takti­
kája, hogy a liberálisok segítségével mindenekelőtt az 
általános szavazati jogot vívják ki. A baloldal párt­
jainak szövetsége csak külső. Célja az agitáció és a 
szocialisták valódi célja a forradalom és az alkotmány 
revíziója. Caluvart (szocialista) azt kiáltja: Meg lóg­
ják bánni I Van dér Velde (szocialista) kifejti, hogv 
azokra a békés szavakra, amelyeket a minisz.terekhez 
intéztek, nem hallgattak.- A miniszter nyilatkozatai a 
munkásokra nézve hadizenettel egyértelműek. (Tetszés 
balról.) Anseele (szocialista): A minis.tér azt mondta 
hogy vér fog folyni. Smet de Nayer miniszter­
elnök: Önök az alkotmány revízióját oly eszkö­
zökkel akarják elérni, a milyeneket utonállók hasz­
nálnak (Zaj a baloldalon. Felkiáltások: Rendre D 
Borzasztó kavarodás támad. Az összes szocialis­
ták lelugranak. Smeets (szocialista) az elnöki asztalhoz 
rohan, az öklével veri azt és igy követeli a miniszter­
elnök rendreutasítását. Más szociális!ák felemelt ököl­
éi a miniszteri székek felé közelednek, a teremszol­

gák utjukba állanak. A mérsékelt liberálisok igyekez­
nek csillapítani a szocialistákat, akik a miniszterek 
padjai előtt fenyegető állást foglalnak el. Az elnö*  
feláll és berekeszti az ülést.

A német vámtarifa.
Berlin, március 13. A vámtarila-bizottság mai 

ülésén, amely utolsó volt a húsvéti szünetek előtt,
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többség és Biekthofen államtitkár között Jkeiw óssse- 
iltkösés történt. Nyilvánvaló, hogy a kormány türelmét 
vesztette és itiohthofent szemelte ki arra, hogy az 
agráriusokkal bánjék el ridegen. Az államtitkár heve*  
sen kifakadt a többség ellen, amelyet a szokatlan bá­
násmód kihozott sodrából. A bizottság azzal a tudat­
tal kezdte meg a húsvéti szünetet, hogy most már el 
ke.l szánnia magát a törvénytervezet megssavasására 
van vússautasilására.

A spanyol kormányváls&g.
Madrid, március 13. A ma délelőtt tartott 

minisztertanácsban Saqasta miniszterelnök bejelen­
tette, hogy Urzaiz pénzügyminiszter ragaszkodik 
lemondásához. Erre a többi miniszterek is elhatárol­
ták, hogy beadják lemondásukat. Sagasta miniszter­
elnök ma délben a királyi palotába mogy és közli 
ezt a határozatot a régens-királynéval.

Madrid, március 13. A regens-királyné fel­
ajánlotta Sagasta miniszterelnöknek azt a megbízást, 
hogy kabinetjét a liberális dtsseidensekkel rekonstru­
álja. Sagasta azonban a megbízást nem fogadta 
el, kijelentvén, hogy csakis a seabadelvilpdrttal ala­
kíthat kabinetet. A regenskirályné azt felelte, 
hogy tanácskozni fog a kortes elnökeivel. A vál­
ság a hét vége előtt valószínűleg nem ér véget.

Az amerikai német nagykövet.
London március 18. Holleben washingtoni német 

nagykövet ma kijelenti, hogy a róla törlesztett hírek 
zsarblóktól erednek s az amerikai kormány teljesen 
tisztában van a hajsza természete felől.

Az Írek mozgalma.
London, március 18. Aa ir kérdés nagyon ko­

molyan foglalkoztatja a politikusokat A Times már 
hetek óta követeli, hogy a kormány rendelje el Íror­
szágban a kivételes állapotot, mert az agrárius üzelmek 
komoly veszedelemmel fenyegetik a vagyon és az 
élet biztosságát. A tegnapi minisztertanács is ez­
zel a kérdéssel foglalkozott s abban állapodott 
meg, hogy egyelőre nem látja szükségét rend­
kívüli intézkedéseknek. Ezzel szemben határozot­
tan jelentik, hogy a király írországi utazása csak 
azért marad el, mert az Írországi alkiráy kije­
lentette, hogy nem vállalhat felelősséget a király biz­
tonságáért Az unionista lapok helyeslik a király el­
határozását Edvárd királynak ez a válasza az Írek­
nek a parlamentben tanúsított magaviseletére és az 
írországi véres zavargásokra.

A Uváadorláa.
Bréma, március 18. Nehány nap óta tömegesen 

érkeznek a kivándorlók Galíciából ós Dél-líanarorsság- 
ból, úgy, hogy a hatóságnak szükséglakásokról kel 
gondoskodnia. Az északnémet Lloyd a hamburgi szál­
lító társaságtól külön gőzöst bérelt, amely szombaton 
New,Yorkba indul.

Kosikok és tungusok.
Pótorvár, március 18. A Eusskij Invalid jelen­

tése szerint a vezérkar táviratot kapott, amely szerint 
Misscsenko tábornok február 30-ikán megint össze­
ütközött 800 tunguzzal. A harcban elestek a tunguzok 
vezérei és 200 emberük. Három ágyú és sok puska 
az oroszok kezére jutott. Orosz részen két kozák 
esett eh

Felborult gdaöo.
Wew-York, március 13. A Providenoe gőzös, 

amely a Missziszippi folyón Vioksburg ée a Palmera-tó 
között rendesen közlekedik, tegnap reggel, amikor 
elindult, a viharban felborult, Húsz ember, köztük két 
utas, vizbefuit.

KöxgazdMági táviratok.
, Béos, március 18. (A Budapesti Napló telefon­
jelentése.) Noha a külföldi tőzsdék nyugodt magatar­
tást jelentettek s New-Yorkből valamivel gyengébb 
árjegyzések hire érkezett, az itteni piacon búzában 
ée rozsban szilárdabb magatartást érvényesült a meg­
nyitáskor. A téliesre fordult időjárás következtében 
némi vásárlási kedv mutatkozott, de az hamarosan 
ki volt elégítve s teljesen élettelen üzlet mellett el­
adási bajiam állott be, amire az irányzat még nyu- 
godtabb lett. Zárlatkor búzában a javulás 2 fillérre 
.apadt, mig rozsban egészen elveszett; zab folyó ha­
táridőre tartott, május—júniusra 3—4 fillérrel gyön­
gült, tengeri nem változott 
z Köttettek : Búza május—júniusra 9.44—9.40, 
zab tavaszra 7.90—7.93—7.90, zab május—júniusra 
7.89, tengeri május—júniusra 5.63, rozs tavaszra 7.74 
—7.76, rozs május—júniusra 7.70—7.78, repce augusz­
tus-szeptemberre 12.86—18.— kcrona. Zárlatkor 
maradtak: Búza tavaszra 9.40, búza május—júniusra 
9.41. rozs, május—júniusra 7.72, rozs tavaszra 7.75 
—7.76 korona.

B.w-York, március 13. (lennénytössde.j (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 9.Vs (9.'/«). márciusra 
8.88 (9.97.). Júniusra 8.82 (8.86). New-Orleansban 
(helyben 8,1/. (8.*..),  — Petróleum ; Stand white New

íorkban 7.20 (7.20). titaod white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Kafiued in Cases 8.3ü ('.30). Credit 
Uaxanoes at Oii City 1.15 (1.15). — Znr: Western 
sieam 9.60 (9.Í5> Köbe és Brothers 9.90 (9.90y. — 
lengen irányzata tartott. — Májusra 67.Vs (67.6/s). 
Júliusra 66.*/s  (66. Ts). — SzepU-re 65.— (65.®/«). 
Busa irányzata gyenge. — Piros őszi hegyben 86.— 
(ö6.*/ i). Márciusra 81?/i (82.‘/»). Májusra el.8/i.
(82?/<). Júliusra 81.’/• (82J/1). t>zept.-re 8O.’/« (81.8/t). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Vi (l.VsK •— 
Kávé: lairKio 7. sz. 5.*/t  (5.% u Mároiusra 5.C5 (5.05). 
Júniusra 5.30 (5 30). — Liset: bpring Wheat
olears 2.85 (2.85). — Cukor: 2.M/»i (2.%), — ön: 27.40 
(27.62). - Béz: 12.Vs-12.>/a (12.»/4-12^). - (A 
'zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, márc. 18 (len/ eny tőzsde, j (Zárlat.): Búza 
irányzata gyenge. — Májusra 75 V» (76 y>). Júliusra 
76.— (76 la). — lengen irányzata tartott — Máj.-ra 
Öl.’/a (62.®/i), — Zsír: Mároiusra 9 30 (9.30,. — 
Májusra 9.42 (9.42). — bzatonna short ciear 8.65 
(8.60). — Sertéshús: Májusra 15.25 (15.30a — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK.
Égi posta.

Az országúton bolyg Lajoska
S kiséri egyre-egyre,

. A telegráfdrót mint húzódik 
A messze völgybe, hegyre.

K Ígérgeti egy jó darabra, 
De oszt*  megúnja végre, 
S megkérdez egy vándorló útaat, 
Kíváncsiságtól égve:

.Miért kötik a hosszú drótot
A póznák tetejére,
És, mondja bács kám, ez a drót 
Valahol véget ér-e?*

Mosolyg ez és felel: ,E drótok
A magas égbe mennek,
S azoknak, kik a menybe*  laknak, 
E drótokon izennek.*

El-elgondolkozik Lajoska
S egyik dúchoz közelgőt, 
Piciny száját oda szorítja

< És így beszél a gyermek:

„Anyám, ott fent a magas égben,
Én, Lajoskád beszélek. 
Szeretnénk már én, meg Boriska 
Mulatni újra véled.

Elég soká vagy mér égbon, 
Mikor jössz újra vissza ?
Mily jól tanulok, majd csodálod,
S írásom milyen tiszta.

Mily szorgalmas, nem is hinnéd el, 
Ha látnád a Boriskát, 
Ép tegnap este készítette 
A harmadik harisnyát

S ha nem jöhetsz, úgy küldj te nékünk 
Ünnepre friss kalácsot 
Mióta nem sütsz, a fogunk rá 
Bizony hiába vásott . . **

A szegény vándor hallgatózik, 
Hogy mit csacsog Lajoska. 
Szive megindul s könnyek Írja 
Szemét pirosra mosta.

És bár csak egy darab kalácscsal 
Indult a vándorútra. 
Oda lopódzik s észrevétlen 
Lajos zsebébe dugja.

S mint aki jól végezte dolgát. 
Haza indul Lajoska, 
S hogy rálel a kalácsra, így szól: 
Be gyors az égi pósta!

Falaki Sándor,

4- A transvaall hősnő. A németek boerszimpá- 
thiáját érdekesen mutatja be egy rajnamenti város­
kának egyik színpadi eseménye. A vándorszínészek 
nagyon időszerűnek vélték A transvaall hősnő oimü, 
újabb keletű színpadi fércmüvet adni elő s vonzottak 
is annyi közönséget, amennyi a nézőtéren elért. A 
véletlen úgy akarta, hogy a boer-rokonszenvtől át­
hatott kis német város lakossága közé két idegen ve­
gyült 6 ez a két idegen történetesen angolbarát ér­
zésektől volt áthatva. Mikor azután az előadás vége­
seié a két idegen a maga különvéleményének mert 
valamiképpen kifejezést adni, akkor a drámai esemé­
nyek a színpadról áthurcolkodtak a nézőtérre, ameny- 
nyiben az egyvélemónyen levő többség a két idegent 
éktelen lárma között s alaposan elpáholta, A drámai 
jelenetnek a rendőrség vetett véget. . . *>  -

4*  A sakhtorna győztese. Marőczyról, a mone-t 
carloi sakktorna versenyének győzteséről érdekes 
visszaemlékezéseket ir egy volt iskolatársa. A remi­
niszcenciáknak az ad különös érdekességet, hogy ar­
ról szólnak, hogyan és mikor kezdett Maróczy sak­
kozni :

A szegedi Fekete aas-kávéház füstös levegőjében, 
öreg alkuszok háta mögül kibickedve pillantotta meg 
Maróczy Géza a nyolc mezőt, az Ó nagy diadalainak 
iólelmes terrénumát. Mint ötödik gimnázista kezdett 
először játszani, persze csak egészen járatlanul, de 
rövid időn belül jobban, mint első mesterei, a Fe­
kete sasbeli alkuszok. Mikor már elég ügyesen ját­
szott (alig telt belé bárom hónap), Magyar János, 
néhai szegedi iskolaszéki elnök fia elvezette atyjához, 
aki abban az időben egyik legnagyobb sakktekin­
télye volt Szeged városának. Maróczy játszott az öreg 
úrral és megverte. Persze, hire futott ennek a nagy 
esetnek az iskolaszéki elnök kaszinói társaságában. 
Hire futott a gimnáziumban is, ahová Maróczv min­
den előadásra elhozta magával az iskolai könyvei 
között a sakk-könyvét is. Valóságos mániává lett 
ebben az időben a szegedi gimnáziumi diákok között 
a saakozás. Minden szerdán és szombaton nagy sakk­
versenyek voltak az iskolaszéki elnök lakásán, amely 
azonban rövid időn belül szűk lett a Maróczy bámult 
tudományának. Egy szer aztán nagy tisztesség érte Ma­
róczy Gézát, a fiatal deákot. Meghívták az Úri kaszinóba 
sakkozni. Néhány társa íölkisérte és szivszorongva 
leste, győz-e most is Maróczy. Győzött és pedig egy­
szerre öt helyiérdekű matadorral szemben. Az öreg 
urak majd szétszedték a simultán partbiekban is győ­
zedelmes fiút, aki végül nagy iölényébeu azon a me­
zőn állította be mattra az ellenfelei királyait, amelyet 
ők maguk választottak.

Mindenki örült, mindenki lelkesedett, 'csak egy 
szelíd tekintetű, jóságos öreg néni sopánkodott 
amikor nagy zsivajjal újságolták neki a hirt, a 
diadalt Maróozy Géza édesanyja volt. Szerette a fia 
nagy eszét, csak azt nem értette, hogy miért kell az 
ilyen okos gyereknek hármast kapnia a görög-nyelv- 
bőL Szegeden aztán nem volt kivel játszani Maróczy 
Gézának, mert senkise tudott az eszével boldogulni. 
A jó öreg néptanító, Strasser, meg az egyetlen sze­
gedi bankár, Mav R. Miksa, néha még megpróbálkoz­
tak vele, de végre is szűk lett Maróczynak Macedónia. 
Az érettségi vizsgálat után fölkerült a fővárosba*  
Most még többet sakkozott, mint valaha. A Kókus- 
városrészben azt kezdték róla otthon rebesgetni, hogy 
sohse lesz be öle semmi, de Maróczy erre azzal lelelt, 
hogy már a következő évben mesterré avatta magát 
a nürnbergi mester-próbán.

•

4- Knigge lllemaértései. Az a szaktekintély, 
aki az illemszabályokat rendszerbe foglalta és az 
emberekkel való érintkezés számára valóságos kó­
dexet csinált, a személyes viselkedésében nagyon 
gyakran megsértette az illemet Hogy az elmélet és a 
gyakorlat sok esetben nem egyazon fán terem, ezt 
illusztrálja Knigge életének egyik végzetes epizódja 
vagyis — a házassága.

Báró Knigge a hessen-kasseli tartomány gróf 
udvarában forgolódott s ugyanott címre, rangra és 
valamelyes udvari méltóságra tett szert A tartomány- 
grói maga eléggé elnéző volt Knigge különcködései­
vel szemben, azonban a grófné születésre nézve 
Brandenburg-Schwedt hercegnő szigorúbban bírált és 
zokon vette az illemszabályok híres mentorától, hogy 
éppen az illendőség rovására sokat engedett meg magá­
nak. A grófnő udvarhölgyeinek egyike B. Henriett kis­
asszony, akit a természet rendkívül mostohán ruhá­
zott fel a nemét jellemző vonással, a szépséggel, úr­
nőjében több vonzalmat ébresztett maga iránt, mint a 
nálánál sokkal szebb társnői. S ugyanezt a szépség- 
hiányban szenvedő fiatal hölgyet, ezt szemelte ki 
Knigge egy durva tréia céltáblája gyanánt. Knigge 
ugyanis — a tréia kedvéért — udvarolgatni kezdett 
az udvarhölgynek s előre kacagott azon, hogy a nem­
szép hölgy milyen mohón fogja fogadni a hizelke- 
dést és mennyire meg lesz lepetve, ha majd Knigge 
hirtelenül végét szakítja az ndvarolgatásnak. Csak­
hogy Knigge szándékán keresztül látott a grófnő. Az 
utóbbi ugyanis kileste az udvarlásnak egyik mozza­
natát s mialatt Knigge a szerelmes lovagot ját­
szotta és B. Henriett előtt szórta a bókokat 
és hajtogatta a vallomását: — hirtelenül meg­
jelent s úgy értelmezte a jelenetet, mintha az a 
legkomolyabb szerelmi vallomás volna. A grófnő rög­
tön a megegyezésével s a gratulációval huzakodott 
elő s természetesen felhívta az őt nyomon követő 
hölgyeket és lovagokat is, hogy a boldog szerelme-, 
seknek az eljegyeztetéshez gratuláljanak. Knigge — 
nehogy nevetségessé legyen — kénytelen volt bele­
menni a játszmába s eljegyezte, végül feleségül is' 
vette B. Henriettet. a V
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A MI LENGYELÜNK
TÖRTÉNELMI REGÉNY NÉGY SZAKASZBAN
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Natália, meg a két férfi letelepedett a 
zsombikokra az illatpárolgé bogrács mellé, ne­
gyediknek moghivták a gazdát, aki olőkerült az 
istállóból; elébb elvégezve a vitáját az öreg Szent 
Péter apostollal, aki szennte egyenes oka annak, 
hogy a tehén bogárzik. A csobolyót azonban el­
hozta magával — azzal a bizonyos borral.

Hozzáláttak a lakomához ök négyen, az 
asszony nem ül az asztalhoz: annak a része az, 
ami megmarad.

De bizony alig maradt valami möresnek.
Mindenki magasztalta a mannckását; de kü­

lönösen Tihamér. Ennél fölségesebb komedenciá- 
val még soha össze nőm találkozott. Nem híjába 
Istenadta manna. Hát még ha azt tudta volnál 
Hát még ha art látta volna I

Az öreg gazda töltögetett a csobolyóból a 
sorbajáró ogyetlon üvegpohárba. Az is jó volt.

Natália látta, hogy a lengyel nagyon lehor- 
gasztja a lejét. Kedvre akarta serkenteni. Oda- 
nyujtá neki a poharat, ráköszöntve: — estye 
Polszke nyo zginyela I

Hát hiszen erro a mondásra sok poharat 
koccintottak már a két szomszédországban, egri 
bikavérrel, tokaji aszúval: „nincs még oda Len­
gyelország I Nincs még vége Magyarországnak 1“

S volt is mindig nagy lelkesülés rá. De aki 
mannakása mellett, nyírvíz mollett tud arra lel­
kesülni, hogy a szeméből kicsordul a könny, — 
az az ember.

Hajhl hajh! Két nemzetnek, két rajongó 
nemzetnek a kiirthatlan vágya a feltámadás után! 
Nem érti meg őket senki a kerek világon. A ha­
talmas nagy nemzetek nem akarnak róluk tudni. 
A jajkiáltásaikat dobszóval, muzsikaszóval fojtják 
el. Csak ők kettőn tudnak egymás sorsáról. „Wen- 
ger, pólyák dwa bratonki." Ugyan mit törődik 
Éurópa, meg a kerek világ avval, hogy a magyar 
meg a lengyel két jó barát?

Natália észrevette az áruló könnyet a len­
gyel szemében.

— On az imént nagyot sóhajtott, hogy bár 
ne vált volna meg a Plútó lovától. Nekem a Ka­
tona Kafka oscdadolgokat beszélt az ön hőstet­
teiről a túrái csatában. Azok jutottak eszembe. 
On volt a hőse e harcnak.

— Nem én voltam, mondá Negrotin. A mar- 
kotányosné csak egy kis részét láthatta e csatá­
nak, amibe történetesen mi kerültünk Tihamérral. 
Én érdemetlen babérokat viselni nem akarok. 
Vágtam, akit magam előtt találtam: ez az egész. 
Az ütközet diadala a magyar vezért illeti meg, 
aki a magyar sereg legvitézebb katonája, aki nem 
más, mint Dessewffy Arisztid tábornok, ö volt a 
magyar huszárdandár vezére. A csata ntáni va­
csoránál beszélték el ezt a vele együtt harcolt 
huszártisztek.

O maga nem jött oda az asztalhoz, a csatá­
ban kapott alkalmatlan sebe miatt, amitől sántí­
tott De más oka is volt rá, hogy a tábornokok 
asztalához le ne üljön. Nekünk az ütközet utáni 
vacsoránál beszélte ol Luzsénszky Pista huszárszáza­
dos azt az egész csodálatos lovassági rohamot 
amit Dessewfíy intézett A huszárezred, melyet 
vezetett nem tartozott a régi, kipróbált hadcsapa­
tok közé, újonc-ezred volt: Károlyi-huszárok, 
csak az altiszteik voltak veteránok, s ez az ujonc- 
had, mely először került csatatüzbo, a rendes 
oroBz lovasságot, az Olga-huszárok ogy összecsa­
pással szétrobbantotta. Elől mindenütt a vezére, 
Dessowffy, s annak az oldalán a vitéz Ordináncz 
Károly, káplárja. Az orosz vezér huszárjai kudar­
cát látva, az ulánusait küldé az Olga-huszárok 
segélyére. A Károlyi-huszárok két tűz közé szo­
rultak s ez megrottenté a fiatal vitézoket. Ekkor 
Dessewffy odakiáltott nekik: „hát fiuk, itt hagy­
tok-e veszni engemet ?“ Erre a szóra hősi harag 
lobbant fel a derék legények szivében, neki vág­
tak a muszkáknak s iszonyú vérontást követtek 
el közöttük. Maga a vezérük folytonos párharc­
ban küzdött az orosz huszárok, dzsidások tömegé­
ben. Egy ulánus nekirontott a dzsidájával; de a 
vezér egy hatalmas kardcsapással kettévágta a 
kolevézt, miro az ollenfél a dzsida eltört csonkjával 
a lábszárára csapott s azon sobot ejtett, maga 
aztán széthasított fejjel bukott le lováról. Mig 
Dessewfíy szemben támadó elleneivol harcolt, egy 
orosz tiszt a háta mögé került s hátulról akarta 
levágni. Észrevette ezt Luzsénszky kapitány s 
odaugratva fekete lovával, gyorsan felfogta kard­
jával a vezér fejére mért csapást s ő vállalta el a 
viaskodást az orosz tiszttel. Ez halálfia lett, do Lu­
zsénszky is kapott a fejére egy vágást, amit ő fel 
sem vett, bekötött fővel jött oda a vacsorához, 
á ele együtt jöttek oda az asztalhoz még Dessewfíy 
táborkari tisztjei, Vattay kapitány, Ujházy Albert 

főhadnagy; ezek beszélték el Dessowffy hőskölte­
ménybe való harcolását, diadalát.

— Hogy ón nekem nem lehetett abban ré­
szem 1 — sóhajta fel Tihamér.

— Bizony részed volt neked abban, bajtárs; 
— biztató őt Negrotin. — Homlokodon fogod vi­
selni holtig a tanujelét.

— Hát Negrotin neve feledésbe fog-e menni 
valaha? — mondá Natália, kezét nyújtva a len­
gyel felé. •

Kázmér megcsókolta a kezét.
— Engem a véletlen emel föl s visszadob 

ismét a semmibe. Növöm elvész. A sors játék­
szere vagyok. Történetesen Perczel dandáréhoz 
voltam beosztva dzsidás 6vadmnyommal. A másik 
lengyel csapat, a vörös alánosoké Dembinszky pa­
rancsnoksága alatt állt. Dcccewffy a csata hevé­
ben odafuttatá nyargoncát a veres ulánusokhoz, 
azzal a parancscsal, hogy vágtatva csatlakozza­
nak hozzá, amikor észrevetto, hogy kozákcsapat 
közeledik a harctérre. A veres' ulánusok vezére, 
az ifjú gróf Párniczky rögtön indulást vezényelt, 
de Útjukat állta Dombinszky tábornok, aki ellen­
parancsot adott ezzol a szóval: Én nem fogom az 
ulánusaimat egy hiiszár-bravur kedvéért föláldozni. 
így kerültem én a magam svadronyával a csatába. 
Ez az ellenparancs volt az oka, hogy Dessewffy 
nem jött fel a vezérek asztalához, a lábán kapott 
sebén kívül. Hajh, hajh 1 Vitézek volnánk mi, 
magyarok, lengyelek, do a vezéreink versengése 
elemészt bennünket.*)

Erro az öreg gányó is megszólalt, mondván:
— Jobb is volna már. ha nőm volna a vilá­

gon se kormány, se vezér. Maga az ember jobban 
csinálna mindent, ha senki sem parancsolna. 
Aztánpipagyujtásután hozzátette: csak én annak 
a Dembinszkynek egy kosár dinnyét küldhetnékl

(Biz azok históriai dinnyék lettek volna.)
Az úri (parasztruhás) vendégek még örömest 

elbeszélgettek volna. Szép nyári éjszaka volt, 
holdvilágos csillagos ég, a nádasban békazongés, 
bölömbika-bugás, nádivorőb-fütyülés: semmi em­
beri hang, semmi jele a mozgalmas életnek; azon­
ban előkerült a parancsoló zsarnok, a javasassony 
a maga intő szózatával.

— No már most a maródi menjen lofekünni. 
A sebnek nem jó a verácsolás. Nem bakterkodunk 
tovább. Te is, drága virágszál, jobb ha alunni 
mégy. Még rád talál szállni a bagolyfejü pille. 
Kentek takarodjanak a méhesbe.

Nyomatékot adott a szavainak a csakugyan 
előkerült pille, a halál fejű szfinksz, mely a méhek 
pusztítója: éjjeli rém, aki merev szárnyaival kö­
rülsurrog, ahol fényeset talál s mi lett volna fé­
nyesebb, mint Natália szemei? Őt repkedte körül. 
A gazda és Negrotin felkerekedtek, mentek a mé- 
hesbo: Tihamért gondjába fogadta az anyóka. 
Olyan szépen lefektetto, betakargatta, mint egy 
anya az édes gyermekét.

Natália nem állhatta meg, hogy meg ne 
csókolja a vénasszunynak csúnya ábrázatját

Akkor aztán őtet is levezette a hálószobá­
jába az öregasszony. Meg volt vetve az ágya, 
tarka dunnával; zsámoly téve mellé, kancsó víz­
zel, amit a jégveremből hoztak. Ott hagyott nála 
egy egö viasztekercset, lelkére kötve, hogy égve 
ne felejtse. Aztán jójezakát kívánt neki, meg­
ígérve, hogy hajnalban felkölti.

Natália egyedül maradt ■— a föld alatt. 
Amint elfujta a gyertyát, akkor kezdett el csak 
borzadozni a helyzot fölött, melybe a sors ve­
tette.

Hol van ő most? Egy mély sírban, ahová 
• nőm hatol a külvilágból egy derengő sugár sem. 
: Ilyen valóban a sir.
i A putri nádfödolében cirpolnek a prűcskök. 
: Ez a halotti zsolozsma.

Aztán elkezd a sir fenekén valami mozogni, 
kaparászni. A föld alatt lakó állatok jönnek a 
halottat meglátogatni; cincognak, szaladgálnak. 
Natália úgy félt tőlük. Ha az ágyára feljönnek, 
ha az arcát megharapják I

Nem láthatta őket, siri sötétség volt. Meg­
kísértő elriasztani őkot, a topánkéit a földhöz 
csapkodva. Pillanatra clcsöndesiiltek, aztán megint 
csak újra kezdték éjjeli zenebonájukat.

Egyszer csak a mély sötétségből fölvillanik 
két nagy kerek sárga szom, fosztoreszkáló fény­
ben. Egy ugrás hangzik, egy nyikkanás, egy mély 
morgás, s aztán csendes lesz minden. Megjelent 
a szabaditó, az álomőr. Nincs már mitől rettegni. 
A sárga szempár fel-fet villanik az ágy lábánál. 
Jó rend van ennél a háznál. Itta vén kandúr!

Natália szemeit lezárja az álom. Do álmá­
ban is utána megy e látvány. Az a két sárga 
szem, mely a sötétségben is lát: csakhogy ember­
arcból tündökölve. Mindig ő, a mi lengyelünk, a 
mi jó barátunk. Nem tud tőle megszabadulná. 
Bántja az álomlátás, fölébred, meggyujtja a viasz­
tekercset. körülnéz, keresi, hogy nem találna-e 
valami olvasnivalót! A kis polcon hever egy 
vaskos könyv, előveszi, folnyitja. Az egy biblia. 
Soha sem volt ilyen a kezében. Ez nem a profán 

•) Az itt feljegyzetteket egy régi honvéd-huszártiszt adta 
kezembe, ki maga is’réaztvett a dicsőséges túrái ütközetben, 
közel rokona a nemzeti vértanúnak, J. M.

nép számára való olvasmány. Hanem a kálvinis­
táknál ott van minden házban. Kiváncsi volt rá, 
mi lehet benno. Éppen a Jézus Sirach könyvére 
nyitott.

„Édes fiam I Szabadítsd meg azt, akit a ha­
talmasok üldöznek s légy rettenthetetlen az Ítél­
kezésedben.

Ne szolgálj a bolondoknak az 6 dolgaikban 
s ne ijedj meg az ő hatalmuktól. Hanem védd az 
igazságot mindhalálig.

No hányj el nagy szavakat, de tégy nagy 
tetteket.

No legyen a te kezed kinyitva, mikor venni 
kell s bezárva, mikor adni koll.

Egy hü barát erős védelem, nagy kincs: 
Isten adománya; ha ilyot találsz, lelkedot bizd 
reá. A jó barátot aranyért el ne áruld.

Fordítsd el a szemedet a szép asszonytul, 
hogy uraddá ne logyen. Ha másé a szép nő, vi­
gyázz, hogy a szivedet el ne veszítsd nála.

Ne higyj az ellenségednek, akárhogy híze­
leg. Úgy jársz velő, mint a kigyóbüvölő, amándrue- 
szeliditő, ha a kígyó megmarja, a fenevad szét­
tépi, novetnek rajta: tudta, hogy kivel játszik.

Ne kösd magad a gazdagokhoz, a hiéna 
nem barátja a kutyának. Ha a gazdag elbukik, 
azt a barátjai felemelik, ha a szegény elbukik, 
azt elgázolják.

A bolond ajándékát el ne fogadd, mert két­
szeresen veszi vissza tőled.

Hét napig gyászolnak egy halott felett; do 
egy bolond felett holta napjáig.

Tiszteld a más asszonyát, ne mondd azt, 
sötét van, nem látja senki. Isten szemo fényesebb, 
mint a napvilág, ő meglát, megbüntet.

Nincs oly ravasz fej, mint a kígyó fejő, 
nincs oly erős harag, mint az asszonyok haragja.

Nincs olyan nagy fájdalom, mint a szív­
fájdalom.

Három dolog rettenetes, de a negyedik kár- 
hozatos.

Árulás, zendülés, ártatlan vér ontása; do 
legnagyobb szívfájdalom az, ha egy asszony a 
másikat a világ előtt rágalmazza/1

Ilyeneket lehet olvasni a Jézus Sirach 
könyvében.

Mintha az a kétezer év előtt élt zsidó 
bölcs a mai kor embereinek adna tanácsokat.

Hát nem ilyenek-o a mai korbeli emberek ?S 
nem ilyenok lesznek-e kétezer év múlva?

A bolond, aki mindenkit feláldoz a szenvedélyé­
nek, s a szivbeli emb'.r, aki önmagát áldozza fel 
ideáljainak.

A gazdag, aki csúf tetteket követ el, s azokkal 
még dicsekszik, s a szegény, aki szenvedi a sanyar­
gatást s köszönetét mond érte. Kétezer éve műit, 
hogy ezt Jézus Sirach mondá, változott valami 
azóta ?

És Natáliának megsúgta éles szemlélő te- 
hotsége, hogy ő ezt a két embert magával hordja, 
az egyiket is, a másikat is, hogy ezeknok»az 
együvé kerülése az ő életének a végzetét fogja 
képezni.

Nem mert elaludni, félt az álmaitól. Milyen 
boldogok a halottak: nem kell nékik álmodni I

Végiggondolt az életén. Nem nagy ut volt. 
Gyermekkorától mostanáig. Szülőit korán elvesztő, 
az árvát nagybátyja, a főpap vetto gondviselése 
alá. Nem látott egész hajadon koráig egyebet, 
mint papokat, apácákat, meg egy vén gazdasz- 
szonyt, aki gondját viselte. Sommit sem tudott 
a világról. Hogy tánc és zene is van a világon, 
hogy lehet a „szentek hegedűjén" kívül egyebet 
is olvasni, azt csak felserdült korában tudta meg, 
amikor Lippay Tihamérral megismerkedett. Ezt 
az ifjút maga a püspök szemelte ki az unokahuga 
számára jegyesül. Fajtájának nagyon körülhatárolt 
volt a világa. Az óhitu lőpap fogadott leányát 
nem vehette el más, mint felekozetebeli ifjú. 
Lippay Tihamér kerosztfia volt a püspöknek, 
egyetlen örökös, kire nagy birtok vár, mihelyt 
nagykorúságát eléri. Nyalka, tüzes legény volt, 
aminő a nők eszményképe. Verseket is irt s a 
politikában szerepelt. A szabadságharcban lóra 
ült, s huszáregyon ruhában délceg alak volt. Aztán 
egyetlen férfi, akit Natália ismert. Csak a há­
borús időkben találkozott nagybátyja házánál egy 
másik férfival, Negrotinnal, ki ujono lengyel 
dzsidásait ott gyakorolta be. Itt kötött a két ifjú 
barátságot. Negrotin a tisztelet távolában tartotta 
magát Natália mellett, tudva azt, hogy jóbarátjá­
nak a jegyese. Ez mind olyan idilli állapot volt, 
aminő csak egy püspöki lak szont falai között 
támadhat elő.

Akkor egyszerre jött a világfelfordulás.
A hadjátékból igazi csata lett.
A két ifjú barátnak élet-halálharcba kellett 

indulni, kivont kardját élő ellenséggel, erős ellen­
séggel összemérni.

A gyöngeszivü leány közelből hallotta az 
ágyudörgést. Félelmosebb az az égzengésnél.

Mit tehot? Mije van, amivel segíthet? A 
hite. Imádkozik. Vívja az eget.

Aztán jönnek hozzá azzal a hírrel, hogy a 
mátkája elesett.

(FotyUUsa következik.)
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KÖZGAZDASÁG.
A mezőgazdasági hitelkérdés.

Budapest, március 13.
Ezen a címen a Budapesti Naplóban e hónap

10-én  megjelent cikk abból a nagy tévedésből indult 
ki, mintha Márk Márkus ur volna a mezőgazdasági 
warrant eszméjének .eltaláló a és mintha én az e íelől 
való csekély tudomásomat Meline. a volt lrancia mi­
niszterelnök pedig a lrancia kamara e é terjesztett 
varrant-törvényjavaslatát mint egyedüli forrásból: 
Márk Márkus szellemi termékeiből mentettük volna 
és pláne, mintha Meline e törvényjavaslata kópiája 
volna Márk Márkus gondolatainak, koncepciójának.

Ezzel szemben, nehogy a lap olvasói továbbra 
is ebben a tévedésben maradjanak, nehány rövid meg­
jegyzést teszek. Miként Chastenetnek a mezőgazdasági 
warrant tárgyában kiküldött bizottság nevében a 
francia kamarához tett jelentésében olvastam az 1898. 
évi warrant-törvény alapján képező domicil zálog 
eszméje már 1851. óta foglalkoztatja a franciákat. Mi 
több, a irancia gyarmatokban már az lt51. julius 
14-iki és az 1874. junius 24-iki törvények szankciónál- 
ták a még lüggő termésre a domicil zálogot

De hogy éppen ilyen régen ismerték ezt az esz­
mét másutt is, elég ha csak a kis Svájcra uta ok. Itt 
a domicil-zálog theoriája már 1851-ben meg vo t va­
lósítva Thurgau kanton 18c 1. évi szeptember 12-iki 
törvénye által, amely a községi kölcsőnpénztárakat 
organizálta az állatvételek támogatására.

Zürich kantonban pedig már rég törvényileg 
s abályozva vannak azok a Pfandbuehok és Pfandver- 
schreilungok. amiknek eszméje a Budapesti Napló lenti 
cikkében, mint Márk Márkus ^tipikus gondolata*  van 
ismertetve. Avagy mindez „a személyes véletlen 
müve*?  Ha igen, akkor valóban kár, hogy Márk 
Márkus zseniális tehetségét oly eszmék feltalálásán lá­
rasztotta amelyeket a küllőid már íélszázad óta ismer 
és már élvezi is áldásait ? De azért mindenképp 
érdeme marad Márk Márkusnak, hogy ezt az eszmét 
szolgálta azzal a munkájával, amelyet én is örömmel 
olvastam. Arról azonban már nem tehetek, hogy 
Írnokom a lrancia törvény zárjel közt idézett címét 
úgy és azzal a sajtóhibával örökítette meg egyik új­
ságcikkemben, mint ahogy ezt Márk ur is tette. En 
azonban nem értem be Márk ur említett munkájának 
megismerésével hanem a küllőid törvényalkotásait és 
gazdag irodalmát is tanulmányoztam és itt láttam az 
az eszmét egész fényében és csodáltam áldását annak 
a hatalomnak, amit ennek az eszmének erejével a 
szövetkezetek kifejtettek.

Innen van az, hogy én nem vagyok hive a 
Márk ur állal tervezett banknak.

Hogy végül eloszlattam a Budapesti Napló abbeli 
támadását is mintha én úgy léptem volna let, mint a 
mezőgazdasági warrant eszme ének lelfedezöje: utalok 
az O. M. G. E.-beu tartott felolvasásom bevezető sza­
vaira amelyek szerint:

..Arra az elhatározásra, hogy itt felolvasást 
tartsak, az vezetett, hogy nemzetgazdaságunk érde­
kében szolga aljára lenessek egy korszakot alkotó 
eszmének, amely a mezőgazda helyzetének javítását 
célozza Ó3 amely a küllöldi törvényhozások legna­
gyobb része által már szankcionálva van. A sok ki­
váló nemze'gazda közö't ugyanis, akik az egész Kö­
zép- és Nyugat-Európában a Jelen ragy kérdésé­
nek1' : az agrárkérdésnek megoldására vállvetve tö­
rekszenek, én szerény tehetségemmel csak arra me- ■ 
rek vállalkozni, hogy gondolatkörükben mozogva j 
megismerem 'és propagáljam az őket inspiráló vezér­
eszméket, hogy éber figyelemmel kísérjem tevékeny­
ségüket. és végre hogy fel egyezzem és ismertessem 
az i taluk elért eredményeket."

Nihil aliud! a
Dr. Galovits Zoltán.

Ipar és kereskedelem.
Országos szövetkezett kongresszus. Az Orszá­

gos Központi Hitelszövetkezet holnap tartandó köz­
gyűlését megelőzőleg a szövetkezet tagjai ma délntán 
szövetkezeti kongresszusra gyűltek össze a vármegye­
ház dísztermében, gróf Majláth József elnöklete alatt.

A napirend első pontjaképp dr. Horváth János 
tett jelentést az előző szövetkezeti kongresszus hatá­
rozatainak végrehajtásáról, nevezetesen a vidéki köz­
pontok létesítésének lolyamatban levő munkájáról.

A napirend második pontja a kényszereladásokra 
k'rü'ő hisbirtokok megmentésének kérdését ölelte fel. A 
következő határozati jarasia'ot terjeszti a kon- 
gres zus elé:

Mond a ki a kongresszus hogy a kényszerel­
adásra kerülő kisbirtokok megmentését szükségesnek 
tartja, mi célból oda kellene badni, hogy részben a 
végrehajtási törvény módosításával, részoen pedig uj 
törvény alkotása utján gondoskodás történjék oly 
irányban, hogy az esetben, ha valamely szövetkezeti 

tag birtokának elárverezéséről van szó, a községi hi­
telszövetkezetek, ba pedig nem szövetkezeti tag jut 
ily helyzetbe, akkor a megyei gazdasági egyesületek 
vagy a törvény hatóság első tisztviselője előjogot nyer­
jen arra hogy az árverés utján, a forgalmi értéken 
jóval alul eladott kisbirtok megszerzésére, bizonyos 
határidő alatt, de minden körülmények között te­
kintetbe veendő utóajánlatot tehessen. Az ekként 
megmentett kisbirtok azután, ba volt tulajdonosa arra 
érdemes, neki, esetleg más érdemes kisgazdának bocsát 
tassék birtokába. Ha szöveikeíeti tagról van szó, a 
szükséges pénz a szövetkezettől, ha pedig nem szö­
vetkezeti tag jut ily helyzetbe, a pénz a telepítési 
alapból vétessék. Felhívja a kongresszus az U. K. H. 
igazgatóságát hogy e tekintetben a kellő kezdemé­
nyező lépéseket tegye meg.-

Többek felszólalása után a kongresszus a hatá­
rozati javaslatban foglalt elveket el.ogadta, a részle­
tek kidolgozásával pedig az 0. K. H. igazgatóságát 
bizta meg. t ...

A következő pont a szövetkezeti gabonaraktárak szer­
vezéséről szólott, s előadója dr. Horváth János volt, 
aki hosszasabban fejtegetvén a szövetkezeti gabona­
raktárak felállításának mód, át, a raktári üzlet vezeté­
sét és kezelését, oly javaslatot tér,észt a kongresszus 
elé, amely felhivni'kivánia az Országos Központi Hi­
te szövetkezet igazgatóságát, hogv a gabonaraktárak 
érdekében az állami segélynek minél nagyobb mér­
tékben való elérésére és a m. kir. Államvasutak illető 
állomásain a megfelelő területek díjtalan átengedésére 
a szükséges lépéseket tegye meg.

A kongresszus Poroszkay Béla és Seidl Ambrus 
miniszteri tanácsos felszólalása után az előterjesztett 
határozati javaslatot elfogadta.

Ezután dr. Bernát István a kisbirtokosok jelzálogi 
hiteligényeinek kielégítése ügyében terjesztette elő a kö­
vetkező határozati javaslatot:

„Mondja ki a kongresszus, hogy az 1898. évi 
XXIII. törvénycikk alap.án létesült Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet működési körének a kisbirtok 
jelzá’ogos és törlesztéses hite'ének kultiválásával való 
kiegészítését sürgősen szükségesnek és országos ér­
dekűnek tartja s a kellő lépések megtétele végett az
0. K. H igazgatóságát megkeresi/

Úgy a javaslatot, mint az előadónak ahhoz fűzött 
kommentárjait nagy tetszéssel fogadta a kongresszus.

A napirend utolsó pontjának: az ipari termelő 
szövetkezetek megvalósításának módjáról dr. Horváth Já­
nos értekezett és határozati javaslatát a kongresszus 
elfogadta. Végül 20 választmányi tagot választottak.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet évi köz­
gyűlése holnap délelőtt 10 órakor lesz ugyancsak a 
vármegyeház dísztermében.

A székely kongresszus dolga. A székely kon­
gresszus előkészületeit tudvalevőleg megzavarta az a 
konfliktus, amely az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület és az Erdélyi Kárpátegyesület, meg az Erdélyi 
Gazdasági Egyesület közt tört ki amiatt, hogy az Omge 
hívta össze a maros vásárhelyi értekezletet. Az utóbb 
említett két egyesület az Omge eljárását jogosulatlan­
nak tartja és e miatt kilépett a kongresszust rendező 
testületek sorából. Most a marosvásárbe yi Székely 
Társaság igen meleghangú átirattal lordult az E.K.E, 
és az E. G. E. elnökségéhez, kérve Őket, hogy csat­
lakozzanak újra az akcióhoz. Ezt az átiratot tudo­
mása, vétel végett megküldötték az Ómenek is.

As Országos Iparegyewtiltt bútor- és rokon­
ipari szakosztályának vasárnap, március 16 án. dél- 
e ölt 10 órakor az egyesület helyiségeiben (VI.. Uj- 
utca 4. sz., I. emelet) évi szervező ülése lesz.

Anewyorkf tőzsde. New- Yorkból jelentik március 
12-iki ke ette!: A mai értéktőzsdén az antracit bányák­
nak az a kijelentése, hogy semmiféle munkászavargá­
soktól nem kell tartani, íedezésekre késztette a baisszé- 
reket, úgy, hogy az árfolyamok emelkedtek, amihez 
a pénzpiac kedvező alakulásának reménye is hozzá­
járult. Kedvezően befolyásolta a délnyugati gabona- 
vasutak papírjait az őszi búzával bevetett területeken 
volt esőzés. Az Amalgamared Cooper részvények na­
gyon gyöngültek a< osztalék hirére, de az általános 
hangú atot ez nem befolyásolta. A tőzsde állandó 
irányzattal zárult Részvényforgalom 680.000 darab.

Dunagözhajósási Társaság Az igazgatótanács­
nak ma megtartott ülésében az 1901-ik évi zárószám­
adást terjesztette be. amely 2.626.261 korona 68 fillér 
tiszta nyereséget (az elő-ő évi 2,625.026 korona 82 fil­
lérei szemben) és az 1900 évi 163.762 korona 41 fillér 
nyereségálvjtel (az előző évi 83.488 korona 76 fillérrel 
szemben) hozzáadásával, 2 790.024 korona 09 fillér 
összt-lösleget (az 1900-iki 2.658.515 korona 58 fil­
lérrel szemben) mutat s igy 1900-al szemben 181.508 
korona 51 fillér javulás állott be. A ha ószolgálat 
385.1Ó2 korona 71 fillért.a társasági vasút 811.807 korona 
T8 fillért és a pécsi kőszénbányák 1,721.626 korona 34 fil- 
lértjövede.mezeit. Az igazgatótanács elhatározta, hogy az 
államnak az egyezmény érteimében 898.939 korona 
25 fi Iért visszafizet (az előző évi 3Í8.754 korona 17 
fillérrel szemben) és a közgyűlésnek 4%-os osztalé­
kot, vagyis részvényenkint 42 koronát, összesen 
2,016.010 koronát (mint az előző évben), valamint a 
880.0í4 korona 84 fillér maradék átvitelét uj számlára 
hozza javaslatba.

Gyepjuaukcló. Londonból jelentik, hogy március 
12 ikén egy napi késedelemmel megnyílt gvapju-auk- 
ciókon angolországi tonik élénkítettél^, az üzletet, 
mig a nén et és francia vevők tartós t^iók volta*.  
Finom merinó és ugyancsak finom keresztezések va­
lamint báránygyapju részben öo/o-ig és közép durva 
keresztezések 5—7»/3°/o-ig drágultak.

Luxus-lóvásár. A Tattersall telepén rendezett 
luxus-lóvásár ma este véget ért. A felhajtott összes 
lovakból e'keit 126 darab ló, tehát a felhajtásnak 

43 o/o-a. A lovak átlagos eladási ára 1080 korona. A 
legközelebbi luxus-lóvásár ugyancsak a Tattersall 
telepén április 27-én kezdődik s ez alkalommal az 
állami ménesekből felhajtott lovak is kerülnek árve­
rés alá.

Az Anker élet- és járadékbiztosító-társaságnál 
(Magyarországi vezérképviselőség: Budapest. vl„ 
Deák-tér „Anker-udvar”) 1902. február havában be­
nyújtottak 8_4 ajánlatot 4,249.911 korona biztosított ősz­
szegre és kiállítottak 760 kötvényt 3,736.594 korona 
összegre. A beio'yt dijak összege 1,489.436 korona, a 
kifi: etett károké 205.091 korona. A január-február havi 
időszak alatt benyújtottak 1268 ajánlatot 9.494.001 ko­
ronára és kiállítottak 1653 kötvényt 8,528.820 koronára. 
Dijakért belolvt 3 689.436 korona. Károkért ki­
fizettek 331.449 koronát. — A haláleseti biztosítá­
soknál az A osztalékterv szerint a nyereményosztalék az 
elmúlt évben az évi dij 25°/o-át tette. A vegyes- és 
takarékpénztári biztosításnál a B osztalékterv szerint az 
összes befizetett dijak 3o/o-át fizették ki nyeremény­
osztalék gyanánt A társaság vagyona 1900. december 
31-ikén 138 millió korona. Biztosítási állomány 505 
millió korona. Az eddigi kifizetések összege 232 millió 
korona.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Cr editorén-Terein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Kraut- 
schneider Márton kereskedő Pians. Schlesinger Ármin 
kereskedő Ifa^vár, Horner Miksa droguista Jágern- 
dorf, Kohn Éliás kereskedő Gyulafehérvár,

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, áruban 89.50 korona. 
Bécsben az irányzat szilárdabb. A nyersszesz ára 
38.20 korona pénzben, 38.60 korona áruban.

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marhavásár­
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 1365 darab, ma­
gyar tehén 549 darab, szerbiai ökör — darab, szerbiai 
tehén — db, boszniai ökör — drb, boszniai tehén — 
drb, bivaly 57 drb, bika 126 darab, összesen 2097 drb. 
Gazdasági marhák: igás- és hizlalni való ökör 126 
darab, fejős tehén 179 darab, igás bivaly 12 darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig ; vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 60.— K.-tóa 65.— 
K-ig. kivételesen 68.— K., 100 kilónként élő súly­
ban. középminőség 50.— K-tól 58.— K-ig, silányabb 
minőség 44.— K-tól 48.— K-ig. Magyar Jegelőmarha 
jobb minőségű 50 K-tól 54.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb "minőségű 40 K-től 48 K-ig. Tarka 
bízott ökör, legjobb minőségű 62.— K-tól 70.— K-ig, 
kivételesen — K-ig. középminőség 52 K-tól 60.— K-ig, 
silányabb minőség 44 K-tól 50 K.-ig. Szerb és bosz­
niai ökör legjobb minőség —. K-tól —.— K-ig, kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőség —.— K-tól —.— 
— K.-ig. Bika jobb minőségű 52 K-tól 66.— K-ig, 
kivételesen —K-ig silányabb minőségű 42.—K-tól 
50.— K-ig. Bivaly 32 K-tól 42 K-ig, kivételesen 
—.— K-ig. Magyar tehén 40.— K-tól 52.— K-ig. ki­
vételesen —K-ig. Tarka tehén 42.— K-tói 60.— 
K-ig. kivételesen —.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Ga dasági marhákért: Igás ökör első­
rendű 60 — K-tói 65.— K.-ig métermázsánkint, kivé­
telesen --------K-tól 640—800 K-ig páronkint,
közép minőségű 56.— K-tól 58.— K-ig 100 kilóként 
600 K-tól 630 K-ig páronkint, silányabb minőség-----
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K-tól-----K-ig pá­
ronkint. Hizlalni való ökör fehér 50 kg.-kint —.— 
K-tól —.— K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
140 K-tól 230 K-ig darabonkint, bonyhádi iaj 230 
K-tól 320 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tói — 
K-ig. igás bivaly —.— K-tól —,— K-ig páronkint.

Vágómarhából 260 darabbal kevesebb volt föl­
hajtva, mint a múlt héten. Az irányzat valamivel élén- 
kebb volt, az árak azonban nem változtak. Csak 
egyes esetekben fizettek fiatal gömbölyű, jóminöségü 
marháért 100 ki'ogrammonkint 1 koronával magasabb 
árakat. Jármos ökör mérsékelt kínálat mellett meg­
felelő keresletnek örvend. Fejőstehén-üzlet változatlan.

Borjuvásár. 1902. évi március hő 13-án. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 400 drb, leölt 
borjú 16 db, bécsi borjú — db, — db., nö­
vendékmarha 50 darab, bárány élő 100 darab, leölt 
bárány 29f3 darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
borjú L rendű 64—78 í.-ig, kivételes 76 i., 
IL rendű 50—62 t-ig, 1 kilónkint, leölt borin 
L r.------- L-ig, II. r. í.-töl L-ig, kivet,
f. kilónkint levonás nélküL Rúgott borjukért 40—54 
L-ig. Növendék marha — f.-tŐl — f.-ig, L r. — 
f.-ig, középminőségü 42— 48 1.-ig, alárendelt-------
L-ig, 1 kilónkint. Bárány élő 8.—11.50 k., leölt bárány
6.-----11.— K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. —
Az irányzat általában lanyha volt; mintegy 800darab 
bárány eladatlan maradt.

Budapesti ■ertée-konzumvásár. A ferencvárosi 
petró.eum-rakodónál lévő székesfővárosi sertés-kou- 
zumvásár árjegyzése 1902. évi március 13*án.  Készlet 
217 darab. Érkezett 339 darab. Összesen 556 darab. 
Kiadatott 444 darab. Maradt 112 darab. Napi árak: 
120—180 kilogramm suh bán 100—108 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 98—108 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 96—106 K.-ig Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 90— 98 koronáig. Malac----- — ko­
rona. Az irányzat lanyha volt.

Bécsi Juh vásár. Március 13. (Saját tudósítónk 
teleíonjelentése.) Az mai juhvásáron a iölhajtás 2877 
darab juh volt. A vásáron barátságos vo t a hangu­
lat. Árak a multbetiek voltak. Arak kilogrammonként: 
kiviteli juh 46—50 fillér, kivétele-sen 52 fillér, anya­
juh 40—44 korona páronkint.

Bécsi ssuromarhavasár, máröius 14. (Saját tu­
dósítónk telefonjelentése.) A mai vásárra felhoztak: 
4026 darab borjut, 2U70 darab élő sertést, 2055 
darab levágott sertést, 4039 darab levágott juhot, 3295 
darab bárányt
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Az árak szilárdak voltak. ElsŐrondüek 4 fillér­
rel, közép- és jó minőségűek 4—8 fillérrel javultak. 
A vágott sertések iránt élénk kereslet mutatkozott. Az 
árak kedvezően alakultak és 2 fillérrel javultak.

Eladási árak: Levágott borjú 68-----90 fiil., első­
rendű 82-106 fillér, legeleje 118-120 fillér, élő borjú 
79—90 fillér, elsőrendű--------fillér, legelsőrendü
92—108 fillér, fiatal sertés 88—100 fillér, kivé­
telesen — fi, levágott nehéz sertés 88—100 fillér, 
kivételesen — fillér, húsra hizlalt sertés------- fillér
zsírra hizlalt sertés fillér, könnyű sertés------- fillér
elsőrendű süldő 102—116 1., élő juh------- í.’
levágott juh 48—80 fillér, bosnyák silányabb sertések 
------- fillér, kilogrammonként. Bárány 12-------- 28 
korona, páronként

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, március 13.

Kedvező hangulat mellett 1600 mótermázsa búza 
került a forgalomba néhány fillérrel magasabb árakon.

Más gabonanemüekben nem történt árváltozás. 
Eladatott •
Búza. Tiszavidéki: 500 mm. 77 k. 9 K. 55 fi 
Kisújszállási: 1000 mm. 79 k. 9 K. 77*/«  fi 
Pestmegy evidéki: 100 mm. 76*5  k. 9 K. 45 fi 
Szent Tamási 3000 mm. 76*2  k. 9 K. 55 fi 
Ó-Kanizsai: 1500 mm. 74 k. 9 K. 40 fi 
Romániai: 3100 mm. 75 k. 9 K. — 1.
Raktárára: 3500 mm, 78’5 k. 9 K. 80 fi, 1000 

mm. 78 k. 9 K. 55 fi
Mind három hónapra.
Rozs: 130 mm. 7 K. 45 fi, 100 mm. 7 K. 45 fi, 

paritás me lett.
Árpa: 100 mm. 6 K. 05 fi malomba száll tva.
Zab: 100 mm. 7 K. 87 ys fi, 400 mm. 7 K. 65 fi, 

100 mm. 7 K. o5 f.
Tengem: 300 mm. 5 K. 17>/s fi, paritásra. 
Cinguantin: 100 mm. 6 K. 05 1., malomba szállítva. 
Lóhere: 20 mm. 49 K. — fi
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogramm önkin t. — A minőség hektoliterenkint és 
kilOL'Tamrnonkint.

történtek:
Áprilisi búza 1902. . 9.37—9.36—9.38—9.33
Májusi búza 1902. . . 9.37-9.38—9.36—9.33
Októberi búza 1902. . 8.27-8.24—8.27-9.25
Áprilisi rozs 1902.. . 7.58—7.59*
Áprilisi zab 1902. . . 7.65—7.66—7.63—7.65
Májusi tengeri 1902. . 5.25—5.22—5.24

Déli egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi bura 1902. . . . . 9.32 pén" 9.83 án
Májusi búza 1902. . . . . 9.32 9.34 „
Októberi búza 1902.. • . . 8.24 „ 8.25 „
Apribsi rozs 1902 . . • . 7.58 » 7.59 „
Áprilisi zab 1902. . . . . 7.64 7-65 „
Májusi tongori 1902.. . . . 6.23 ,. 5.24
Augusztusi repce 1902. . . 12.40 „ 12.10 „

Délután fél b orakor
Búza áprilisra 1902. , 
Búza májusra 1902. .

zárul:
9.32— 9.38

• • • • 9.33— 9.34
Búza októberre 1902. • • • • 8.24— 8.26
Áprilisi rozs 1902. . • • • • 7.Í6- 7.57
Áprilisi zab 1902. . • • • • 7.63- 7.64
Májusi tengeri 1902. . • • • « 5.22— 5.23
Augusztusi repce 1902. .... 12.40—12,60

A budapesti értéktőzsde.
Teljes ü; lettelenség következtében az árfolyamok 

lemorzsolódtak.
Előtőzsde. Osztrák bilelrészvénv 697.40—699.—. 

Magyar hitelrészvény 719.-----719.50. Leszámstoló-
ban részvény 448.—. Rimamurányi részvény 503.25 
—509.—. Allamvasuti részvény 681,-682.60. Közúti 
Vaspálya részvény 655.——656.—. Korona járadék 
77.76-97.50 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­

galom: Koronajáradék 97.65—97.70. Bankegyesületi 
részvény 104.—. Magyar Hitelbank részvény 716 — 
—717.50. Je zálogbank részvénj*  482.—. Osztrák hitel­
részvény 696.——697.25. Magyar Aszfalt részvény 
160.——163 —. Rimamurányi vasmű részvény 506 öq 
—507.—. Közúti vaspálya-részvény 653.—— 655.—. 
Államvasutrészvény 680.50—681.50 korona..

Utótózsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 695.25 Magyar hitelrész­

vény 716 50. Leszámítoló 448.50. üimamurányi vas- 
mürészvény 56,50. Osztrák-Magyar allamvasuti rész­
vény 679 75. Közüli vasúti részvény 653.50 korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezónszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzetek: Hereuiag: lucerna magyar 45.—53.— 
korona, vörös aprószemü 42.-46.— korona, vörös 
erdélyi —.------- korona, vörös bánsági —. —.—
korona, középszemü 47.——49.— korona, nagyszemü 
50.—56.—korona. Disznózsír: budapesti 55.75—5625 
korona, vidéki —.------- .— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.-----—korona, városi 4
darabos 46.-----47.—. korona, 3 darabos 49.——50.—
korona üstölt —.------- .— korona. Szilva: boszniai
szokás szerinti minőség 14.zö—14.50 korona 120 da­
rabos —. —.— korona 100 darabos 16.76—17.— 
korona, 85 darabos 19.75—20.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.50—14.— 
korona. 100 darabos 16.50—17.— korona, 85 darabos 
19.60—20.— korona Szilvái*. : slavóniai 19.—19.50 
korona, szerbiai 17.50—17.7Ő korona, azonnal való 
szállításra

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsdén csöndes volt az üzletmenet. Minden 

részben stagnáció mutatkozott. Az árakban alig volt 
változás. Egyes papírok árai kissé emelkedtek.

A déli tőzsde csöndes hangulatban indult A to- 
vábbiakbn csak kis változás voit észlelhető. A jobb 
hangulat mindvégig tartott voit. Berlinre általában jól 
tartott az irányzat. Egy óra 30 perckor: tartott. Nagyon 
csöndes forgalom mellett, Két óra 30 perckor: Berlinre 
csöndes.

Bécs, március 13. (Magyar írtéliek zárlata.) 4°/oos 
aranyjáradék 120.05. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 162.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 1C0.8O. Magyar keleti vasúti 
állami Kötvény 120.20. Magyar .eszámitoló- cs penzváltóbank
444.50. Rimamurányi vasmürészvény 506.25. Magyar ko­
ronajáradék 97.60.4%-os Magyar földteherm. kötvény 97.—. 
Magyar hitelbank részvény 711.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 196.50. Kassa - oderbergi vasúti részvény
372.50. Magyar keress, bank 2525. Magyar cukoripar 1470.

Beoa, március 13. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2*70-08  
papirjáradék 101.65.4°/o-os oszt?. aranyjáradék 120.85, 1860-os 
sorsjegy 154.75. Osztrák hiteisorsjegv 437.—. Angol-osztrák 
oank 285.75. bécsi bankegyesülci 463.—. Osztrák-magyar 
bank 1636.—. Déli vasut 67.50. Duna gőzhajózási részvény 
880.—. Dohányrészvény 2v8,—. Császári és királyi arany 
11.36. Német bankváltók 117.27. 4*2°/o-os  ezüst járadék 101.40. 
Osztrák Koronaiáradek 99.20. 1864-iki sorsjegy 244.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 695.50. Lmonbank 566.—. 
Osztrák Lánderbank 427.—. Osztrak-m&gyar allamvasut 
680.—. Elbavölgyi vasut 472.—. Alpesi bányarészvény 394.—. 
20 frank. arany 19.09. Londoni váltóár 240.10 Bécsi iramway 
Litt Be 283.—. Bécsi .1 ramway Lili A. 287.—. Lipót kohó 335.—. 
Az irányzat gyengébb.

Bocs, március 13. (A Budapesti Napló tudósítójának 
teielonielentése.) A délutáni magánforgalomban a sáriatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hiteb észvény 695.50. Magyar 
tútelrészvén7 713.—. Angol-Osztrák bank 463 50. Bécs. bank- 
egyesüiet 567.—. Lmon bank 427.50. Lánderbank 680.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény —. Déli vasut 69.50 
Elbavölgyi vasut 472 50. Északnyugati vasut részvény 467.—. 
Dohányrészvény 507.—. RÍ mamurányi vasmű 394.50. Alpesi 
bányarészvény —. Májusi járadék 101.65 Magyar korona 
járadék 97.65. Török sorsjegyek 110.—. Német birodalmi 
márka 117.33—37 —. Napoleond’or 19.09.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, március 13. tudósítás.} A spekuláció

biztatás hiányában ma is tartózkodó volt s azért az üzlet a 
legszűkebb határok között mozgott Vasrészvények jók. Kő- 
szenpapirok gyöngén tartották magukat Magánkamatláb a 
nagy médió esedékességek miatt l’/8%-ra emelkedett

Berlin, március 13. (Zárlat J 4*2°/u-os  papirjáradék 
—.—. 4ü/ú-os osztrák aranyjáradé*  103.—. Elbavölgyi vasut 
—.—. Magyar Koronajáradék 98,30. Osztrák-magyar állam­
vasút 146.—. assa-oderbergi vasul —.—. Bécsi váltóár
85.10. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.40. Alpesi bánya*  
részvény —. Disconto-Oommandit 196,40. Általános villa­
mossági Edison 192.25, Gelsenkircheni 167.30. Laura-kobó 
202.—. 4*2°o-os  ezüstjáradék 101.60. 4n;o-os magyar arany­
járadék 101.10. Osztrák hitelrészvény 219.2K. Déli vasnt
18,50. Károly 1,8)08 vasut 101.25. Orosz bankjegyek 216.55, 
4'/o-os uj orosz kölcsön 96 40. lörök dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 100.90. Magy ar hitelbank —.—. Dyuamit lrusi
175,25. Harpeni 166.—. Az irányzat csendes.

Berlin, március 13, (A * budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgatom. 4ú/oos magyar aranyiáraóék
101.10. Magyar koronajáradék 98.30. Osztrák hitelrészvény
219.10. Osztrák-magyar államvasut 145.40. Déli vasut 19.40, 
Északnyugati vasut —. Elbavölgyi vasut —.—. Orosz bank­
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy 
216 35. (ültimo.) Lombard —.

Pária, március 13. (Zárlat.) Osztrák-ma írvar állam­
vasut —.—. 4u/o-os osztrák aranyjáradék 103 95. Osztrák 
Lánderbank —.—. 3L'/i>-os francia járadék 101,32. Uttoman- 
bank 562.—. 3l/2°/tK)s francia járadék 101.97. Alpesi banya- 
részvény —.—. Déli vasut —.—. 4l7oos magyar arany­
járadék 101.50, Párisi bankrészvény 10C7.— Olasz járadék 
100.15. Francia törleszth. járadék —.—. Osztrák földhitel­
intézeti részvény —. lörök. dohányrészvény 321.— 
Az irányzat bágyadt. *

, Frankfurt, március 13. (Zárlat.) 4*2%-os  papir- 
iáradék 101.80. 4°/o-cs osztrák aranyjáradék 1C3.—• Magyar 
koronajáradék 98.35. Osztrák-magyar bank 117.25. Déli vasút' 
18.60. Elbavölgyi vasút —. Londoni váitóár 204.65. 
Bécsi bankegyesület 118.70 Villamos részvény 117.—. 3<>/oos 
magyar aranvkölcsön 85.70. 4*2 u/o-os ezüstjáradék 101.60. 
4®/o-os magyar aranyjáradék 101.20. Osztrák hitelrészveny 
219,70, Osztrák-magyar államvasut 146,—. Északnyugati 
vasut —. Bécsi váltóár 851.83. Pánsi váltóár 813.33. 
Unió bank —. Alpesi banyareszvény 200.—. Az irányzat 
nyugodt.

Frankfurt, március 13. (A Budapesti Eapló tudó- 
Bitójának távirata.) ArfoiyamoK januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 219.10. Német bank 215.25. Discontu
196.25. Berlini kereskedelmi bank 157.40. Gelsenkircheni 
—.—. Harpeni —.—. Laora-Kohó 201.75. Olasz járadék 
—.—. Szilárd.

Hamburg, március 13. (ZártaiJ 4*2 u/o-os ezüst­
járadék 101.40. 1860. sorsjegy 155.25. Déli vasút 19.—. 4%-os 
osztrák aranyjáradék 102.70. Osztrák hitelrészvény 219 35. 
Osztrák-magyar államvasut 145.75. Olasz járadék 1C0.70. 1g/j-os 
Magyar aranyjáradék 1C0.90. Az irányzat nyugodt

Budapest-kőbányai sertéskereskeáelmi 
csarnok jelentése.

Március 13. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) Hízott serlések ára;L A) Magyar elsőrendű: 
öreg nehez (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

98—1C0 fillérig. Öreg közép ^páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő Bulyban) -------- állérig. Fiatal nehéz páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 106—107 tallérig. Fiatal közép 
(páronkmt 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 102—104 fil­
lérig. Fiatal könnyű (pároníin. 250 kilogrammig terjedő súly- 
Dán) — --------  fillérig. — 11. Magyar szedett: Nehez
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ----------- fillérig.
Közép (páronkmt 240—280 kilogramm súlyban) -------- ul-
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
— ----- fillérig. — Hl. Romániái: Nenéz (párouKint
320 kilogrammon felüli súlyban) ———fillérig. Közép (pá- 
ronkmt 250—320 kilogrammig terjedő suiyban --------— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 2o0 kilogrammig terjedő súlyban.
— — fillérig. IV. Romániai eredeti (btachlj. 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) ■ — ■ ■ 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)

—-----fillOTg. — V. Szerbiai: Nehéz ; páronkint 260
kilogrammon lelüli súlyban) 102----- 104 riliéng. Közép (páron-
kini 240—260 kilogrammig teredő suiyban) 98——100 uliéng. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 96—98 
fillérig.

Sertéslétszám 1902. március 11. napján volt 
készlet 32.232 darab.— 1902. március 12. napjan ielhajta- 
tott 956 darab. 1902. március 12. napján elszállktalott 493 
darab, 1902. március 13. napjára maradt Készletben 32.695 
darab.

. A x.

-------- adut szövetkezet ------  
Leány- és fiu-biztositó intézet 

1902. évi március hó 25-én délelőtt 
fél 10 órakor

az intézet hivatalos helyiségeiben (VI. ker., Teréz- 
körút 40—42.) tartja

XXXIX-ik 

rendes közgyűlését, 
melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghivatnak-

A közgyűlés napirendje:
1. A jegyzőkönyv-hitelesítők kiküldése.
2. Az igazgatóság jelentése és az 1901. évi mér­

leg előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése és indítványa
4. A mérleg megáilapitása és a fölösleg hová*̂  

fordítása iránti határozat hozatal.
5. A felmentvény megadása.
6. Az igazgatóság indítvánvai.
7. A felügyelő-bizottság választása.

Ai Igazgatóvá?■
Azon tagok, kik 1902. évi január hó végéig 

esedékes járulékaikat befizették és kik 1902. év: 
március hó 22-ig bezárólag részjegyeiket (köt­
vényeiket! a szövetkezet pénztáránál letétemé 
nyeztók, a letéti elismervény fölmutatása ellenében 
a közgyűlésen való részvételre jogosítva vaunak.

rz____ — i ------------ ■—
Kivonat a hivatalos lapból.

— Március 13. —
Kinevezés. A pénzügyminiszter a deltái adóhivatalhoz 

Péterfi János körösbányai adótisztet adóhivatali ellenőrré, 
llalbreich Albert íogarasi adóhivatali gyakornokot az abrud- 
bányai adóhivatalhoz adótisztté ideiglenes minőségben, végnl 
a marosvásárhelyi pénzügyigazgatósúghoz Csalt Olivér végzett 
joghallgató marosvásárhelyi lakost pénzügyi fogalmazó gya­
kornokká ideiglenes minőségben kinevezte.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Schul- 
ler Maliid nagy-halmágyi állami óvónőt az egresi állami óvo­
dához jelen minőségében áthelyezte.

Megerősítés. A földmivelésügyi miniszter Kiszely Ede 
ideiglenes minőségű I. ker. méhészeti vándortanitőt ezen állá­
sában véglegesen megerősítette.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter kiskorú Schw&rtz 
József debreczeni lakos családi nevének Szemerére, kiskorú 
ifj. Bán túsz József budapesti lakos családi nevének Bánfira, 
kiskorú Kohn Lajos veszprémi lakos családi nevének Káro­
lyira, Grosz Jakab budapesti lakos családi nevének Gótra, 
Müller Henrik soproni lakos családi nevének Molnárra, 
Zatykó János helyettes jegyző lesti lakos családi novénex 
Gesztesie, kiskorú Szklenár Vitus (Vince) segégjegyzö bereg- 
szegbi lakos családi nevének Székelyre, Kohn Manó kiskun­
félegyházi lakos családi nevének Kalmárra, dr. Fischl Lipót 
biKapesti lakos családi nevének Fazekasra kért átváltoztatá­
sát megengedte.
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Pályásat. A gödöllői állami méhészeti gazdaságban 
április hó ló-én megkezdődő kétéves méhész-munkási tanfo­
lyamra fölvétetik hat olyan egyén, kik 18-ik életévüket betöl­
tötték, de 35-ik életévüket túl nem haladták. A fölvételt kérő 
folyamodványok a földmivelésügyi miniszterhez címezve (Buda­
pest, V., l’j országháztér 11.) ez évi április hó 1-ig nyújtandók 
be. — Továbbá postamesteri állásra Szent-Istvánban, Borsod- 
megvében, március 14-ig lehet a folyamodást beadni.

Napirend.
Naptár. Péntek, március 14. — Római katholikus: 

Matild. — Protestáns: Matild. — Görög-orosz: (március 1.) 
Endre. — Zsidó. Veadar 5. Nap kél: 6 óra 1 perckor. — 
Nyugszik 5 óra 46 percsor. — Hold kél: 8 óra 12 
perckor*  — Nvugszik : 11 óra 19 perckor este.

A kereskedelmi miniszter tógád délután 4 órakor.
Nemzeti Muzeum. hsvbx^léz. — Nyitva délelőtt 9 

órától délután 1 óráig. —Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

Országos képtár az Akadémiában délelőtt 9—1 óráig.
Iparművészeti muzeum zárva.
lechnolcgtai xp ármúzeum délelőtt 9—1-ig.
Mezőgazdasági Muzeum (herepesi-nt 72.) délelőtt 9-től 

1 óráig.
Földtani Intézet múzeuma zárva.
Az Akadémia Goethe*  szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 ó rától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva déle ött 9 órától 12-ig.

illáikért a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtár és keleti mintatér: V. terület Váci-körűt 
32. szám alatt Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelem történeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V, Váci- 
kőrat 32. szám alatt

Időjelzés.
— Az Országos Meteorologiai Intézet hivatalos Jelentése. — 

Budapest, március 13.
A maximum Közép-Európát borítja, a minimum pedig 

Északnyugaton és Keleten tartózkodik.
Európában hideg és száraz idő uralkodik.
Hazánkban az idő szeles és fagyos volt. Az ország ke­

leti felében helyenkint havazott. A hőmérő a Kárpátokban az 
éj folyamán —10 C° alá is sülyedt.

Kilátás: Száraz és egyelőre mig hűvös idő várható 
éjjeli fagygyaL

Bchlrdlng .

Mire. Mlro.
1H 1U. 
m er

Latorca 
Laboroa 
Ung

Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks _ 
Mohloa
Gombos 
Újvidék
Panosova 
Orsóra ,
MatryarfaiVK. 
Zsolna _ 
Trenoeén 
Szered _ 
Bz.-Ootthlrd

M.-Bzordah. 
Zágráb _ 
Stiarek _ 
Mltrovloa 
Deée ___
Bcatmlr_ 
N -Majtény 
Munkáé*  
Homonna 
UngvAr

Vizill&■.

B.-Üjf»ln 
Caucaa _ 
N.-Vlrad 
Belényes 
Tenke„__ 
Oorahono 
BorosjanŐ— 
Blkte---------
Gyom*  - 
Oy.-Fehérvlf 
Branyloaka 
Bo borain 
Arad — 
Makó ___
ÍL-Kostély 
Klsiotó — 
Temesvár _ 
Beoekerek I

Máro. Mire.

rflak ingyen kapu 
egy legújabb találmány u gyógyszert, melylyel 
gyengült erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki eziránt 
ír, kap egy próbacsomagot, egy 100 oldalas könyv­
vel postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
< sodagyótryszer, mely már ezreket mentett meg, 
kik fiatalkori kihágások miatt nemi betegségekben, 
syphilis és elgyengült fértieröbon szenvedtek. E 
célból elhatározta az intézet, mindenkinek egy cső- 
ina8 gyógyszert feivilágositó könyvvel együtt ingyen 
küldeni. E háziszerrel a baj odahaza gyógyítható és 
mindenki, a ki fiatalkori kihágások miatt nemi be­
tegségekben, szollemi gyengeségbon vagy krónikus 
bajokban szenved, otthon gyógyíthatja magát Ezen 
gyógyszor közvetlen hat azon szervekre, melyek erőt 
szükségeinek, és csodálatosan gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket. Öregek és fiatalok Írhatnak 
a „Stato Medícal Institut*-nak  alanti címen, honnét 
nekik a csomag haladéktalanul megküldetk. Az 
intézet elsősorben azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják el. A 
próbaküldemény bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet e veszedelmes bajból otthon is megmenekülni. 
Az intézet nem tesz kivételeket. Mindenki irhát a 
gyógyszerért bárhonnét is magyarul, mire neki 
diszkréció mellett egy győgyszerküldemény külde­
tik felvilágosító könyvvel együtt írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tar­
talmát senki sem gyanítja. A levelek következőleg 
cimzendők: State Medical lnstitute, 9. Elektrom 
Building, Fórt Wayne, Ind., America és minden 

levél bérmentesítendő

> <------
Magyar és Német Zsebszótár 

Tekintettel a két nyelv szólásaira, 
in. kiadás. m. kiadás.

L riu: Német-Magyar. =------ Baw-kewtetta:
IL résa: Magyar-Német -35 KELEMEN (WOLFFj BÉLA.

Minden rész külön csinos vászonkötésben 2 korona.
▲ két rész egy erős félbőrkötésbeu ... - 4 korona.

Franczia és Magyar Zsebszőtár
L rész: FranCZÍa-Magy ar. ===== Szerkesztette: =•■=,■ .1

ILrótt:Magyar-Franczia. UJVÁRY BÉLA.
Minden rési külön csinos vászonkötésben 2 koron*.
▲ két rész egy erős félbőrkötésbeu - - 4 koron*.

Horváf-Majyar és 
Majyar-Horvit Szőíár. “

Ára winoa v4azouk ,tésb«n___________ 2 korona.
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Színházak, szórakozó helyek
M. KIR. OPERAHAZ.

Péntek, 1902. március hó 14-én, 
Tristan és Izolde.

Zenedráma 3 felvonásban. Irta Wagner Richard. 
Szövegét fordította Ábrányi Emil, 

Személyek:
Burrian 
Ney D.

Vasquoznó 
Takács 
Kiss

Kezdete *1*7  érakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagymező-utca 17,

Tristan 
Marke király 
izolde 
Kurwenál
Melót

Br&tigére
Pásztor 
Kormányos
Ifjú hajós

Berts M.
Gábor
Ney B.
Déri nagy előadás

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. március hó 14-én.

Pogány Gábor.
Dráma 4 felvonásban. Irta Ferenczy Ferenc. 

Személyek: 
özv. Pogánynő Rákosi ’ ' ’ 
Pogány Gábor Császár 
Pogány H. Helvey 
Pogány Anna Török I. 
Pogány Péter Horváth _____
Pogány Póternő Györgyné Ügyvéd

Kezdete 7>/s érakor.

a SomoHHy.unokák Javára
Felülüzetést köszönettel vesz

a jövedelmet kezelő-bizottság.

A télikertben reggel 5 éráig Vörös Elek cigányzenekara 
hangversenyez.

Liudner Berta Maróthy 
’r ' Mihályü

Kőrösmezei
Boér
Gál
Hetényi

Kovács 
Hollay 
Hollayné 
Pataki

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. március hó 14-én. 

A svihákok.
Vig operette 3 felv.Zenéjét szerző Ziehrer 

Magyarosították Féld Aurél és Móréi Adolf.Magyarosították Féld Aurél és Móréi 
Személyek: 

jGilka, herceg Borosa Malter Prém 
Mimi, táncosnő Szelestey Roland 
Blitz Fritz 
A felesége 
Rodenstein 
Muggenheim

C. M.

Szikla y Anna
Ledofszky Kampel 

Margó Kampelné 
Almási I. Szepi 

Kezdete 7% órakor.

Dolli
Farkas 
Bolgár 
Mátrai 
Sellő 
Dalnoky

vígszínház.
Péntek, 1902. március hó 14-én.

Balatoni rege.
Regényes szinjáték 4 felv. Irta Herczeg Ferenc. 

Zenéjét szerzetté Ktín László.

Ismét kapható 
BST" salgótarjáni "Xa 

Weissenbacher« cognac! 
Ezen kiválóhirii és valódi tiszta borpárlat egész 
és nagy készletét, a Weissenbacher-féle csődtö­
megtől megvásárolták HankdS Imre salgótarjáni és 
Cservenyák György b.-gyarmati gyógyszerészek s 
annak árusítását megxezdtók ugv eredeti üvegek­
ben, mint literenkint legnagyobb mennyiségig. 
Vegyvizsgálsti eredmény: Hazai legjobb és 

legtisztább borpárlat!
Megrendelések intézendők Salgótarjánba: 

HANKUS IMRE gyógyszerészhez 
Budapesten : főraktár Lni Mihály droguiatinál 

Miizeuui-körut 7. mz.
Fel világosit ássál és árjegyzékkel szolgálnak a tulajdonosok 

és a főraktáros.

■

a a

a a

a

TÓTH KÁLMÁN
• »összes • * 

ÖLTEMÉNYEI.
A nagy költő díszes uj 
kiadása. Életrajzi beveze- 

zetéssel ellátta:
ENDRÖDI SÁNDOR.
Kct remek diszkötéstl kö­
tet, nagy 8U alak, a költő 
dombornyomásu arczké- 

pével. 1
SS® Rendkívül ssa 
alkalmas ajándékmű.

Ára 16 korona.
Megrendelhető

fampel Róbert-Jéle
(WodimirF.lt fltl)

Cs. és kir. udvari könyvkertskedhöei 
Budapitt, VI., Andráisj-út 21.

jwumann-fék
ruhák
mégis a legjobbak 
tartósságuk, kitűnő 
állásuk és olcsó sza­
bott áraiknál fogva 

korona 

28-60-ig 
24—70-ig 
16-50-ig 
28-72-ig 
30-80-lg

Dusán felszerelt

A király
Beingna
Kinizsi Pál
Drágfi
Palóczi
Pipacs

Személyek:
Fenyvesi A molnárné 
Csillag ~ ' 
Pethes

Kazaliczky
Balassa
Szerémy

Kezdetű 7% órakor.

Beksics Gusztáv
legújabb politikai munkája
Nemzeti akció.

Irta: 
Beksics Gusztáv. 

Ára 1 korona.
Megjelent és kapható az Athe- 
naeum írod, éa nyomdai rész- 
vónyUrsulatén&l Bndapes ion 

VII. Kerepesi-ut 54.

fiuruha-osztály
Képes árjegyzékkel ingyen 
és bérmentve szolgálok.

Sztropkó 
Stózius 
Sió 
Losoncé 
Gyöngyös

Haraszthy 
Rónaszéki 
Vendroi
V arsányi 
Fábián 
Pécsi

Az óltulunlc kéiszitett

NÉPSZÍNHÁZ.
Péntek, 1902. március hó 14-én.

Adóm és Éva.
Operett 3 felv. írták Blum és Toché. Zenéjét szerz. 

G. Serpette. Ford. Bálint Dezső és Makai Emil, 
•rek:

/orbonlonius
Cynthia 
Marcellus 
Galena 
Benőit 
Régalard

7 órakor.

Adramalek 
Lucifer 
Asmódi 
Gábor

Személyi 
Szirmai Cc 
Küry 
Kovács 
Németh 
Harmath 
Nyári M.

Kezdete

Szerdahelyi 
Kápol nai 
Dolli 
Kovács K.
Szabó 
Újvári

URANIA SZÍNHÁZ. 
Péntek, 1902. március hó 14-én. 

A tánc.
Irta és felolvassa Pékár Gyula. 

Kezdete 7*1*  orakor.

“HŐERŐGÉPEK
elsőrangú erőgépek. Összehasonlíthatatlan csekély mennyiségű 

tüzelő-anyagot (nyers kőolajat) fogyasztanak, elánnyira, hogy a 

tényleges lóerő óránként csak 2-3 fillérbe kerül. 
A nyersolaj tökéletesen és füst nélkül ég el. A Diesel-gépek 
mindenkor föltétlenül üzemre készek, rendkívül pontosan, az ellent- 

állással arányosan szabályoznak, a miért is 

villamos világítási telepek 
és váltakozó terheléssel járó üzemek 
részére különösen alkalmasak. Részletes fölvilágosítással, képes leírással, 

költségvetéssel szívesen szolgálunk.

Fegyver- és gépgyár részvénytársaság Budapesten.
Színházak heti műsora.

M. Kir. Operahál Nemzeti színház Vlguinhú Népszinbáz Magyar színház

Szombat Bánk bán II. Rákóczy 
Feronc fogsága

Kuruc Féja 
Dávid Egy görbe nap Lotti ezrodosei

d. u.
Vasárnap 
este

Karácsonyi 
álom

Pogány Gábor

Balatoni rege

Kuruc Féja 
Dávid

A szókul Katona

Az aranyos

Svihákoz

Lotti ezredesei

Legnagyobb világhírű cipőáruház Budapesten.
Áruházam megtekintésére meghívom a t. közönséget, a hol a leg­

divatosabb és legtartósabb cipőt kaphat. Tisztító bőrkenőcs 
minden bevásárlásnál ingyen. Tartósságáért irásilag jót- 

állok. Leány-, fin-, gyermekcipő az ár nagyság 
szerint. Színes bőr egyonlő áru a feketé­

vel. 10 frtnyi bevásárlásnál 
fran c o 

h küldöm.

1ÖV

Férfi cipők:
Borjubőr sima vagy betétes, munkásoknak... 3.— 
Vix, ealb, fűzős vagy betétes, előálló talppal 3.30 
Feltűnő elegáns box-calb angol bakancs ...

’ 5, alacsony sarok ... —................ — 1.30
Házicipő, színes bőrből ... — —- — — — — 1.—

NŐI cipők:
Zerge bőrből eugos vagy fűzős lábbeli ... L2 3. —
Zergo gombos keztyüszárral... ........................ 3.30
£ovró cipő, lakk vagy keztyübőr fűzős cipő 3.00
Zorgo fekete vagy színes dupla kerosztosattal 3.30 Pincércipő, 
bastin, szivalaku, 16 cm. magas, selyem cuggal 3.00 Házicipő, s

Szegényeknek és munkásoknak férfi borjubőr 3.NO, női zerge 2.80.
Üyár oaiftt háromemeletes házamban 80 lakóval, hol több 100 munkást foglalkoztatok. Konkurencia ki van 
5-arva. Vidéki megrendelésnél olyant küldök, mintha az illotő kiválasztotta volna. Árjegyzék több 100 
divatos ábrával bérmentve és ingyen. Nem tetszés esotén a cipőt kicserélem vagy a pénzt visszaadom. 

Ag-ulár Dávid Erzsóbet-körut O/M.

Bútor 
csak jó minőségű. 
Hálószoba. kredeno, erénye®- 
divány. anztal szék, íróasztal, 
könyvszekrény, nri fotelek, 
ottomán, az.Uongarnitura, tük­
rök. úgy egyenkint is, nagyon 
olcsón eladó. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VI., Gyar-utca lAB.aaain 

Ntelnberger Hant 
butoriparosnál.

Az Aradi nnr*  
o' Vértanuk 

Albuma.
SHTkmutu: VARGA OTTÓ.
Arad sz. kir. városa és az aradi 
Kölcsey-egyesület megbízásából. 
Az aradi vértanuknak emelt díszes 
irodalmi emlék, amely az eddi­
gieknél sokkal díszesebb kiállítás­
ban most érte meg ötödik kiadósát. 

Rendkivnl alkalmas ajándékmű.
Nyolczvanhat képpel és 6 mii- 
melléklettel. • Díszes . .
albumszci ü kötésben Ara lu KOT.

Megrendelhető a

Lampel R. (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udvari kOnyvkereikaddsóben

Budapest, VI., Andrássy-ut 21.

Bz„AHIKER
élet- és járadékbiztosító-társaság.

Manarországi Tezéríépviselöség: BUDAPEST, VI. kér.. Deát-tér 6. szám
(Anker-udvar), a tartásig saját hálában. Alaplttatott 1858.

Összes vagyon____________________ 138 millió korona
Biztosítási állomány. .____ ... ... 505 millió korona
Eddigi kifizetések ...------ ---------------- 232 millió korona
A n.veremönjrészoaüléasel biatosilottak veryea és halálesett blito- 
állásoknál A osztalékterv szerint — úgy mint 26 év óta állandóan — 
az évi biztosítási díj 35° o-át kapták készjiénzben kifizetve, mig a 
vegyes és takarékpénztári biztosításoknál B osztalékterv 
szerint (évenként emelkedő osztalék) a biztosítás kezdete óta befizetett 
összes dijak 3° o-a, úgymint a biztosítási tartam

3 éve után 4 év után, 5 év után, 6 év után, 7 év után
18%, 21%9%, 12%, 15%,

fizettetett ki készpénzben. 

Előnyöskiházasitásií-aVegyesbiztositások. 
Prospektussal és felvilágositAssal szolgál a fenti magyarországi vezér­
képviselőség, (hová ügynökségek iránti ajánlatok is intézendők), valamint 

a társaság ügynökei.

WodimirF.lt


16 Budapest, péntek
BUDAPESTI NAPLÓ 1902. március 14. 73. szám.

Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel- 
világositást a kiadóhivatal: József- 

körút 18. azáin.

Lerélbeli tudakozódásra tojjon adunk IslriligoaiUat, cuk . rílas.ra ..ük^gw bólygat kall mellékért. Tudakozódásoknál a hirdoié. .zárnál a kiadóhivatallal mindig kösölni kelL

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban éa ero- 
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lobot föl­
adni :

Benda Józseíné
Ahdráaay-ut ö9.

Breuer nővérek 
dohány tőzsdéje 

Teróz-körut öl szám alatt, 
Deutsch Miksául 

Andráesy-ut 88.
Eckstein Bernit 

hirdetési iroda 
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
Engelmann 91ór 

gyoreeajtonyomda 
IV. kér., Kálvin-tér 2. szám.
Franké Pál

könyvkereskedése
IV., Gróf Cziráky-féle palota 
Kossuth Laj a-utca. Kígyó-tár, 

(Koronaherceg-atca sarkán.) 
Fis Cher J. D.

hiructésí iroda
IV., Zsibárus-utca 7. szám.
Goldberger A. V.

h.rdetcsi iroda
IV. kés. Váci-utca 17. szám.

Goldgruber Mór 
könyvkereskedő 

n. kér., Fő-utca 2. szám. 
Baascnstein es Vogler 

hirdetési iroda
V. kér., Doruttya-utca 9. szám. 
Jani brik o vlti

dobánytőzsdéje 
Kerepeai-ut 5o. (1 akarékp.4püL) 
Mernberg Koz álla 

dohánytőzsdéje 
Vin. kér., Muzeum-körut L*.
Leopold Gjula

hirde tési iroda
VII., Erzséueukőrui 54. 1. tat

M • s s e Rudolf 
hirdetési iroda 

VIL kér. Karoly-k'irut 9. szám.
Mezei Antal 

hirdetési iroda 
rv. kér. Eszü-ut V. szám.

S e m e t s e k A. J. 
újság-árudája 

IV. kér. Petőfi-tér 8. szám.
11 j. Tatéi Ötté 

könyvkereskedő 
Muzeum-korut 2. sz. (Nemzett 

Színház bérháza.)
Iloiionczi Boga 

dubanytözsdrje 
VL Andráasy-ut 4ö. -rém.
Sikray Samu 

hirdetési iroda 
VL kar., Vácx-körut 83. saám.

Sopronyl V. 
dohány nagy árus 

Vin. kar., Kerepeai-ut 1. szánt.
Szántó Mór 

dohánytozsdéjo 
ÍV., Kecskeméti-utca 14.

Scliwarz József 
hirdetési iroda 

V. kér , Marokkói-utca 4. m. 
Sebőnvi áld Fcrencué 

dobánytőzsdéje 
Ferouc-kórux (z. szám.
Teaeter Gyula 

hlrue téal iroda 
IV. kar., fizorvita-tér 8. ssónt,

Taldi Lala,
könyvkereskedése

O. kar., Fő-utca 2. ssám.
WelUrníeld Jakab

Kiraly-utcs 1.
Zlpaer éa Könl< 

zenem ükereskeuéM 
VL kér., Andrássy-ut 4. szám. 
Minden apróhirdetés, melyei 
ááá asta e arai*  foladuák*  
Dár másnap UiegJeienáM a 

■•OapcaU kapldbna.

KERESLET.

Zoltán.
19-án ott leszek. Onnan 14 
napra Abbázia » Czírkv eniczára 
megyek, mert szórakozottságom 
nagy, erélyom pedig hanyatlik, 
írnék onnan naponként P K.- 
nak, do elvesztetten. Siratom 
ia. De ha Margaret részére egy 
szava leaz útra, — azt lelkére 
bízom, mely agy sem olyan, 
minőnek matatta. Többet tudok 
mint ráqi bízott, de a titkot 
mély garancia fedi. 11760

Édraem!
Nem értelek, hogy mindig van 
gyanúd ? Adtam okot reá ? Azt 
hiszem felőlem nyugodt lehetsz ? 
Ne légy oly gyanakvó és hideg.

11766

Kiest szivem!
Levelem vár a kiadóba. Te 
édes, de kiváncbi vagyok vala- 
mire.

Cyrano
levelet küldött.

Bella.
Kérem mielőbb kedves sorsit.

Gizella.
Talán több most már ideje?

Georsre-Kand.
Várom a meghívót.

Meggondolatlan.
Levele vas föpostán kért jel. 
igével. 11759

Lelkiismeretes 
tanító, lehetőleg bölcsész ke­
restetik vidékre I. reálista fiú, 
II. polg., 2 elemista leány mellé 
Honorárium kitűnő ellátás ée 
3j K. Ajánlatok Gorő Sándor- 
hor. Basaharc, u. p. Esztergom 
küldendők. Az állás rögtón el. 
joglalható. 4197

FlárusitónŐ 
c&lnos, fiatal, állást keres. 
Hosszabb ideig volt nagytőzs­
dében elárusítónő. Cim: B. 
Róza. Istvánut 82A. földsz. 9.

Veszek
Werthelm-szekrényt 2—3. sz. 
használt állapotban, de jókar­
ban. Cim a kiadóhivatalban.

txyes,
jó bizonyítványokkal ellátva, 
szobákat vixelni tudó és min­
denben ügyes 2-ik inas felvé­
tetik. Cim : Kígyó-utca 5.1. em. 
ajtó 2. 4172

Idősebb 
kisasszony bútor-üzlet részére 
felvétetik. Csakis jó Írás köve­
telletik. Csakis írásbeli ajánla­
tok a kor ép a fizetési igény 
megjelölésével Fuche E. Al- 
mássy-tér 15. intézendők. 4194

Ansrol
vagy atneiikai születésű úri 
embert keresek, ki órai két 
korona díjért, hetenként négy­
szer angolul tanít. Tanitó nyelv 
némot, vagy francia lehet. Vá­
laszt .X ’ jellel a kiadóhiva­
talba kérek.

l¥ői aranyóra 
fedél elveszett, emaiillrozva, 
a Pálfi-tér és Margitbid közt a 
vicinális vonat mentén a Mar- 
gitbidig. A becsületes megta­
láló 20 korona jutalomba része­
sül. Átadható, Eötvös u. 46.

4 10

Keresek
4 egymásba nyilö szobát meg­
felelő mellékhelyiségekkel, kert 
használattal, v'lamvílAgitásra 
berendezve, lehetőleg a Rózsa­
dombon vagy a városliget ma­
ga-abban fekvő részén május 
l-ére. leveleket 8. A. cim alatt 
a Kiadóba.

Használt 
férfirabákat. fehérneműt, sző­
nyeget, libatol lat, cipőt és zá- 
logcédalákat veszek legmaga­
sabb árban. Singer Márkus, 
Lujza-utca 6. szám. 1176!

Varrógépet 
keresek megvételre, amely eza- 
bómühelyben használható. Aján­
latokat az ár megjelölésével a 
következő címre kérek: .,W, 
N.u Budapesti Napló kiadóhi­
vatalában.

KÍNÁLAT.
Hesedüoktatáa.

Hegedülni tanítok kitűnő mód­
szer szerint, aserény díjazásért. 
Cim: R. J. 6zlv-u. 39 B. I. 8.

4207

Kitűnő nyárilakás 
utcára, szép kertes udvar, ki- 
látás a Dunára, kiadó május 
1 tői — esetleg teljes ellátás — 
valamint agy-két kis lsány, 
kik itten a zárdáhan óhajtanak 
tanulni, szintén elfogadtatnak.

Értekezhetni Szent-Endrén, 
Bogdáni-utca 157. 11783

Bécsi szabónő, 
elsőrangú szalonok volt miive­
zetőnője, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre Is Wlddcr 
Wyulöné, Budapest, VL kér., 
Lövoldetér 5. I. em. 5. 4198

Vérpiros 
fajnaraucs, egy 5 kilós posta­
kosár 1 frt 50, igazi Jaífa 1 frt 
40, bőralma 2 frt. Katona Jó- 
zsotnél Budapest, Központi vá­
sárcsarnok. 11749

Intelligens íérll 
becsületes, lelkiismeretes, ma­
gyarul és németül tr ée olvas, 
volt kereskedő, bármiféle állást 
elfogad, hogy családját fenn­
tarthassa. Cim : Braun, István­
ul 82A. földszint V.

CryvMek, srvoiok 
vagy oly urak, kiknek két ele­
gánsan és kényelmesen bú­
torozott tiszta, kűlönbejáratu 
szobára van szükségük, tekint­
sék meg Sándor-utca 30/B 1/13. 
az. alatti lakást. Azonnal és 
olcsón kiadó.

Bútorozott szoba
folyosóról teljesen külön be- 

árattul újonnan bútorozva intól- 
igens gyennektelon Családnál 

egy ur részére kiadó, (fürdő­
szoba használattal) Garay-u. 21. 
11. 19. (A központi pályaudvar 
közelében) 4208

Csinos kis 
cülönbejárata szoba, fürdő- 
szobaiiasználattal azonnal ol­
csón kiadó Bzcntkirátyi-utcza 
22., 11. cm. 26. 8872

Vasmunkákat 
épületek felszereléséhez 

lelkiismeretesen és olcsón 
készít Barta Károly Budapest, 
Főherceg Sándor-utca 32.

Férj kis ház 
szíjad kézből eladó. Naphegy, 
lépcső I., Krisztina-város. 4180

Szervita-tér 8.
Üzlethelyiség május l-ére ki­
adandó évi bér 700 korona.

Esy csinosan 
bútorozott szoba 1—2 urnák, 
esetleg teljes ellátással, intelli­
gens úrnőnél azonnal kiadó. 
Váci-körut 74. 11. 16.

leren olcsó lakások: 
8 nagy 2 ablakos utczai szoba, 
előszoba, konyha, éléskamra, 
fürdőszoba, closett III. em. 
840 frt. Ugyanez a lakás 11. 
em. 860 frt. Egy nagy 2 abla­
kos utczai szoba, udvari szoba, 
konyha, éléskamara és közös 
fürdőszoba 180 frt. Egy 2 abla­
kos utczai szoba, konyha, élés­
kamra, közös fürdőszoba 140 
frt Vili., Magdolna-utcza 20. 
sz., Baross-utczával szemben, 
házfelügyelőnél. 4963

Flu nadrágok 
posztóból 65 J rajcárért. Fried- 
m&nn utóda, Vácji-körat 80.

4209

Kiváló 
■zéplrásu ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen 
írásbeli munkára házon kívül, 

vagyis otthoni elvégzésre.
Ajánlatokat, kérvényeket, költ- 
ve léseket és hasonló dolgokat 
ba kívántatik, kaligraflce ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Czim: Dembinszky-utca 4., 
U. em. 24.

Gyárosok, 
nagykereskedók és vrtl- 
lalkoadk, kik ingyen 

akarunk hirdetni, küld­
jenek díszen plakátokat 
Caeisler Fürt*  Központi 
■zöllodöjiiba Szikszóra 

(Abaujm-) 4183

.Vevelőnőket, 
tanítónőket, nevelőket, gyer- 
mekkertésznöket, bonne^kat, 
legmegbizhatőbban ajánl, el­
helyez. Fekete Arnoldné inté­
zete. Váci-körut 1«. 11723

Gazdasszonynak 
ajánlkozik egy fiatal özvegy, ki 
a ház (teendőkben, főzésben stb. 
teljes jártassággal bir. izr. ház­
hoz helyben vagy vidékre is. 
Cim: Stern, Népszínház-utca 
24. U. 28.

Oberndorfl répamag 
cgjutányosabban, kitűnő xuinő- 
aégben gróf Teleky Arvéd 
drassói uradalmában, u. p. 
íonca. Magyar tenyészbikák, 
gásökrök, sorfák, csemeték. 

Királyné- és székely-tengeri 
ugyanott.

Hitlerek 
figyelmébe. Gyakorlott szülész­

nő tanácsot, segélyt nyújt. 
Baross-u. t»3. 11. 15. 11757

Korrepetitor.
Egyetemi hallgató, ki a tanítás 
terén nagy jártassággal bir és 
a hegedűből ia alapos oktatást 
nyújt, házi tanítónak ajánlko- 
tik. Szives megkeresést .W.**  
Elemér-utca 14. sz. földszint 4. 
ajtó alá kér. 4179

Singer-varrőgépe- 
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. és fia ke- 
rékpárüziet Budapesten, Józaef- 
körut 41.

Nemzeti zenedét 
végzett clmbalomtanitónö óhajt 
még egynéhány leckét adni 
báznan vagy házon kívül. Cim : 
öriás-u. 6. I. 12. 4206

Kerékpár 
lavitAaokat, átalakításokat, nik- 
krlezés és zománcolásókat leg­
olcsóbban és szakértelemmel 
csináljuk, Láng kerékpárüzlet, 
Budapesten, József-körut 41.

Oly uraknak, 
kik kényelmes es osendea 
otthoni, világos es féreg­
mentes olosó szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a Sándor-utca 30 B. 
L IS. es. alatti. Kitűnő es 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Lakás
közbejött körülmények pjiatt 
május l-ére jutányos áron ki­
adó az Ovoda-utca 51. szám 
alatt. A szép és tiszta lakás 
áll két nagy utcai szobából, 
előszobából, fürdőszobából és 
konybáb. 1. Bővebb értasitést 
ad a házfelügyelő.

rROPTÉBEN 

A VILÁG 
KÖRÜL.

Használt 
férfim kákát leg­
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, 
IV., Kristóf-tér 3. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Szőke bakflssel 
levelezni akar, csupán szóra­
kozás oeljáböl, -zőke úriem­
ber. Leveleket .Jules*  címen 
továbbít a kiadóhivatal. 1175Ú

MakszAzst
egv elsőrangú vizgyrtgylntését 
volt alorvosa a beteg lakásán 
igen jutányosán végez. Cím: 
hlauzál-u. 10. föld, ajtó 8.

4202

Zálogházból 
veszek 

oédulákat.
Eladok

IS latos estist avdkéasle 
tét 12 személyre 140 frt, 6 sze 
mélyre 65 frtól kezdve ée fel 
jebb. Mindennemű finom ezüst tárgyak bárok*  és franc is 
stytusban. Nagy raktár arany 
férfi lánookból, masslv arany­
gyűrűk 6 forint 40 kr. arany 
férfi-órák 12 frt, arany női órák 
9 írtól kezdve 12 darab massiv 

evőeszköz 6 frt 50 kr.
Képes Árjegyzéket bér­

mentve éa ingyen.
Grünberger A. Béla

örökösei
Budapesten, Harisbazár 
Váci-utca 30. I., em. 23.

Díszes kiállítású, érté­
kes ajándékmű. 

Egyesíti a szépet a 
hasznossal.

KétsaáBÖtvenhat 
remek képben be­
mutatja a világ szép­

ségeit.
A képek magyarázó szö­

vegét irta: 
TÍMÁR SZANISZLÖ.

.ír a dittalbumiötéi- 
ben 30 korona
Megrendelhető a 

LAMPEL R.-féle 
(WodianerF. és Fiai) 

cs. és kir. udv. könyv­
kereskedésben 

Budapest, ABdrássy-ilt 21.

szilvóriumnt
szállítok 50 literen felül

á kor. 1.12.
Kívánatra 40 fillér 

postabélyeg beküldése 
ellenében mintát kül­
dök.

Müiler Ferenc
Temesvár, Zápolya u. 6.

Általános érdekli müvek.
Köszöntőkuny v gyerme­
kek réssére. Irts Bácsi Jó­
zsef Kötve 1.60 kor. Rndapesl 
térképe. A főváros tiz körű- 
létével. 6u f. Ugyanez nagyobb 
alakban a főváros nevezetessé­
geinek képeivel 1 kor. Bnda- 
pesti kirándulási térkép. 
A főváros környékének terv­
rajza. Rndapest és kör­
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és környékén. Összeállította 
l’alócry L. Kötve 1.60 korona 
Magyar és német beszél­
getések késikönyve. Irta 
Czanyuga József. 2.40 kor., 
kötve 3.60 kor. t sigányjös 
né. A kártyahuzás és kártya' 
vetés kézikönyve 1 kor. A fe-’ 
lülinnlhatatlan eseriues 
tér büvésskftruarája ftOfiil. 
Házi Kincstár. Irta Bankó 
Vilmos. Tudnivalók a háztartás, 
egészségtan, * a mindennapi 
élet dolgaihoz. 2.40 kor., kötve
3 korona. Képes budapesti 
szakácskönyv. Irta Szt. 111- 
(aire Jozefa és máaok. Kötve 4 
kor., diszkötésben 4.8u korona. 
Ugyanaz német nyelven 2.80 
kor., kötve 8.60 kor. Kártya- 
JACéknk könyve. Irta Par- 
laghy Kálmán, 2."O kor., kötve 
8 60 kor. I.eg-njabb levelező 
és bási titkár. Irta Kassny 
Adolf. 2 kor. kötve 2.40 kor. 
I.egnjnbb házi tanácsadó, 
önttgyvéd. Irta Kas«ay A. ' 
kor., kötve 2 40 kor. Kerék 
páros káté. Irta dr. Korch- 
tnáros Kálmán, 30 flll. Német
társalgási auyiiKiryüJte- 

ntény. Irta Oldal..! . 1 40 kor., 
kötva 2 korona. Onssámitó, 
Kötve 70 fill. Pesti müveit 
társnlkd. A társadalmi érint­
kezés minden szabályát magá­
ban foglalja. Illomszabályok, 
társasjátékok, komoly és sze­
relmi költeményok, folköszön- 
tések, émlékvorsck stb. Kötve 
2.50 kor. A baba-azakácsnó. 
Irta Hantáéi Mariska. Kötve 40 
flll. A nemi viszonyokra 
gyakorolt befolyás. Irta 
Schenk Lipót dr. A híres bécsi 
egyetemi tanár a születendő 
gyermekek nemének önkényes 
meghatározásáról szóló elméle­
tét irta meg ebben a könyvben. 
Az általános érdekű könyv ára
4 kor. Virágnyelv. Minden 
ismert virág jelentősége meg 
van írva ebben a könyvben, 
melyet szerkesztője a legjobb 
keloti forrásokból állított össze. 
Ára színes kötésben 80 fillér. 
Feküdtek és caküdtblrák 
törvény könyve. Irta K. Nagy 
Sándor. 60 fillér. Makk játék
kézikönyve. Maróczy Géza 

közromüködéeéve], trta Rzemere 
Imre. Ő0 flll. A pénz előzetes 
beküldésénél a megrendelt mű­
vek bérmentve szállíttatnak. 
Négy koronánál nagyobb ösz- 
szogi) megrendelést utánvéttel 
is e«zközlűnk. Megrendelések 
I.ampel Róbert (Wodia- 
ncr f . ég fial) könyvkeres- 
kod-séhez, Hndapcst, VI., 
Andráeay-ut 21. szánt ln- 
tézendők.

Magy. kir. államvasutak. 
Igazgatóság.

Hirdetmény.
A kézbesithetotlen kül­

demények és fölös tár­
gyak vasúti üzletszabály­
zat 70.|§-a értelmében nyil- 
váuos árverés utján d. e.. 
9 órakor az alább felsorolt 
állomások teberraktárai- 
ban a következő napokon 
kerülnek eladásra, mely­
hez a t. közönség ezen­
nel meghivatik.

márc. 
Szabadka............  18.
Békcs-Csaba ..._ __  18.
Debrecen............ 18.
Budapest dpart_ __ 19.
Fájja ............    19.
Kolozsvár _ __ __  19.
Győr ....................... 20.
Kassa_ __ __ __  _  20.
Pécs_ __ __ __ __ 20.
Kecskemét ..._ __ 21.
Szeged _____  21.
Szatmár-Németi_ __ 21.
Újvidék ... ... — 26.
Arad ..._______ ... 26.
Zágráb __ ..._ __ 26.
N.-Várad............ ... 26.

Budapest, 1902. március 
hóban-

Az igazgatóság.

Magyar kir államvasutak.
Gyors- és teher áruk 

házhoz szállítása.
A magyar kir. államvasutak 

a vasúti üzletszabályzat 68. §-a 
alapján már évekkel ezelőtt rend­
szeresítette azon intézményt, 
hogy a budapest-józeefvárosi, 
budapest-nyugoti ée budapest- 
dunaparti teherpályaudvarokra 
érkező gyors- ée teherárukat a 
címzetteknek saját szerződött 
fuvarosával házhoz, — illetve 
a feladandó árukat a lakásból 
a vasutnoz szállíttatja, pa a 
címzett a Duna balpartján a 
IV—IX. kerületben vagy a 
tisztviselő- elepen lakik.

Ugyancsak ezen szerződött 
fuvarosával vámoltatja el a 
Budapesten átmenő és azon 
Budapestre helyben rendelt 

vámárukat is, melynek elvá­
molása a vasútra bízatott; egy­
úttal a külföldről érkező — ház­
hoz szállított _ szállítmányok 
után kiállítandó árnyiiatkozato- 
kat is ezeu megbízottja által 
állíttatja ki.

Utánvétellel terhelt, Budapes­
ten a Duna jobbpartján lakó 
felek részére szóló, továbbá 
terjedelmes, tűzveszélyes ée oly 
áruk, melyeknek összsúlya az ' 
egy tonnát megnaladja, csíkié 
a vállalkozóval kötendő előze­
tes egyezség alapján szállíttat- 
nak házhoz.

Jogában áll azonban min dón 
kinek, hogy a vállalkozó álla 
való házhoz szállítást igénybe 
ne vegye, mit az illető állomá­
sokkal egyszerű írásbeli meg 
kereséssel közölhet.

A házhoz való elszállítási di­
ák a kővetkezők:

a gyorsárukért:
10 kg. súlyig _ __  — 80 fillér
10 kg.-26 kg.-lg-------40 _
26 kg.-on főiül50 kg.-ig 50 M 
50 kg.-on felül minden 

megkezdett 5ü kg. 40 ,
bi fehérárukért:

60 kg. súlyig------ — 40 fillér
Ű0 kg.-on fclíll minden 

megkezdett úu kg. 30 ,
A statisztikai árnyilatkozatok 

kiállításáért a vállalkozó nyi­
latkozatonként ő krajcárt szá­
míthat.

Az Aruk házhoz szállítási 
esetén, ha az áru fogyasztási 
vagy vámülotóknek alávetve 
nincs, s ha a címzett a fuvar­
levél oen kijelölt helyen felia- 
álható. s az árut otlát is veszik 
csak a fuvarlevélen felszámított 
összeg szedetik be.

Ua az áru vámilletéknek vagy 
fogyasztási adónak vau al.tvotvn 
még a címzettnek kézbesítendő 
vámnyugta, illetve adóbárca 
szerint fizetett vám illeték, fo­
gyasztási adó ós vániközvotitési 
illetékek is megfizetendők.

A szállítmányozó az árut a 
lakás vagy tlzletholyiség azon 
részébe tartozik állítani, mely 
e célra neki kijelöltetett.

Ha címzett az áru befuvaro­
sáéi idején lakásán nincs, a 
másodszor, esetleg többszőr is 
magkisérlett kézbesítésért kü­
lön illeték nem számítható fel.

11a azonban címzett A fuvar­
levélben kijelölt helyen nőm 
találtatnék, s tartóznodásí he­
lyét csak a bejelentési hivatal 
utján lehet megtudni, a reudee 
fuvarozási díjon kívül még 10 
krajcár flzelendő.

Ua címzett az áru átvételét 
megtagadja, vagy azt a városnak 
más, nem i fuvarlevélben meg­
jelölt holyere küldi, a vissza­
vitet, újra való elhozatal. vagy 
máé helyre való szállitáaórt a 
diJszabMszerü illeték újból fel- 
SSlmilhata.

Botor
legjobb minőségben, legolcsób- 
ban, részletre és készpénzért 
kapható Weinberger Fülöpnél 
VI., Nagymező-utca 87. 18084

Magyar királyi államvasutak. 
Igazgatósága.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy 

a vasúti kocsikban és az állo­
mási helyiségekbon elhagyott 
tárgyak, u. m. bőröndök táskák, 
kalapok, ruha- és fehérnemüek 
botok, napernyők és esernyők 
stb. az alább felsorolt állomá­
sokon árverezés alkalmával 
azonnali készpénzfizetés mei 
lett el fognak adatni.

Bpest nyugoti. áll 1902. már- 
14. cius d. e. 9 órakor.

Miskolc áll. 1902. március 17. 
d. u. 2 óra.

Kolozsvár áll. 1902. március 
19-én d. u. 2 óra.

Budapest, 1902. évi március 
havában. Az igazgatóság

Utánnyomás nem dijaztatik).

Látványosságot 
képező, keveset használt 

bútorok 
vétele által.

1 Schldmayer-féle harmo- 
nium, 1 remok barokk cim 
balom, 1 teljes barokk háló­
szoba ‘iupla belga márvány­
nyal 250 frt. 1 nagy 3 ajtós 
barokk kredenc. 2 uagybuf- 
fot-szokreny rózsaszínű már- 
ványnyal, 1 ebédlőasztal 
barokk lábakkal, 6 borszék, 
1 nagy díszített barokk ebedlo 
díván, finom szőnyeggel és 
valódi gobelin képpel 395 frt.
1 nagy aranyozott francia 
garnitúra a le g íl n om abb fran c ia 
szövetből, 1 nagy aranyozott 
barokk tükör, 1 aranyozott 
asztalka pelüchessel 200 írt. 
1 barokk úri Íróasztal, 1 
barokk úri fotel, valódi bőrrel 
1 kanapé, 4 fotel úri garnitúra 

szőnyegből 160 frt.
Fzmirna, valódi perzsaszőnye- 
gek, képek hirea mesterektől, 
valamint mahagóni ée diófa 
diszbutorok mzglepő olcsó ár- 
ban adatnak el. Keveset hasz­
nált bútorok kodrező árban 
azonnal, készpénzfizetés mellett 
vétetnek, esetleg comissió el­

adásra is elfogadtatnak. 

Butorraktár
Szerecsen-utca 1.1. em. 
az Andrássy-ut mellett. Váci­

körűt sarok.)

E kiváló gyűjteménynek 
követkelő kötetei uj, dóm- 
bornyomatu egész viuan- 

kólesben ia kaphatók.
Mikszáth Kálmán
SZENT PÉTER ESERNYŐJE 

2 kor. 80 fill.
IÚ PALÓCZOK I kor. 20 fill.

Az iró dombornyomatu 
arczképévcl.

Petőfi Sándor
ÖSSZES KÖLTEMÉNYEI. Két 

kötet, bevezetésekkel, 
jegyzetekkel, magyará­
zatokkal és 54 eredeti 
illusztráczióval 5 korona.

Szemere-Maróczl
t SAKKJATEK KÉZIKÖNYVE. 

1 kor. 20 fillér.
Kempis Tamás könyve

KRISZTUS KÖVETÉSÉRŐL. 
Ford. : Pármány Péter. 
Imakönyvszerű fekete 
kötésben. 1 kor. 60 fill.

Megrendelhető külön 

i-AMPEL RÓBERT 
(Wodlancr F. és Fiái) 

slu. ti (Ir. sávin thyvUruittfhhH 

ludapest, VI., Andrássy út 81.

V ki
lakást keres »

vagy kiadó
lakása a o

van o *

A ki
személyzetet o

keres vagy
hely nélkül

van. a o

valamit venni
vagy eladni

akar• o o
stb. stb.

legjobb eredményt ér­
heti el a

utján.

Föhirdetés-telvétel 
a .Budapesti Napló" ki. 

adó ravatalában

Vili. Józsaf-körut 18.
Legolcsóbb árak!

Legjobb eredmény

Nyomatott a „Pátria" irodalmi és nyomdai vállalat részvénytáriasáj körforgógépén, Budapozt, IX. OlMi-ut 25.


